Сценарий внеклассного мероприятия «Дорогами афганской войны…», приуроченного ко дню вывода войск из Афганистана 15 февраля 1989 г.

Цель – способствовать формированию знаний об истории локальных конфликтов, в частности Афганской войне, о роли ограниченного контингента Советских войск в Афганистане, гражданской позиции.
Задачи:
- познакомить с событиями Афганской войны, её участниками; показать подвиг и героизм советских солдат; 
- способствовать формированию чувства национального самосознания и осознанной необходимости заботиться о чести своей армии, а через неё – и чести Отечества; патриотизма, любви к Родине, уважения к старшему поколению, ответственности за будущее, чувства глубокого уважения и почтения к людям, защищавшим нашу Родину в горячих точках.
- развивать познавательные интересы, потребность в знаниях, творческие способности обучающихся; способствовать развитию мыслительных процессов (памяти, мышления, обобщения, умения классифицировать и выделять главное) 
Ход мероприятия
Ведущий 1:
(1 слайд) Мост через пограничную реку Аму-Дарью и сотни женских глаз, устремленных туда, где у шлагбаума стоит пограничник, и вот-вот должна появиться очередная колонна с нашими солдатами.

Ведущий 2:
(2 слайд) 15 февраля мы отмечаем памятную дату - день вывода войск из Афганистана.
Ведущий 1:
(3 слайд) 25 декабря 1979 года в 15.00 часов по московскому времени в Кабул и Баграм начался ввод советских войск. Началась ожесточенная афганская война, которая продолжалась 10 лет.
Ученик:

(фоновая музыка)

(4,5 слайд)
ВСЕ ДОЙДУТ
Тишина здесь не часто бывает.
Я не раз всё проверил то сам.
А колонна опять убывает
Из Герата в Шиндант, Кандагар.

Мы готовы обстрелам ответить,
Что нас ждут на тяжелом пути.
Может быть, я в прицеле и метит
Кто-то там, чтобы мне не дойти.

На воронках машину швыряет
И вода во фляге, как кипяток.
И никто еще точно не знает,
Где погибнуть придется. Браток,

Не грусти, может, все обойдется
И обстрелян тут будешь не ты.
И в пути счастье нам улыбнется.
Все дойдут, так что, друг, не грусти.
Ведущий 2:
Закончилась и ушла в историю Афганская война. Никем и никому не объявленная, героическая и трагическая, она оказалась в 2 раза длиннее, чем Великая Отечественная война.

Ведущий 1:
(6 слайд) По прошествии времени до сих пор остается актуальным вопрос: нужны ли были наши ребята в Афганистане? И нет однозначного ответа, более того, мнения резко расходятся.

Ведущий 2:
Тогда ни у кого не было сомнений в правильности принятых решений. И наши войска, верные воинской присяге, отправились на чужую землю защищать интересы своего народа и выполнять “интернациональный долг”.

Как это было: видеоролик
Ведущий 1:
(7 слайд) Сколько раз так бывало: войны замышляют отмеченные сединой политики, а в окопах оказываются те, кому по 18- 20 лет.

Ведущий 2:
Им было 20. Что они видели? Ничего, кроме того, как убивать, а затем умирать в одиночестве своих воспоминаний.

Ведущий 1:
(8 слайд) Дорогами войны в Афганистане прошло 546 тысяч 255 человек.

Ведущий 2:
(9 слайд) За эти годы на афганской войне погибло 13 тысяч 833 военнослужащих, в том числе 1 тысяча 979 офицеров.

Ведущий 1:
Груз 200. До сих пор матери оплакивают своих сыновей, сестры - братьев, жены- мужей, сыновья -отцов.
Видеоролик: Груз 200 + музыка
Ученик:

Сергей Феденков «Груз 200»
Как шли в атаку впереди,
Так и сегодня грузом "двести",
Живых оставив позади,
Летим с товарищами вместе.

Друзья, глядите веселей!
Мы снова здесь, мы снова с вами.
Но, жаль, не сможем матерей
Обнять холодными руками.

Не плачь, не плачь, подставь плечо!
Мы заслужили эту славу:
Награды, речи и почет...
Но почему ты плачешь, мама?

Не нужно никому пенять
За то, что родила солдата.
Мы не хотели умирать,
Но умирали так, как надо.

Теперь другие будут петь 
Девчонкам про любовь и глупость.
А мы успели умереть,
Чтоб стала вечной наша юность.

Ну что ж ты поседел, отец?
Не ожидал такого груза?
"Груз двести" - это тоже честь:
Твой сын не оказался трусом.

Уже над пламенем свечи
Сказали слово про героев.
А мы торжественно молчим,
Молчим, как будто перед боем.

Груз "двести" - девять грамм свинца,
Войны почетная награда.
Груз "двести" - на плечах отца,
Свет чести - на лице солдата.

Не плачь! Не плачь! Подставь плечо... 
Минута молчания (метроном)
Ведущий 2
(10 слайд) Награждено орденами и медалями СССР более 200 тысяч человек. 71 военнослужащий удостоены звания Герой Советского Союза, 25-ти из них звание присвоено посмертно.

Ведущий 1
(11, 12 слайд) 1989 год. Советские войска покинули Афганистан. С радостью мы встретили наших солдат. С радостью, омраченной горем. Тихая Амурдарья для многих стала рекой, отделяющей царство мертвых, им уже никогда не переплыть ее. Там, за рекой, земля пропитанная кровью тысяч наших солдат.

Ведущий:
(13 слайд) Наши земляки тоже воевали  в Афганистане, их было 2740 человек. К сожалению, 72 из них погибли в боях.
Ученик 1:

(14 слайд) Наш земляк Евгений Александрович Ворогушин Житель села Становое  Липецкой области. В Вооружённых Силах СССР с 1 ноября 1982 года. Окончил Саратовское Высшее авиационное училище лётчиков. В Республике Афганистан с ноября 1985 года. Совершил 82 боевых вылета.

За проявленные мужество и героизм Евгений Ворогушин награждён Грамотой Президиума Верховного Совета СССР «Воину-интернационалисту», медалью «Воину-интернационалисту от благодарного афганского народа»,  орденом Красной Звезды (посмертно). Похоронен 25.01.1986 года в Становом.

Ученик 2:
ПРИХОДЬКО НИКОЛАЙ СЕРГЕЕВИЧ
(15 слайд) Ведущий специалист по приёму и обработке экстренных вызовов Единой дежурно-диспетчерской службы ЧС МКУ «Управление по делам ГО и ЧС г. Липецка». Является офицером запаса, ветеран боевых действий в Афганистане.

Николай Сергеевич выполнял свой интернациональный долг в составе  советских войск в Афганистане. После окончания военного авиационного училища летчиков сразу же был призван в ряды Советской Армии. 
Николай Сергеевич неоднократно участвовал  в различных операциях, выполнял сложные  боевые задачи, которые требовали мужества и героизма. Принимал участие в боевых действиях в 1984-1987 годах в качестве боевого летчика на СУ-25. За его плечами 574 боевых вылета.  По природе он скромный и не очень-то любит рассказывать о своих подвигах в Афганистане. А историй этих немало…

Это случилось поздно вечером 15 июня 1984 года. На один из населенных пунктов было совершено нападение многочисленной группы душманов, завязался тяжелый бой между мирным населением и душманами. Военная эскадрилья, в которой служил Николай Сергеевич, вылетела на помощь жителям. Действуя смело и грамотно, они заняли удобную позицию и открыли меткий и уничтожающий огонь по противнику. В течение всего боя Николай Сергеевич вел себя мужественно и отважно, неоднократно заставляя их отступать. Лично в бою уничтожил 7 душманов.

Клип Глызин
Ведущий:
Светлая память всем тем,
Кто не вернулся с войны,
Кто стал частичкой тишины,
Кто лег в горах и не проснулся
От необъявленной войны.

(16-23 слайды)
Ведущий 1:
Родина!... Нет на свете ничего дороже этого слова, омытого кровью известных и безымянных героев.

Ведущий 2:
Что толкало на это вчерашних мальчишек и девчонок? Скорее всего, для каждого поколения приходит рано или поздно тот час, когда оно должно взять на себя ответственность "за Россию, за народ и за все на свете!".

Ведущий 1:
Перед таким выбором, рано или поздно, окажетесь и вы, юноши - будущие защитники Отечества. Наверное, уже сейчас вы задумываетесь: "Служить или не служить в Армии?", но есть такая профессия “Родину защищать!”. 
Ведущий 2:
Я думаю, что сегодняшняя встреча дала вам хороший повод подумать об этом со всей серьезностью и ответственность.
