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                                        Введение                                                                                                     
Как же не гордиться Усманью моей,
Ежели родиться довелось мне в ней!

    
Всегда в памяти всплывают эти строчки, когда речь заходит об Усмани. И  повод для гордости есть: Усмань - замечательный город со своей особенной атмосферой, с богатой историей, с интересными достопримечательностями.  А еще я там родилась, там живут  самые близкие мне люди: бабушка, дедушка, сестра, папа, может, и поэтому мне так приятен этот уютный городок – это моя Родина!
    
Почему я выбрала эту тему для исследовательской работы?
· Гуляя по улицам своего города, я задумалась: а почему и в честь кого названы эти улицы.

· Меня заинтересовал этот вопрос. И я решила выяснить, почему некоторые улицы носят такие названия.
· Ещё я хочу, чтобы мои друзья тоже это узнали.

Цель моей работы: 

Знать как можно больше о моём городе.

Задачи:

1. Изучить литературу по данной теме.
2. Сравнить приобретённые знания с имеющимися.

3. Познакомиться с историей возникновения г.Усмани.                              
4. Узнать о жизни, подвигах, творчестве людей, чьими именами названы улицы моего города

5. Подобрать красочные картинки с изображением зданий, улиц, площадей Усмани.

6. Сделать соответствующие выводы.

История возникновения Усмани
     
В 1645 году на берегу реки Усмань под руководством воеводы С.М.Вельяминова построена крепость, давшая начало современному городу Усмань. В том же году был образован Усманский уезд. Первоначально Усмань закладывалась как крепость для охраны южных рубежей Руси от набегов татар и других племен кочевников. В свое время это был один из опорных пунктов государства на Белгородской защитной черте. За городом до сих пор можно обнаружить остатки Усманского участка Татарского вала.

    
Усмань до середины XVIII века представляла собой крепость в виде неправильного четырехугольника площадью в два гектара. Стены были сооружены из дубовых бревен, имелось 8 башен. Гарнизон насчитывал 500 служилых людей, которые проживали в окрестных слободах - Стрелецкой, Пушкарской, Казачьей, Сторожевой. 

    
Постепенно военное значение крепости утратило свое значение. 

   
После Петровской реформы служилые люди превратились в однодворцев, занимающихся земледелием. Среди них выделились мещане и купцы. 

С 1719 года Усмань входила в состав Воронежской провинции, а в 1779 году была присоединена к Тамбовской губернии.    В 1781 году городу Усмани был пожалован герб, отражающий сельскохозяйственную сущность уезда. «В верхней части щита герб Тамбовский. В нижней – скаладенная копна в снопах хлеба, в голубом поле, в знак изобилия ими страны сей.» В 1799 году город был упразднен, а при Александре I вновь стал  уездным городом. 

    
В это время Усмань становится купеческим городом, центром хлебной торговли. Несколько раз в году здесь проходили ярмарки. Приезжали купцы из Воронежа, Тамбова, Липецка, Ельца. Многие здания в городе были построены на средства местных купцов. Кроме церквей, каменных зданий в городе долгое время не было. В 1817 году был утвержден новый план г.Усмани, по которому намечалось три продольных улицы, пересекаемых тринадцатью поперечными. К 1835 году в Усмани уже было построено 40 каменных домов, что свидетельствует о возросшем благосостоянии купечества. В городе в то время проживало около трех тысяч жителей, из них купцов 364 человека. Купцы перепродавали скот, имели салотопенные заводы, крупорушки, мельницы, держали торговые лавки и кабаки.

    
В 1835 году в уезде насчитывалось 210 помещиков. Помещик Яковлев завел себе сахарный завод в Березняговке, еще четверо помещиков завели 4 кирпичных завода. Распространение хлопчатобумажных товаров вытеснило льняные ткани, одновременно возрос спрос на шерстяные. И помещики стали разводить тонкорунных овец. 

    
Выгодным занятием было и коневодство. В уезде имелось 356 конных заводов. 

    
Прогресс был очевиден не только в ведении хозяйства, но и в медицине, образовании и культуре. С восстановлением Усманского уезда назначены уездный лекарь и повивальная бабка. В 1828 году в Усмани была построена городская больница на 15 коек. 

    
Обучение детей началось в уезде 19 мая 1821 открытием первого уездного одноклассного училища. В 1862 году состоялось открытие первого в уезде женского приходского училища. 

    
Князем Ю. Н. Голицыным, владевшем в Усманском уезде селами Новочеркутино, Пушкино и многими деревнями, создана замечательная хоровая капелла из 132 человек его крепостных крестьян, вошедшая в историю русского музыкального искусства. Одновременно князь Голицын прославился и как жестокий крепостник, за истязание своих крестьян в 1854 попавший под суд. 

    
Большим достижением в благоустройстве города явилось сооружение в 1868 году по указу Губернского правления, как противопожарного мероприятия, пруда на северном логу вблизи тюрьмы. 

    
На отдельных усадьбах города постепенно стали появляться фруктовые сады, которых в XVIII столетии в Усмани совершенно не было. На плане города 1848 года садов насчитывается 36. И, наконец, осенью 1869 года городская дума вынесла решение о насаждении на Козмодемъянской площади городского сада, "который бы освежал воздух и служил приличным местом для отдыха жителей в свободное время". Впрочем решение это удалось осуществить лишь в 1875 году. 

    
Огромное значение для местной жизни представляло проведение мимо города железной дороги. 17 ноября 1867 года в 5 часов вечера на станцию "Усмань" пришел первый поезд. Неслыханный дотоле паровозный гудок всполошил население и толпы любопытствующих кинулись на станцию. 20 декабря прошел на Воронеж первый пробный пассажирский поезд, а 19 января 1868 года открылось уже регулярное движение. 

    
В семидесятые годы возникли две махорочные фабрики и винокуренный завод воронежца Веневитинова, наиболее крупный из усманских предприятий. 
В1934 году Усманский район вошёл в состав Воронежской области, а в 1954 - во вновь образованную Липецкую область. 

    
Район расположен в юго-восточной части области. Граничит с Хлевенским, Липецким, Грязинским, Добринским районами Липецкой области, а также с Верхне-Хавским районом Воронежской области. 

   
В 1930 году в Усмани открывается медицинский, а в 1932 сельскохозяйственный техникумы, создается завод ширпотреба, трансформировавшийся в 90-х гг. - в ОАО "Литмашприбор". В период расцвета его продукцию знали в 21 стране мира. В годы первой пятилетки была переоборудована Усманская табачная фабрика, ныне ОАО "Усмань-табак".

    
Великая Отечественная война круто изменила жизнь населения района. 24710 усманцев ушло на фронт. 11511 бойцов домой не вернулись. О том как воевали усманцы говорят государственные награды: 16 стали Героями Советского Союза, более 2 тысяч – кавалерами боевых орденов и медалей, среди них полный кавалер орденов Славы Пётр Иванович Фёдоров.

    
В районе было развёрнуто 18 госпиталей, дом инвалидов, спецдетдом. На фронт отправлялись миномёты, мины, фугасные снаряды, произведённые в Усмани.
    
С 2000 года вступило в эксплуатацию предприятие по переработке подсолнечника ООО "Усмань-масло", сдана в эксплуатацию школа в с. Сторожевские Хутора, построен Дворец культуры, открыта новая библиотека в с.Новоугляновка, клуб в с.Дмитриевка. 
    
В настоящее время Усмань - центр сельскохозяйственного района, крупный железнодорожный узел, в городе работают табачная фабрика, завод литейного оборудования. 
    
Главное богатство района - люди. Сотни из них прославили его своими трудовыми и воинскими подвигами, своим талантом. 
Улицы моего города
   
Каждый город имеет своё название и по-своему знаменит. Мой город так же знаменит своими героями. Их именами названы улицы и площади Усмани.

   
Улица Басова названа в честь знаменитого земляка нашего города.

   
Басов Николай Геннадьевич (1922-2001) - физик, академик, дважды Герой Социалистического труда, лауреат Нобелевской и Ленинской премий. Один из создателей первого квантового генератора - мазера. Родился в г. Усмань Тамбовской губернии. 

    
Улица Вельяминова названа в честь нашего воеводы Степана Михайловича Вельяминова. Степан Михайлович по указу царя в 1645 году заложил по берегам реки Усмань крепость, служившую для охраны южных рубежей Руси от набегов татар.

    
Улица Княжинского носит имя писателя-историка Бориса Петровича Княжинского. Улицы Л.Н.Толстого, С.Есенина, Н.Гоголя, А.С.Пушкина, Н.Некрасова, Чернышевского, В.Маяковского, Радищева названы в честь великих русских поэтов и писателей.
    
А ещё в моём городе есть улицы посвящённые Героям Советского Союза. Это улицы Котова и Телегина. 
    
Котов Борис Александрович -  поэт. Родился в семье учителей. Закончил среднюю школу в Усмани. Работал в сельсовете. Участвовал в ликвидации неграмотности, что отразилось в повести «Записки ликвидатора», сохранившейся в отрывках. С 1931 г. работал в Донбассе в Горловке на шахте, писал стихи, воспевающие труд шахтёров. В 1942 г. добровольцем ушёл на фронт, вопреки решению врачебной комиссии, признавшей его не пригодным к военной службе. Был командиром миномётного расчёта 737-го стрелкового полка 47-й армии на Воронежском фронте. Отличился при форсировании Днепра. Погиб в рукопашном бою. Посмертно в 1944 г. удостоен звания Героя Советского Союза. Награждён орденом Ленина, медалью.

    
Похоронен в с. Пекари Каневского района Киевской области.

   
В 1939 г. написал стихотворение «Когда нагрянет враг», строчки которого стали его клятвой:

                       Теперь иные звуки…

                       Но, коль нагрянет враг, 

                       Возьму винтовку в руки

                       И выровняю шаг!
    
Улица Исполатова носит имя Исполатова Николая Николаевича (1855-1927) - земского врача, руководителя Усманского Совета рабочих и крестьянских депутатов, участника установления Советской власти в Усманском уезде Тамбовской губернии. Родился в Санкт-Петербурге в семье священника. После окончания Медико-хирургической академии в 1880-х гг. работал земским врачом в Усмани, в 1893-1897 гг. врачом в Воронеже. За создание революционного социал-демократического кружка был сослан, эмигрировал.. В августе 1917 г. создал и возглавил Усманский Совет, первым в Тамбовской губернии провозгласивший Советскую власть в уезде 1-2 ноября 1917 г. Во главе отряда усманских красногвардейцев участвовал в штурме Зимнего дворца. Смещен в середине августа 1918 года за "анархизм и превышение власти". В 1918-1920 гг. - комиссар Южного фронта. Последние годы жизни работал в органах здравоохранения Усманского уезда. 
Улица Вяземского носит имя уездного предводителя Усманского дворянства. Вяземские – старинный русский княжеский род. Как и в других городах есть такие улицы, которые названы в честь великих полководцев – это улицы Суворова и Кутузова. 

   
Улица Ленина – в честь вождя. Улицы К.Маркса и Ф.Энгельса – в честь выдающихся людей.

    
Ещё в моём городе есть новая улица, которая названа в честь бывшего директора завода «УЗЛО», почётного горожанина г.Усмани – Рыжкова Юрия Анатольевича. Улица Рыжкова. Это светлый человек и сделал очень много для моего города. Прошёл путь от рядового рабочего до директора крупного предприятия. И оставил о себе только светлую память.

    
Много улиц посвящено природе: Луговая, Подлесная, Садовая.

    
А также есть улицы посвящённые космонавтам: ул.Титова, ул.Гагарина, ул.Терешковой. 

    
Все улицы моего города носят своё имя – это наша история. 

Заключение
Я очень рада, что выбрала для исследовательской работы эту тему, потому что  узнала много нового об истории своего края, познакомилась с жизнью людей, чьими именами названы улицы моего города, их героическим  прошлым.  Я очень горжусь своим городом, постараюсь достойно прожить свою жизнь и оставить свой след в его истории. Я стала любить его ещё больше.
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