"Опыт совместной деятельности кл.руководителя и семьи в системе воспитания обучающихся 9-А класса"
«Только вместе с родителями, общими усилиями, учителя могут дать детям большое человеческое счастье». В. А. Сухомлинский.
Старый школьный афоризм гласит: «Самое сложное в работе с детьми – это работа с их родителями». 
Вопросы воспитания, обучения и развития личности остаются одной из главных проблем современного общества. 
Чтобы вырастить полноценную, культурную, высоконравственную, творческую и социально зрелую личность, необходимо, чтобы родители, классный руководитель и учителя действовали как союзники, делясь с учащимися своей добротой, опытом, знаниями. 
Семья является одним из важнейших заказчиков образования. Поэтому родители должны стать союзниками и равноправными, равноценными, равнозначными партнерами школы, должны иметь достоверную и интересующую их информацию о жизни школы и класса.
Работа с родителями – один из труднейших участков деятельности классного руководителя, она требует разносторонней подготовки, прежде всего знания психологии и педагогики. 
Эффективность моей воспитательной работы во многом зависит от моего умения находить общий язык с родителями, опираясь на их помощь и поддержку. Не зная детей и их родителей, не создав дружного коллектива, невозможно решать задачи обучения и воспитания. 
Основной целью моей работы с родителями является создание условий для раскрытия потенциала талантов ребенка, для их максимального развития, для сохранения неповторимости личности каждого ученика, для нормального умственного, духовного и физического совершенствования в тесном сотрудничестве с родителями обучающихся.
Моя работа, как классного руководителя - целенаправленная, системная, планируемая деятельность. Свою деятельность классного руководителя я строю на основе программы воспитания образовательного учреждения, анализа предыдущей деятельности, позитивных и негативных тенденций общественной жизни, на основе личностно - ориентированного подхода с учетом актуальных задач, стоящих перед педагогическим коллективом центра образования. 
При планировании воспитательной деятельности обязательно принимаю во внимание уровень воспитанности обучающихся, социальные и материальные условия их жизни, специфику семейных обстоятельств. Я считаю, что воспитание только тогда эффективно, когда происходит совокупность применения методов: убеждения, примера, соревнования, поощрения.
С этими детьми и их родителями, как классный руководитель, работаю уже 5 год. За время нашей совместной деятельности можно сказать, что и коллектив класса и коллектив родителей проявляют себя, как полноценный, единый организм, в котором все «винтики и шурупчики» работают слаженно. За время нашей совместной деятельности родители учащихся стали моими единомышленниками в деле воспитания и образования подрастающего поколения. (было принято решение о сдаче гаджетов перед уроками)
В своей работе я исходила и исхожу из твёрдого убеждения в том, что вряд можно найти родителей, которые не хотят, чтобы их дети росли здоровыми, успешными и счастливыми. И, на мой взгляд, у нас сложилась определённая система работы классного руководителя с родителями по воспитанию именно таких детей, какими хочется их видеть и мне, и родителям.

Для повышения эффективности и результативности работы с родителями применяю следующие средства:
· Изучение семей своих учеников, положения детей в семье и условий их жизни (посещаю семьи учащихся, составляю акты обследования условий проживания).
Регулярное проведение родительских собраний (собеседований), темы которых планируются с учётом индивидуальных и возрастных особенностей детей, специфических проблем, задач школы (проведены тематические классные родительские собрания: «Что год грядущий нам готовит», «Здоровые дети – здоровая нация», «Психологические возрастные особенности подростков: жизненные цели подростков. Профилактика подростковой агрессии»), т.е. повышение педагогической культуры родителей путем их активного просвещения. Знакомлю родителей с общими результатами учебной деятельности класса, с состоянием духовной атмосферы в классе. Одной из основных форм связи классного руководителя и семьи, влияния школы на семью остаются встречи учителей и родителей. Признаться, мало кто из родителей сам по своей инициативе идет в школу и беседует с учителями, делится с классным руководителем о проблемах, которые возникли у них с сыном или дочерью. Поэтому, чтобы у родителей была полноценная картина успеваемости и требований по предметам, я приглашаю на родительские собрания учителей-предметников. Таким образом повышается качество образования.  Делюсь наблюдениями о поведении ребят на уроках, переменах, в столовой, на экскурсиях и т.д. Темой разговора могут быть взаимоотношения, речь, внешний вид учащихся и другие вопросы. Здесь стараюсь быть предельно деликатной, избегаю негативных оценок в адрес конкретного ученика, а тем более родителя. Встречаясь с родителями, стараюсь все свои знания, умения мобилизовать на то, чтобы установить с ними добрые, доверительные отношения. 

Почувствовав мою заинтересованность, родители с удовольствием откликаются на любое дело, готовы к сотрудничеству и партнерству.
· Проведение индивидуальных и групповых консультаций с учётом назревшей необходимости (обращение родителей по поводу замкнутости ребенка, низкого уровня заинтересованности в получении знаний, отсутствие взаимопонимания между родителями и ребенком). Беседы с родителями показали, что не все родители представляют будущее своего ребенка, но все хотели бы, чтобы ребенок учился хорошо.
· Привлечение родителей к сотрудничеству по всем направлениям деятельности классного руководителя (решение организационных вопросов, помощь в организации различных мероприятий, оказание посильной помощи в повышении качества знаний и укреплении дисциплины).

· Организация взаимного творчества детей и родителей (совместное планирование воспитательной работы делает этот процесс занимательным и творческим не только для меня, но и для детей и родителей. Дети понимают, что взрослым небезразлично, как они будут жить в классе. Совместное планирование - хорошая возможность для организации педагогического наблюдения в коллективе. Ребята, участвующие в планировании, ответственно относятся к участию в мероприятиях, которые придуманы ими. По-иному относятся и родители к своему участию в жизни класса, если видят высокую активность собственных детей. Совместно были проведены «Новый год», День именинников, «День защитников Отечества», «8 марта», поход в Аргамач Пальну, Бессмертный полк, совместные посещения театра. Большой интерес вызывают у всех новогодние праздники. На этих праздниках не только дети, но и родители включаются в игры, предложенные детьми. В прошлом году была написана и издана летопись класса «Листая школьную тетрадь». При совместной деятельности кл. руководителя, детей и их родителей была собрана информация о проведенных совместных мероприятиях с 5 по 8 класс). 

· Привлечение родителей к управлению классным коллективом через родительский комитет (прибегаю к помощи родительского комитета при подготовке к мероприятиям различного уровня).

Я, как классный руководитель, прогнозирую, анализирую, организую, сотрудничаю, контролирую повседневную жизнь и деятельность учащихся своего класса.

Моя мечта, как любого классного руководителя – создать единый дружный коллектив. Моя работа будет более эффективна, если ее осуществлять систематически. 
Итак, я, как классный руководитель, призвана быть связующим звеном между учениками, педагогами, родителями, социумом, а зачастую и между самими детьми.

В основе моего взаимодействия с семьями учащихся лежат принципы взаимного доверия и уважения, поддержки и помощи, терпения и терпимости по отношению друг к другу.

Моя задача - всеми доступными средствами достичь взаимодействия, согласия с родителями в воспитании общей культуры ребенка, в создании эмоционально-благоприятного климата, ориентируемого на общечеловеческие ценности.
Для улучшения психологического и эмоционального климата в классе тесно сотрудничаю со школьным педагогом - психологом Широбоких Анастасией Петровной и социальным педагогом – Апанович Ириной Николаевной. Заметно возрастает роль психологического консультирования, реализующего потребность участников в разрешении индивидуальных затруднений, нередко носящих на этой ступени острый, чрезвычайный характер. Родители, как и дети. нуждаются в эмоциональной поддержке, доверительности общения. 

В ходе воспитательного процесса закладываются новые традиции (День именинника, Новогодний серпантин, Мы – вместе), поддерживаются старые (запускаем белые воздушные шары на День знаний), ведется подборка методического материала по проведению воспитательных мероприятий с учетом принципа коллективного подхода к воспитанию. 
Все эти примеры показывают эффективность сотрудничества семьи и школы. Учитывая важность такого сотрудничества для успешной работы по воспитанию и развитию учащихся, формированию единого воспитательного пространства «семья-школа», считаю необходимым продолжать данную деятельность.
