
                                         Новый год шагает по планете.

Цель: Формировать представления детей о праздновании Нового года.
Задачи: познакомить с историей Нового года , формировать навыки общения, воспитывать чувства коллективизма и взаимовыручки, создавать радостное настроение.
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Ход мероприятия.
1.     Игра-приветствие: «А у нас каникулы».
 ПО сигналу дети произносят слово: «Каникулы!»
Доброе утро дети и уважаемые взрослые.
Зазвонил будильник в семь,
А у нас – каникулы!
На работу нужно всем,
А у нас – каникулы!
Нам ведь в школу не бежать,
Раз у нас – каникулы!
Можно прыгать и визжать,
Ведь у нас – каникулы!
Можно петь и кувыркаться,
Ведь у нас – каникулы!
И мы собрались сегодня, чтоб весело и с пользой провести время.
2.   Беседа «История праздника».
Традиция праздновать Новый год берет свое начало с Месопотамии с 3 в. до н. э. Также этот праздник с древности отмечался египтянами, римлянами, евреями. Как правило, почти всегда празднование сопровождалось ритуально-магическими обрядами, отголоски которых дошли и до нас. Также у каждого народа была собственная дата, когда отмечался Новый год. Но начало года с 1 января установил в 46 году до н. э. римский правитель Юлией Цезарь, и посвятил его  богу всех начал Янусу.  В России этот праздник сначала отмечался 1 марта, но после сбора в Москве в 1348 году его стали отмечать 1 сентября по византийской системе летоисчисления. Но Царь Петр I, старавшийся европеизировать страну, в 1699 году приказал  начинать год с 1 января. Большинство стран земного шара отмечает Новый год именно 1 января. Но некоторые страны отмечают его по лунному календарю. Так китайский Новый год приурочен к зимнему новолунию и согласно григорианскому календарю он отмечается между 21 января и 21 февраля. Но в связи с тем, что традиционный календарь достаточно редко используется, государство сначала празднует Новый год  вместе со всем миром 1 января, а затем и свой традиционный. Каждый китаец может объяснить,  что такое праздник Новый год по-восточному и рассказать обо всех его приметах и традициях, которые соблюдаются с древности. Одной из традиций восточного Нового года является присваивание каждому году одного из 12 животных, которых они стараются задабривать.  Кроме этого некоторые народы, такие как казахский, киргизский, таджикский празднуют свой Новый год, и называется он Наурыз, который наступает 21 или 22 марта. Он отмечается массово с национальными блюдами и олицетворяет приход весны.
Игра-викторина.
. 1. В какой новогодней песенке поется про маленькую елочку? 2. С какого месяца ведет отсчет новый год? 3. Что называют в народе «белыми мухами»? 4. В каком мультфильме встретились Лето и Дед Мороз? 5. У снежинки восемь лучиков? 6. Какое дерево наряжают на Новый Год? 7. Без чего не может быть метель? 8. Кто носит колпачок: Санта или Дед Мороз? 9. В какой стране в полночь выбрасывают отслужившие вещи? 10. Что такое «конфетти»? 11. Из чего сделано сердце Снежной Королевы? 12. Что водят вокруг елки? 13. Как называются новогодние цепочки из цветной бумаги? 14. Сколько лошадей в упряжке Деда Мороза? 15. Почему именно такое количество лошадей запрягает Дед Мороз? 16. Какая девочка помогает Деду Морозу поздравлять всех с Новым годом? 17. Традиционная елочная макушка? 18. Что обязательно надевают на новогодний карнавал? 19. Круглое елочное украшение – это …? 20. Как называется серебряный наряд на деревьях?
 Ответы: 1. «Маленькой елочке…». 2. С января. 3. Снег. 4. «Дед Мороз и Лето». 5. Нет. Шесть. 6. Ель. 7. Без снега и ветра. 8. Санта Клаус. 9. В Италии. 10. Маленькие цветные бумажные кружочки. 11. Из льда. 12. Хоровод. 13. Гирлянда. 14. Три. 15. Три зимних месяца. 16. Снегурочка. 17. Звезда. 18. Маску. 19. Шар. 20. Иней.
Кто такой дед   Мороз.
 Но какая же новогодняя ёлка без Деда Мороза? Кто он такой? Откуда пришёл?
Современный добрый Дед Мороз заставляет нас вспомнить святого Николая.
Он жил очень давно, в III веке, и часто помогал обездоленным. Однажды он увидел, что бедный отец не может прокормить своих дочерей и вынужден отдать их в чужой дом; проявил святой Николай милость и насыпал в дымоход золотых монет – а в печи девочки сушили обувь. Проснулись они и увидели, что их башмаки полны золота. Говорят, что с тех пор дети специально в рождественскую ночь ставят обувь рядом с печью.
Святой Николай всегда был покровителем детей – защищал их, излечивал, наставлял на верный путь; но мог и наказать за лень и непослушание. И в России с давних пор почитают святого Николая, представляя «то в образе доброго деда, то в виде сурового старца». Вот от него и произошли славянский Дед Мороз, который живёт в Великом Устюге, и Санта-Клаус, обитающий в Лапландии и выезжающий оттуда на своих оленях только на новогодние праздники.
       В Бельгии, Германии, Швейцарии Дед Мороз появляется 6 декабря, в день Святого Николая, и оставляет подарки в башмаках. Вечером накануне заветного дня дети как следует чистят свои ботинки и ставят их у порога. Дети радостно встречают его на пристани. Дед Мороз любит веселые розыгрыши и сюрпризы и часто дарит детям игрушки, леденцовые цветы.
       Санта Клаус приезжает к немцам на ослике. Перед сном дети ставят на стол тарелку для подарков,  которые им принесет Санта Клаус, а в башмаки кладут сено - угощение для его ослика. Рождество в Германии праздник семейный. Все должно непременно собраться за праздничным столом. В этот день происходит церемония обмена подарками.
       Во Франции два Деда Мороза: одного зовут  "Дед Январь" – Пер - Ноэль, ходит с посохом и носит широкополую шляпу. Он приносит детям в корзине подарки.
Второго зовут – Шаланд. Этот бородатый старик носит меховую шапку и тёплый дорожный плащ. В его корзине спрятаны розги для непослушных и ленивых детей.
    Российский Дед Мороз часто изображается в синей или красной шубе сдлинной белой бородой и посохом в руке, в валенках. Ездит на тройке лошадей. Неразлучен со своей внучкой, Снегурочкой.
       Вотчина Российского Деда Мороза в Великом Устюге. Там он живет и зимой и летом. А в ночь на 1 января Дед Мороз приходит к детям и кладёт под ёлочку подарки.
Целый год дети пишут Деду Морозу письма. У него в тереме  есть специальная комната, где он их читает. Из писем Дед Мороз узнает о мечтах своих маленьких друзей.
       18 ноября в России с 2005 года официально празднуют день рождения Деда Мороза. Эту дату придумали дети, а связано это с тем, что, по наблюдениям, именно в этот день в Великом Устюге ударяют сильные морозы, и вступает в силу настоящая зима.

ЛИСТОЧЕК-КОМОЧЕК
Участники игры становятся в один ряд. Каждому дается альбомный лист, который они будут держать за уголок на вытянутой руке. Когда ведущий дает какую-нибудь команду к началу игры, например звонок колокольчика, или говорит: «Раз, два, три — начни!», то каждый игрок должен одной рукой (не помогая другой) скомкать свой листочек в комочек (в кулак). При этом руку с листочком опускать нельзя. Кто выполнит это задание, тот поднимает свою руку (со скомканным листочком) над головой.
ТРИ БОГАТЫРЯ
В этой игре советуем участвовать только тем участникам, которые умеют надувать воздушные шарики и не пугаются, когда они лопаются.
Выберем трех самых смелых «надувальщиков». Им надо раздать по ненадутому воздушному шарику. Участники должны надувать шарики до тех пор, пока они не лопнут.
Выиграет тот игрок, у которого быстрее других лопнет шарик. В качестве приза можно дать целенький и новенький воздушный шарик.
КОЛЛЕКТИВНЫЙ ШЕДЕВР
В этой командной игре может участвовать любой гость, который хочет почувствовать себя настоящим художником. Участники делятся на две или больше команд по 3—4 человека. Каждой команде выдается лист бумаги, желательно форматом А1, чтобы было большое поле для художественной деятельности. А каждому участнику выдается по фломастеру (или маркеру). Чтобы было интереснее, каждому «художнику» завязывают глаза (платком или шарфом). Ведущий называет тему для рисования, лучше, если это будет что-то новогоднее (снеговик, Дед Мороз, Снегурочка), затем командует: «Раз, два, три — рисовать начни», и все одновременно начинают рисовать. Победит та команда, которая быстрее всех нарисует. Но в этом конкурсе надо учитывать и аккуратность выполненной работы.
Загадки про Новый год
Бородатый и седой,
Но в душе он молодой.
Всем подарки принесет
Этот дед на Новый год. (Дед Мороз)

Вся из снега, изо льда,
Но не мерзнет никогда.
Вместе с дедушкой придет
К ребятне на Новый год. (Снегурочка)

Вся она в фонариках,
Разноцветных шариках,
В шишках, веточках стоит,
У нее нарядный вид. (Елка)

Это вовсе не поломка,
То она стреляет громко.
Вот так выстрел, как из пушки!
Ничего себе игрушка! (Хлопушка)

Мне у елки на верхушке
Никогда не страшно.
Я сверкаю на макушке,
Как на Спасской башне. (Звезда)

Без пожара отмечайте
Новогодние деньки.
Осторожно зажигайте
Эти чудо-огоньки. (Бенгальские огни)

В эти дни стоит мороз
В роще, сквере, на катке.
Нам веселый Дед Мороз
Что-то долго вез в мешке. (Подарки)

Наступает Новый год,
Он подарки принесет.
За окошком минус тридцать,
Дома - хвойная царица. (Ель)

Он по елочке-царице
Вниз бежит на нитке,
Металлически струится,
Хоть совсем не жидкий. (Дождик)

Украшаем детский сад,
Школьный класс и каждый дом.
Всюду шарики висят
И гирлянды с огоньком.
Что в гирлянде этой светит,
Мне любой малыш ответит. (Лампочки)

Это - цитрусовый фрукт,
Новогодний очень.
Всех друзей и всех подруг
Он поздравить хочет.
Он оранжевый и яркий
И лежит в твоем подарке. (Мандарин)

Хоть в бору она растет,
В дом приходит в стужу.
Рядом с ней мы в Новый год
Хоровод закружим.
В зимний день она в игрушках,
Вся в гирляндах и хлопушках. (Елка)

Обо мне идет молва,
Что для елки я листва.
Знает даже не биолог -
Я мороза не боюсь.
Вся из тысячи иголок,
Если тронете - колюсь. (Хвоя)

На него приходят в маске,
Чтобы оказаться в сказке,
В той, где заяц дружит с волком,
И не ловит кот мышей.
Он бывает возле елки,
Для него костюмы шей. (Маскарад, карнавал)

Наконец пришла зима,
Скоро Новый год.
И мамуля мне сама
Что-то долго шьет.
Я надену тот наряд
И не буду мальчиком.
Буду я на елке рад
Прыгать белым зайчиком. (Карнавальный костюм)

Мы его учили долго,
Чтобы прочитать.
Скоро Новый год и Елка,
Нужно выступать.
В нем все строчки складные,
Ровные и ладные. (Стихотворение)

В Новый год мы выступали,
Хор наш запевал.
Музработник за роялем
Нам ее сыграл.
И лилась она над залом,
Над веселым карнавалом. (Песня)

Елочка зажглась, и вдруг
Все ребята встали в круг.
Каждый с кругом тем знаком.
Как его мы назовем? (Хоровод)
Вопросы с подвохом
Что можно приготовить, но нельзя съесть? (Уроки)
·Когда машина едет, какое колесо у нее не крутится? (Запасное)
·По чему собака бегает? (По земле)
·За чем язык во рту? (За зубами)
·Когда лошадь покупают, какая она бывает? (Мокрая)
·Какой месяц короче всех? (Май – в нем всего три буквы)
·Может ли страус назвать себя птицей? (Нет, т.к. он не умеет говорить)
·Что стоит между окном и дверью? (Буква «и»)
·Что станет с зеленым мячиком, если он упадет в Желтое море? (Он намокнет)
·Сколько горошин может войти в один стакан? (Нисколько. Они ходить не умеют!)
·Сколько яиц можно съесть натощак? (Только одно: после первого уже будет не натощак)
·Что будет, если чёрный платок опустить в красное море? (Намокнет)
·Какой рукой лучше размешивать чай? (Чай лучше размешивать ложкой)
·На какой вопрос нельзя ответить «да»? (Вы спите?)
НАСПИННАЯ ЖИВОПИСЬ
В этом конкурсе ведущий выступает в роли судьи. Все участники делятся на пары. Пары выступают по очереди. Участник рисует своему напарнику на спине какую-нибудь фигурку (можно какое-нибудь животное, предмет, который можно изобразить). Остальные участники не видят «наспинную живопись». Напарник должен догадаться и изобразить то, что нарисовал его «коллега». Это должно быть убедительно, чтобы его «пантомиму» отгадали остальные игроки, которым он все это показывал. Так делает каждая пара. Побеждает та пара, у которой больше всего отгадают фигурок. За каждую отгаданную фигурку ведущий может давать паре по «снежинке». В этом случае победитель та пара, у которой окажется больше «снежинок».
Подведение итогов, чаепитие.
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