                                         Мое педагогическое кредо
        Человек становится педагогом очень долго  ,с самого детства  .Поэтому мое педагогическое кредо базируется на основных личностных ценностях, которые волнуют меня как человека. Ценности, естественно,  меняются в зависимости от возраста, но основные, главные,  сквозные -остаются на всю жизнь.   
      Мой жизненный девиз: делать людям добро  !      Я стараюсь помочь тому, кто рядом. А профессиональное кредо  - регулярно пополнять и совершенствовать свои знания, соответствовать времени в котором живу и месту которое занимаю.
И последнее: Быть Добру  !    
Ведь: …Пока мы боль чужую чувствуем,
              Пока живет в нас сострадание,
              Пока страдаем мы и бедствуем-
              Есть в нашей жизни оправдание.
      Моя основная заповедь- любить ученика, понимать, принимать, сострадать,помогать.
      Самые главные мои условия для успешной работы: не бояться брать на себя ответственность, быть постоянно в поиске, не опускать руки, если что-нибудь не получается, стремиться больше знать, чтобы лучше разобраться, глубже понимать, находить решения, дающие наилучший результат. Я  вижу в этом свой профессиональный долг
                          Педагог – он вечный созидатель.
                          Он жизни учит, и любви к труду.
                          Я педагог, наставник, воспитатель,
                          За что благодарю свою судьбу.
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       Я благодарна судьбе за то, что работаю в самой удивительной школе  -интернат, где каждый день не похож на предыдущий, где каждый миг – это поиск чего-то нового, интересного, где нет времени скучать, ссориться и тратить время на пустое, где  каждый человек - это строитель будущего. Где все время надо торопиться, торопиться, успеть ,  где все время надо спешить, спешить стать интересным для окружающих тебя людей, оставаться интересным всегда, дарить окружающим свою энергию, знания, умения, торопиться узнать новое, торопиться не опоздать. Поэтому в этой школе-интернате уживаются только  самые стойкие. Самые терпеливые, мужественные, искренние, ответственные, самые добрые, самые интересные и удивительные люди.
       Конечно, главные жители школы – интерната - это дети. Именно они заставляют нас быть такими, какие мы есть. И  я благодарна им за это. Ведь они « закалили» меня и многому научили. Научили принимать их такими, какие они есть, быть терпимей к ошибкам других, но требовательней к самой себе.
      Если к тебе одновременно в голову приходит знание того: что надо делать и как надо делать, значит профессиональной формуле   ( любовь к профессии + любовь к детям) ты соответствуешь.
      Всю свою энергию я направляю на создание вокруг каждого ребенка атмосферы любви и взаимопонимания, так как убеждена, что только это способствует раскрытию индивидуальности.
     В этом мне помогают мои коллеги, самые добрые, самые красивые, самые умные и творческие люди. Благодаря им , я иду на работу с уверенностью в том, что меня всегда поддержат, выслушают и дадут совет. Наши воспитанники – это будущее России.
                             За будущее наших поколений
                            Нам, педагогам, свой держать ответ.
      Я понимаю, что на меня возложена большая ответственность: заложить фундамент личности каждого ребенка, помочь им познать окружающий мир, научить их жить в обществе.
     Мне доверили работать с детьми 2А и 2Б классов За период работы провела с детьми: « Урок добра», « Рыцарский турнир», в чем свидетельствуют фотографии( 10 штук) Дети с удовольствием принимают все новое и активно участвуют во всех мероприятиях.
      Спасибо за те минуты, когда удавалось пробудить лучшие чувства в детях, спасибо за те мгновения, когда вижу радостные, счастливые улыбки детей, хорошее настроение,  с которыми они приходят в класс. Их радость – это моя радость.
      Многие наши воспитанники имеют грамоты от директора школы - интерната Батищева Игоря Ивановича.
     И так день за днем мы вместе идем по тропе знаний, на которой они учатся различать добро и зло, познают себя и окружающий мир, а я беспрестанно учусь у них преданности, искренности, открытости, любви…
    Фотоматериал:1.» Дерево Добра»-« Доброта сближает сердца»2.Выставка книг « Добрым жить на свете веселей» 3.Вероника М и Катя П исполняют песенку Мамонтенка из мультфильма « Мама для мамонтенка» авт. Дина Непомнящая 4.»Выставка творческих работ: « При солнышке тепло, при  
мамочке – добро» На фото Кирилл Кобзев показывает свой рисунок,а                                                                                                                                        
Федя Р .рассказывает шутливое стихотворение  « Плачет киска в коридоре» авт. Б . Заходер . 5. Алексей К. рассказал басню «Лебедь, рак и щука» авт. Крылов
    Фотоматериал к теме «Рыцарский турнир»:1.Кирилл К, Саша Ч.А, Алексей К читают стихотворения  ( на заднем плане интерактивная доска показывает слайды по теме) 2. Конкурс « Рисунок» ( нарисуй с закрытыми глазами) 3.Конкурс « Попади в мишень». 4. Вальс с девочками. 5.Посвящены в рыцари ордена « Розы и шпаги» .        
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