«Социальные практики как условие достижения нового качества образования»
Я хочу рассказать о примере активной социальной практики, которая была осуществлена в нашем центре.
С 27 февраля по 1 марта я и ученик 7 А класса Рябов Федор приняли участие в Заключительном очном этапе VI международного конкурса научно-исследовательских и творческих работ учащихся «Старт в науке».  
Как мы попали на это мероприятие?
В конце октября 2018 г мы с Федором решили принять участие в  заочном этапе VI международного конкурса научно-исследовательских и творческих работ учащихся «Старт в науке». Данное мероприятие направлено  на выявления интеллектуального потенциала, создания условий для самореализации учащихся школы средствами учебно-исследовательской, творческой и научной деятельности, а так же создания условий для транслирования педагогами результатов своей профессиональной деятельности в области организации и ведения научно-исследовательской и творческой деятельности учащихся. 
В конкурсе научно-исследовательских работ могли участвовать учащиеся 1-11 класс и средних специальных учебных заведений, а также студенты первого курса высших учебных заведений. 
На конкурс научно-исследовательских работ принимались работы по всем предметам школьной программы:
Мы с Федором решили участвовать в конкурсе с темой «Молодая гвардия XX и XXI вв». Безусловно, большой помощью в реализации проекта стал факт прочтения Федором романа А.Фадеева «Молодая гвардия». Ребенок заинтересовался исторической стороной вопроса, т.к. во многие подвиги молодогвардейцев  трудно поверить современному школьнику. Федор узнал, что данная организация существовала в Краснодоне (сегодня Луганская область) в самые страшные для нашей страны года Великой Отечественной войны, Федор подтвердил фактами из истории исторический подвиг каждого из «Молодой гвардии»: Олега Кошевого, Ульяны Громовой, Любе Шевцовой, Василия Левашова, Ивана Земнухова, Сергея Тюленена.    
В результате проведенного исследования для Федора стал понятен факт появления организации с одноименным названием уже в XXI в. Речь идет о «Молодой гвардии Единой России», Федор выяснил историю появления данной организации в Липецкой области, изучил мероприятия, которые были проведены «Молодой гвардией» в Липецкой области
Таким образом, Федор сделал вывод, что подпольная комсомольско-партийная организация «Молодая гвардия» времён Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. и «Молодая гвардия Единой России» имеет общие цели, направленные на укрепление и процветание Родины. В рядах «Молодой гвардии Единой России» - активная молодёжь, которая не может и не хочет мириться с обстоятельствами, которые неблагополучно отразятся на русском народе и судьбе страны в целом.
В декабре 2018 г. стали известны результаты заочного конкурса исследовательских работ. Федор стал призером и поэтому получил возможность участвовать в  Заключительном очном этапе VI международного конкурса научно-исследовательских и творческих работ учащихся «Старт в науке».  
И мы отправились в Москву, спасибо Игорю Ивановичу, который помог с организацией поездки. 
Во время защиты проекта Федор держался уверенно, четко обозначил главные вопросы исследования, уложился в отведенный промежуток времени для выступления. Председатели комиссии отметили важность проблемы, затронутую в работе Федора. Наградные документы – Диплом «Надежда российской науки», Диплом победителя заключительного очного этапа VI международного конкурса научно-исследовательских работ, Диплом за лучший устный доклад.
Также поездка в столицу России позволила нам окунуться в мир музеев, а также интересных мест города Москвы. Мы посетили Самую высокую смотровую площадку Европы – Москва – сити, «Мемориальный музей космонавтики», «Московский цирк Никулина на Цветном бульваре», с программой «Бурлеск», посмотрели музеи Московского кремля – Благовещенский Собор Московского кремля, Архангельский Собор Московского Кремля, Оружейную палату. И конечно бесконечно долго гуляли по Москве, спасибо нашему неутомимому гиду Светлане Николаевне.
Я смогла принять участие в конференции «Современные проблемы науки и образования» с докладом «Работа с информацией на уроках истории и обществознания». Привезла награды (медаль Ушинского и медаль За новаторскую работу в образовании), дипломы.


