     С 11 ноября 2019 г. по 14.11.2019г. в рамках Проекта Министерства финансов Российской Федерации «Содействие повышению уровня финансовой грамотности населения и развитию финансового образования в Российской Федерации» прошла VI Всероссийская Неделя Сбережений-2019. 
      Цель недели: привлечение внимания граждан к вопросам разумного финансового поведения, ответственного отношения к личным финансам, повышение интереса широких слоев населения к вопросам финансовой грамотности, проведение информационно-просветительской капании, направленной на разъяснение вопросов личной финансовой безопасности в условиях цифровизации. 
      13 ноября 2019 года  в ГОАОУ «ЦОРиО» проведено  открытое мероприятие «Финансы и их роль в жизни общества». 
Основная цель проведения недели финансовой грамотности: - сформировать у учащихся представления о финансах простым и понятным языком.
      На мероприятии учащиеся:- изучили многогранное понятие - финансы, которое включает в себя и наличие денег, и безналичные денежные ресурсы и др; - ознакомились с формами и инструментами денежных средств, а также – финансовых отношений, связанных с расчетом денежных средств между субъектами рынка; - учились обращаться с деньгами, вести учет доходов и расходов, составлять личный финансовый план.
      В ходе мероприятия ребята проявили высокую активность, большой интерес, любознательность, а главное, хорошие знания данного вопроса. 
      В конце мероприятия учащиеся достойно прошли тестирование на финансовую грамотность. 
     Провела мероприятие учитель географии Матовникова Е.В.



