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[bookmark: _GoBack]Дорогие ребята! Сегодня    наш  Урок Мужества мы посвятим людям, вернее сказать таким же ребятам, как и вы, которые удостоились звания Горячее сердце России.

- Назовите, пожалуйста, события, когда людям нашей страны приходилось быть особенно мужественными. ( ВОВ, война в Афганистане, война в Чечне)
- о всех участниках этих войн сразу рассказать не возможно, но память о них жива.
- ребята, а можно ли проявить мужество не только на войне? Как это сделать? А можете ли вы привести примеры?
(ответ учащихся, включая примеры ребят героев спасающих сверстников, которых рассказывают в новостях).

Слышали вы о таком проекте как «горячее сердце»?


Проект «Горячее сердце» является одним из всероссийских общественно-государственных проектов Фонда, который возглавляет Светлана Медведева. Реализуется с ноября 2013 года.
Основной целью инициативы является чествование и выражение признательности детям и молодежи в возрасте до 23 лет, проявившим неравнодушие и активную жизненную позицию, совершившим героические и мужественные поступки, бескорыстно пришедшим на помощь людям, а также преодолевшим трудные жизненные ситуации.
Что такое мужество? Что такое героизм?

Стихотворение читает Самоделкина Марина 8 Б класс

Героизм!
Это то, что нам предки, рискуя собой, завещали,
Что в себе заключает благодатную силу прошедших веков.
Это то, что бойцы в битвах страшных кровавых впитали,
Когда землю свою защищали от смертных врагов..
Героизм — это друга в беде не бросаешь,
Мчишься людям на помощь, о себе позабыв.
Героизм — это слабого ты защищаешь
И солдат, на ученьях собою гранату накрыв.
Героизм — это сальсу без ног ты задорно танцуешь
Так, что глаз восхищенных нельзя оторвать.
Героизм — это честью и совестью ты не торгуешь
И готов свою жизнь за Отчизну в любую минуту отдать Героизм!
Как бы с нами года ни менялись,
Но для всякого времени нужен отважный герой.
В нашей памяти многие люди-герои остались.
Подвиг свой соверши, но останься с родными, живой!



Торжественная церемония награждения и чествования лауреатов в этом году состоялась 1 марта 2019 года в Москве.


В адрес Оргкомитета на награждение в 2019 году из 85 регионов Российской
Федерации поступило 868 представлений. Лауреатами Всероссийской общественно государственной
инициативы «Горячее сердце-2019» стали 140 человек (четверо из
них посмертно) и 5 общественных организаций и объединений.
Ребят награждают нагрудным знаком «Горячее сердце» .

Каждый год в свет выходит Почетная книга «Горячее сердце», где описаны истории всех обладателей награды. И сегодня мы познакомимся с некоторыми из них! Среди этих героев есть уроженцы нашего Липецкого края!

 
Среди лауреатов этого года  житель села Гагарино, Лев-Толстовского района,  Липецкой области- 16-летний Анатолий Булгаков. В январе Анатолий совершил героический поступок — спас двух тонувших мальчишек. Два брата Вася и Рома решили погулять по замёрзшей запруде реки, но провалились под лед. Им не удалось самостоятельно выбраться из ледового плена, и они начали звать на помощь. К счастью, мимо проходил девятиклассник Толя Булгаков, он не задумываясь, бросился на помощь, и вытащил детей из воды.  О поступке Анатолия узнало всё село. В школе на каждой перемене сверстники просили рассказать историю спасения. А ребята от ледяной воды даже не заболели. Говорят, это стало их боевым крещением. Все трое теперь друзья – не разлей вода.

Имя Никиты Панкова из села Большая Ивановка Воловского района занесено в Почётную книгу «Горячее сердце 2017».  Однорукий парень спас своего друга, когда тот тонул в местном пруду.
 Парень спас своего друга, когда тот едва не утонул в пруду.  Этот случай произошёл в селе Большая Ивановка. 13 августа 2015 года шестеро друзей —договорились пойти на пруд купаться.  
Вдруг пропал один из друзей Костя.  Никита первым нырнул, не сразу понял, на кого наткнулся. Решил, что кто-то из мальчишек под водой проплыл. Нырнул ещё раз, уже вместе с другом Владом. То ли сердце парня подвело, то ли ещё что… Вытащили Костю на берег. Никита при поддержке друзей делал всё, чтобы привести Костю в чувство. Перекинули его через плечо, чтоб вода из лёгких вытекла. Как могли, делали массаж сердца. И сердце забилось! Но в сознание Костя не приходил.
 Через полчаса «Скорая» приехала и увезла Константина в Тербунскую больницу. Кислородная подушка, вызов врача из Липецка, областная реанимация…
Через несколько дней Костя  пришёл в себя.  
 Никита Панков,  несмотря на ампутацию левого плеча, которую он перенёс в 12-летнем возрасте, научился жить с одной рукой, самостоятельно обслуживать себя. И, как выяснилось, помогать другим. Он — настоящий друг, способный бороться за жизнь своего товарища.
Никита хорошо учится, занимается спортом, он — неоднократный победитель районных и областных спортивных соревнований. У Никиты много друзей, он активный, жизнерадостный человек, который с готовностью придёт на помощь слабым, беззащитным.  



К сожалению, среди молодых героев есть те, кто награжден посмертно. Это
невосполнимая утрата не только для родителей, но и для всех нас, пример истинного
мужества и отваги, крепости духа, нравственного и духовного стержня. Они
навсегда останутся в нашей памяти и в сердцах спасенных людей.

Вопросы залу:
1 Были ли в вашей жизни случаи, которые требовали от вас терпения и стойкости? 
2 Как вы думаете, значение слов «человек с инвалидностью — чемпион» и «героизм» — одинаковое?
3Какие Синонимы вы можете подобрать к слову «Мужество» _ 
смелость  твердость духа решимость 
 зрелость твердость твердость 
 стойкость 
 отвага храбрость дерзость  героизм  доблесть 

4 Нужно ли рисковать собой ради спасения жизни других?

-Сегодня мы провели Урок Мужества, посвященный Всероссийской общественной инициативе «Горячее сердце». Мы познакомились с Почѐтной книгой «Горячее сердце», с рассказами о поступках награждѐнных ребят. Провели очень интересную дискуссию, обсудили представления о милосердии, добре, мужестве, долге, чести и ответственности. Я думаю, что все вы поняли, что такое «горячее сердце». Юным героям вручают нагрудные знаки «Горячее сердце», а их подвиги записывают на страницах одноименной Почѐтной книги. Уверена, что ваши сердца никогда не остынут, и в трудную минуту вы сможете прийти на помощь людям.
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