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Тема классного часа: «Липецкие Мальчиши…Дети и война»
 
Цель: Воспитание любви к Родине, чувства патриотизма.
Задачи:
· Расширять знания детей об истории нашей страны;
· Воспитывать уважение к прошлому своего народа;
· Развивать интерес к работе по изучению истории своего края;
· Прививать любовь к чтению художественной и научно-публицистической литературы о Великой Отечественной войне;
· Рассказать о трудовом героизме ребят - ровесников современных мальчишек и девчонок;
· Показать важную роль детей и подростков в приближении Дня Победы.
Оборудование: компьютер, мультимедийный проектор, 
Ход занятия.
1. Видеоролик
Слайд 2. 
…Шел 1941 г. Тихая летняя ночь на 22 июня. Представьте, это вы в ту далекую ночь видите сладкий сон. Что может присниться обычным мальчишкам и девчонкам того времени в 8-10 лет? Кому-то снится цирк, куда он утром пойдет с братом. Кому-то снился футбольный матч – завтра решающая игра с соседней улицей и надо обязательно выиграть. Ребятам в лагере снился пляж с горячим золотым песком и тихая до горизонта гладь моря, залитая солнцем.
Но не пионерские горны разбудили в то утро многих мальчишек и девчонок в нашей стране, а вой самолетов с фашисткой свастикой; не ласковая мамина рука, а взрывы снарядов. В то утро началась война.
22 июня 1941 года ранним утром войска фашистской Германии перешли границы Советского Союза, немецкие самолеты начали бомбить советские города, воинские части и аэродромы. Началась Великая Отечественная война. (Звучит песня «Священная война» - как фон.)
Вы уже знаете, какой след оставила война в судьбах миллионов людей. Война сломала судьбы, искалечила души, уничтожила надежды, лишила жизней. Не пощадила и детей.
Слайд 3
До войны это были самые обыкновенные мальчишки и девчонки. Учились, помогали старшим, играли, бегали-прыгали, разбивали носы и коленки. Их имена знали только родные, одноклассники да друзья.
ПРИШЕЛ ЧАС - ОНИ ПОКАЗАЛИ, КАКИМ ОГРОМНЫМ МОЖЕТ СТАТЬ МАЛЕНЬКОЕ ДЕТСКОЕ СЕДЦЕ, КОГДА РАЗГОРАЕТСЯ В НЕМ СВЯЩЕННАЯ ЛЮБОВЬ К РОДИНЕ И НЕНАВИСТЬ К ЕЕ ВРАГАМ.
Слайд 4
Мальчишки. Девчонки. На их хрупкие плечи легла тяжесть невзгод, бедствий, горя военных лет. И не согнулись они под этой тяжестью, стали сильнее духом, мужественнее, выносливее. Маленькие герои большой войны. Они сражались рядом со старшими - отцами, братьями. Сражались повсюду.
А вы знаете, кого в военные годы называли «сыновьями полка»?
В 1945 г. Валентин Петрович Катаев написал книгу «Сын полка», за которую получил Сталинскую премию. (Показать книгу.) Это повесть о мальчике, осиротевшем в годы Великой Отечественной войны и ставшем сыном полка. Эта книга стала любимой для многих мальчишек послевоенного поколения и современных детей тоже.
Слайд 5 В Указах Президиума Верховного Совета СССР о награждении ребят никогда не упоминалось, что речь идёт о детях. Их называли по имени и отчеству, как взрослых, потому что их воинская доблесть не была доблестью «в масштабе детского возраста»: она стояла в одном строю с мужеством взрослых.
Среди награжденных были даже дети 6-8 лет. Даже такие малыши героически сражались на фронте и в партизанских отрядах и удостаивались медалей и орденов.
А Сережа Алешков в свои 6 лет получил медаль «За боевые заслуги», потому что спас своего командира – увидел, как после взрыва засыпало блиндаж, не испугался, побежал за помощью. Командир был спасен
У Григория Двоеглазова и Павла Кононова – ордена Отечественной войны, медали «За боевые заслуги», «За взятие Берлина», «За освобождение Праги» и другие. У Евгения Анцулевича и Володи Тарновского тоже есть награды.
Слайд 6. Расскажите, что вы знаете о пионерах-героях, которые были удостоены звания Героев Советского Союза. (Сообщения учащихся. Портреты героев на экране)
Слайд 7. Таня Савичева не стреляла в фашистов и не была разведчиком у партизан. Она просто жила в родном городе в самое трудное время. Но, может быть, фашисты потому и не вошли в Ленинград, что в нем жила Таня Савичева и жили еще много других девчонок и мальчишек, которые так навсегда и остались в своем времени.
Слайд 8. Многие знают печальную историю 11-летней ленинградской школьницы Тани Савичевой. Большая дружная семья Савичевых жила на Васильевском острове. Блокада отняла у девочки родных и сделала ее сиротой.
Слайд 9. В те жуткие дни Таня сделала в записной книжке девять коротких трагических записей. Эта маленькая записная книжка была предъявлена на Нюрнбергском процессе, в качестве документа, обвиняющего фашизм.
Детская рука, теряющая силы от голода, писала неровно, скупо. Хрупкая душа, пораженная невыносимыми страданиями, была уже не способна на живые эмоции. Таня просто фиксировала реальные факты своего бытия - трагические «визиты смерти» в родной дом. И когда читаешь это, цепенеешь:
«28 декабря 1941 года. Женя умерла в 12.30 ночи.1941 года».
«Бабушка умерла 25 янв. В З ч дня 1942 г.»
«Лека умер 17 марта в 5 ч. Утра в 1942 г.»
«Дядя Вася умер в 2 ч. ночи 14 апр. 1942 г.»
«Дядя Лёша умер 10 мая в 4 ч. дня 1942 г.»
«Мама умерла 13 мая в 7.30 ч. утра 1942 г.»
«Савичевы умерли»
«Умерли все».
«Осталась одна Таня».
Слайд 10. При первой же возможности Таню Савичеву вместе со 140 другими истощенными голодом ленинградскими детьми эвакуировали в нашу Горьковскую (ныне - Нижегородскую) область, в поселок Шатки, недалеко от Арзамаса. Жители несли детям, кто что мог, откармливали и согревали сиротские души. Многие из детей окрепли, встали на ноги. Но Таня так и не поднялась. Врачи в течение 2-х лет сражались за жизнь юной ленинградки, но гибельные процессы в ее организме оказались необратимыми. У Тани тряслись руки и ноги, ее мучили страшные головные боли. 1 июля 1944 года Таня Савичева умерла.
Танины записи вырезаны и на сером камне памятника «Цветок жизни», под Санкт-Петербургом, на 3-ем километре  блокадной «Дороги Жизни». Крымские астрономы Николай и Людмила Черных назвали именем Тани Савичевой открытую ими малую планету № 2 127.
Слайд 11. К Ельцу фашисты подошли уже 2 декабря 1941 года. Захвату Ельца фашистское командование придавало большое значение, т. к. именно здесь располагался крупный железнодорожный узел. Отсюда немцы рассчитывали выйти к реке Дон, создав тем самым условия для окружения и захвата Москвы.
Жаркие бои разгорелись на улицах Комсомольской, Горького, Советской.
Но несмотря на упорное сопротивление, вечером 4 декабря наши войска были вынуждены оставить Елец и отойти на восточный берег реки Сосны.
Фашисты были в Ельце 5 дней, но и за этот короткий срок они принесли городу громадные бедствия и страдания.
Рано утром 6 декабря 1941 года совершенно неожиданно для немецкого командования началось мощное наступление наших войск. Елец освобождала 148-я стрелковая дивизия, которой командовал полковник А.Ф. Черокманов. Днём 9 декабря город был полностью освобождён. В боях за Елец немцам был нанесён первый серьёзный удар с начала войны.
Успешная наступательная операция, вошла в историю Великой Отечественной войны под названием «Елецкая». Намерение противника выйти на реку Дон было сорвано.
Именно под Ельцом немцы впервые научились кричать: «Гитлер капут!». И словно в ответ на происходящие события родилась поговорка: «Под Ельцом били всех – от Тамерлана до Гудериана!»
Слайд 12 
Слайд 14 
Слайд 15
И в восемнадцатом,
И в сорок первом
Шли в бой они,
А рядышком порой
Шагал парнишка,
Сверстник наш, наверно,
Еще мальчишка,
Но уже герой!
Слайд 16-17. Вместе со взрослыми на борьбу с фашистами встали и дети.
Слайд 18
В боях под Екатериновкой погиб пионер елецкой школы №12 Витя Орлов. Он прикрыл своим телом командира партизанского отряда М.В. Астапова.
Витя Орлов во время войны учился в 6 классе. 4 декабря 1941 года Елец захватили фашисты. Витя стал свидетелем расстрела раненых красноармейцев. Вечером того же дня Витя ушел в Ходов лес, где по слухам должны были быть партизаны. Им он рассказал о бесчинствах фашистов, о том, что в доме рядом с городским садом расположился немецкий штаб. Партизаны решили отомстить. Ночью небольшая группа разведчиков вместе с Витей Орловым вдоль обрывистого берега реки Ельчик вошла в центр города. Огородами и задними дворами Витя провел бойцов к немецкому штабу. Партизаны расстреляли часовых и забросали штаб гранатами. Вспыхнул пожар, фашисты были в панике, а партизаны исчезли так же внезапно, как и появились. Витю Орлова после этой операции за проявленное мужество и находчивость взяли в разведгруппу отряда.
А через два дня, 6 декабря, партизаны соединились с наступающими частями Красной Армии и приняли участие в тяжелом бою за освобождение села Екатериновка. Фашисты ожесточенно сопротивлялись. Витя был ранен и получил приказ покинуть поле боя, но тут появились наши танки, и прозвучал сигнал атаки. Над заснеженным полем загремело солдатское «ура», бойцы бросились вперед. Превозмогая боль, сжимая в руках автомат, поднялся во весь рост и Витя Орлов, но тут же был вторично ранен разрывной пулей в живот. Его срочно доставили в госпиталь в село Донское. Рана оказалась смертельной, не приходя в сознание, юный герой скончался.
Слайд 19-20
Леня Камзолов организовал группу партизан из 14 человек. Вступая в нее, каждый давал комсомольскую клятву «бить врага без пощады». В дни обороны и оккупации г. Ельца фашистами ребята оказывали помощь партизанам и частям Красной Армии. Собирая разведданные и ведя диверсионную работу, они заминировали и взорвали несколько вражеских орудий. Во время освобождения города Леня Камзолов с Ваней Краюшкиным и Витей Орловым уничтожили пулеметный расчет гитлеровцев на ул. Октябрьской, помогали нашим войскам освобождать город Елец. После освобождения города камзоловцев вызвали в штаб армии, поблагодарили за отличную службу, записали всех добровольцами в Красную Армию. Вся группа попала в разведотдел 13-й армии Брянского фронта. Уже через несколько дней Виля Огнев за выполнение задания в районе села Дроского был представлен командованием к медали «За отвагу».
Слайд 21-22
А в феврале 1942 года Виля Огнев, Сеня Кондарев и Клава Шаталова получили задание провести разведку в оккупированном фашистами городе Малоархангельске. Ребята собрали необходимую информацию, но при выходе из города их схватил немецкий патруль. Разведчиков долго и жестоко пытали, но предателем никто из них не стал. Ранним февральским утром в сквер (в центре города) фашисты согнали все население и установили виселицу. Когда вывели ельчан, измученных, в окровавленной одежде, толпа, стоящая под дулами немецких автоматов, будто оцепенела… Кто-то закричал: «Это же дети! Дети!». Сеня Кондарев оттолкнул немецкого палача, сам надел тяжелые петли сначала Виле Огневу и Клаве Шаталовой, а затем себе. На том месте, где оборвалась жизнь ельчан, сейчас установлен металлический столб с бронзовой звездой и мемориальной доской. На ней надпись: «Здесь, в сквере, после жестоких пыток фашисты казнили елецких комсомольцев-разведчиков. Запомните их имена: Сеня Кондарев, Виля Огнев, Клава Шаталова».
Слайд 23
За оказание помощи раненому красноармейцу в соседнем селе Покровка после зверских допросов немецкие палачи казнили юных героев из Волово - пионеров Володю Бачурина и Колю Пикалова. В один из дней Володя Бачурин увидел, как по центральной улице Волово, лязгая гусеницами, прогромыхали вражеские танки... В свои 14 лет он стал разведчиком, чтобы мстить фашистам за все их злодеяния, за убитых односельчан, за сожженную школу, за вырубленную рощу... Хорошо зная местность, он дважды переходил линию фронта, незамеченным добирался до Волово и соседних сёл, где располагались немцы, приносил командованию сведения о дислокации и перемещениях вражеских войск. Дважды наша артиллерия точно «накрывала» важные объекты противника, разведанные Володей Бачуриным. Когда Володя в третий раз переходил линию фронта, его схватили гитлеровцы... Через несколько дней Наталья Ивановна, мать Володи, от переводчика фашистского лагеря военнопленных, находившегося в соседнем селе, узнала, что ее сына расстреляли».
Слайд 24
Пионеры Миша Бекетов и Алеша Оборотов перерезали телеграфные провода у немецкого штаба, собрали разведывательные данные и сообщили их советским частям. Они помогли нашим воинским подразделениям в борьбе с немецкими оккупантами. Но вражеские пули настигли юных героев, и они пали смертью храбрых за родной город. Именем Алеши Оборотова названа улица в г. Ельце (бывшая Ровенская). Здесь и сейчас стоит дом № 45, в котором жила семья Оборотовых. В ста метрах от него — двухэтажный особняк среди низеньких домиков частной застройки. Здесь во дворе и погиб Алеша Оборотов, пытаясь уничтожить пулеметный расчет гитлеровцев, засевших на втором этаже.
Слайд 25-26
Аня Гайтерова одной из первых вступила в отряд народного ополчения. В оккупированном городе выполняла разведывательные задания, принимала участие в освобождении Ельца. Добровольцем вступила в Красную Армию и, преследуя отступающего врага, вместе со своей частью ушла на запад.
18 декабря 1941 г. у села Русский Брод пулеметный расчет в составе Ани Гайтеровой, Лизы Кирилловой, Володи Быкова и Василия Родионова вместе с бойцами воинских частей отбили 8 атак гитлеровцев. Пулеметным расчетом было уничтожено 70 фашистов, но сама Аня была смертельно ранена. Последние слова умирающей героини были: «Умираю за свободу, за Родину...».
За образцовое выполнение заданий командования на фронте и проявленные при этом доблесть и мужество пулеметчица Гайтерова Анна Андреевна посмертно награждена орденом Красного Знамени. В Ельце одна из улиц города и сквер названы ее именем.
 
Слайд 27-28
Борис Сидельников прошел с боями путь от Ельца до Берлина. Он один из тех, кто написал на задымленных стенах Рейхстага гордые слова «Мы из Ельца». После войны вернулся в Елец. Награжден орденом Отечественной Войны и боевыми медалями. В мае 1945 сержант Сидельников в качестве командира штурмовой группы принимал участие в штурме Рейхстага.
Борис Сидельников единственный из четырнадцати ребят-камзоловцев, кому довелось дойти до Берлина.
Во время штурма Берлина группа во главе Сидельниковым принимала участие в захвате Рейхстага. После Победы гвардии сержант и сделал ту знаменитую надпись. Эти три слова сделали его знаменитым на малой родине. Местный поэт Геннадий Скареднов посвятил Борису Сидельникову стихи:
Во славу победного стяга
Он вверх разрядил автомат,
И, сев на ступеньку Рейхстага,
Впервые заплакал солдат.
Припомнил седой батареец,
Дожив до двадцатой весны,
Друзей, не дошедших до Шпреи
От Дона и Быстрой Сосны.
Руины Берлина дымили,
А он на ступеньку привстал:
Не имя своё, не фамилию,
А «Мы из Ельца!» написал
 
Слайд 29
Сережа Гудин спас жизнь раненому политруку. За это после освобождения Ельца был награжден медалью «За отвагу». Это была первая его награда. За подвиги в В.О.В. Сергей был награжден орденами Красной Звезды, Отечественной Войны 2-й степени, 16 медалями. После войны вернулся в Елец.
Слайд 30
Много ценных сведений принес советскому командованию 12-летний пионер Лёня Гладких. Пробираясь сквозь заставы, он сообщал нашему командованию ценные сведения о расположении артиллерии, пулеметных гнезд противника, минометах, танках. Он погиб недалеко от села Преображенье Измалковского района.
Слайд 31
В борьбе с оккупантами отличились и другие елецкие пионеры: Алеша Сотников, Володя Комаричев. Пионер Алёша Сотников передал в штаб точные координаты немецких пушек и пулеметов. После освобождения города командир 148 дивизии зачислил Алёшу в разведроту.
Слайд 32
Ученик 18-й железнодорожной школы Володя Макаревич в момент решающих боев за Елец указал советским воинам местонахождение огневых средств противника. Во время боя Володя был сражен пятью вражескими пулями. Бойцы отправили юного героя в госпиталь. От ран он так и не оправился.
Слайд 33 
Слайд 34
Как и вся страна, города и села понесли невосполнимые потери. Из призванных 246 тыс. жителей районов и городов, вошедших в состав Липецкой области, с войны не вернулись 128, 5 тыс. человек.
\О высокой оценке ратных подвигов наших земляков говорит тот факт, что за подвиги в Великой Отечественной войне 173 из них удостоены звания Героя Советского Союза.
Слайд 35
Вспомним всех поименно… 
Слайд 36
Ребенок, прошедший через ужасы войны, останется ли он обычным ребенком? Кто отнял у него детство? Кто возвратит ему его? Что помнит он из пережитого и может рассказать? Но он должен рассказать! Потому что и сейчас где-то рвутся бомбы, свистят пули, горят дома!
Итоги:
Если эта встреча заставила кого-то задуматься о смысле жизни, о людях. Которые окружают, любят и берегут нас, значит, не напрасно прошло время. Так радуйтесь солнцу, любите жизнь и творите добро!
Надеюсь, наш рассказ затронул ваши души и сердца. Фашизм – это страшное зло. Чтобы победить его, нашему народу понадобилось 4 долгих года. А сейчас, в наше время, голос прошлого проявляет себя в лице фашистских организаций и группировок, которые вовлекают в свою деятельность молодёжь и подростков.
Так что и в наше время имеет место борьба с фашизмом. И если на вашем пути встретится это зло, я надеюсь, что вы выберете верный путь и пойдёте правильной дорогой.
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