Воспитательский час “ Традиции и обычаи русского народа. Крещение Господне.”
Цель: создать условия для формирования у учащихся целостного представления об одном из главных христианских праздников – Крещения Господне, традициях и обычаях этого праздника
Задачи.  
1. Познакомить с историей возникновения православного  праздника «Крещение Господне», с его религиозными истоками, традициями, с иконой Крещения Господня . 

2.   Обогащать словарный запас детей новыми словами историко-культурологического значения, развивать речь . 

3.   Прививать интерес детей к изучению истории православной культуры;  воспитывать уважительное отношение к православным традициям, отечественной культуре, к духовно-нравственным ценностям своего народа. 
Воспитатель: Совсем недавно сверкали фейерверки в небе, зажигались огни на ёлке, мы дружно поздравляли друг друга с Новым годом, затем радостно славили родившегося Христа, потом пришёл в гости в каждый дом Старый Новый год и вот сегодня, собрались мы здесь отметить великий праздник Крещение Господне. А ещё вспомним традиции и обычаи русского народа и постараемся понять, почему предки наши были крепки и телом, и духом и чего же нам, жителям России 21 века, порой не хватает.
Мы к Богу вознесем молитвы! 
Благодарим мы небеса 
За то, что нам пути открыты, 
За то, что верим в чудеса! 
Мы завтра празднуем Крещенье 
Тот день, когда грехи 
Уходят вместе с омовеньем, 
Сердца становятся легки!
Мой родной нательный крестик,
Мы всегда с тобою вместе!
Даже в ванной ты со мной:
Где плыву, борюсь с волной,
А ты – спасаешь от беды,
От бушующей воды.
- Я знаю, что и у вас, почти у всех есть нательный крестик. И как уже было сказано в стихотворении он всегда хранит нас от беды, зла и неприятностей.

19 января каждый из нас встречает  светлый, красивый и любимый праздник Крещение Господне.
- А что бы вы хотели узнать об этом празднике?
Мы сегодня узнаем самые главные моменты этого праздника.
1. - Как возник этот праздник?
2. - Как празднуют Крещение православные христиане?
3. - Какие есть традиции и обычаи у этого праздника?)
 Крещение  Иисуса Христа 
Воспитатель: В этот день Церковь вспоминает, как Иисус Христос, Сын Божий, принял крещение в водах реки Иордан от святого Иоанна, которого называют Предтечей и Крестителем Господним.
Словарь: Предтеча - предшественник.
    - Величайший в истории святой - Иоанн Креститель с детских лет жил в пустыне. Он питался диким мёдом и верхушками особого растения. Одежда его была грубая ,и он носил кожаный пояс.
    Когда пророку Иоанну исполнилось 30 лет. Господь повелел ему идти к реке Иордан и рассказать всем о скором появлении Спасителя. 
Много людей собирались к Иоанну послушать его наставления. 
Тех людей, которые хотели стать хорошими, Иоанн омывал (крестил) в реке Иордан, в знак того, что очистились от всего худого и обещают теперь жить, как велит Бог». Крещение происходило так: человек погружался в воду, а Иоанн Креститель возлагал руки на голову крещаемого. Это крещение означало, что как тело очищается водой, так и душа человека, который покаялся, будет очищена от всех грехов.
        И вот Иисус Христос пришел на Иордан.  Увидев Его, Иоанн сказал: "Вот Агнец Божий, Который берет на Себя грехи мира". Иисус просил пророка Иоанна крестить Его. Иоанн Предтеча, зная, что Иисус не имеет грехов, отказывался и говорил: "Я должен креститься у Тебя". Но Иисус ответил: "Мы должны исполнить все в законе Божием и показать пример людям". Тогда пророк Иоанн повиновался и крестил Иисуса Христа. И когда совершалось Крещение, небеса вдруг открылись, и Святой Дух в виде голубя спустился на Иисуса,  а с неба послышался голос Бога Отца: "Он Сын Мой возлюбленный, в Котором Мое благоволение.
"Так во время крещения Спасителя совершилось Богоявление то есть Бог явил себя людям  в трёх лицах как Дух Святой в виде голубя и Бог отец сказал о нем как о сыне Божиим. 
Воспитатель: И так, ребята, что мы узнали о святом Иоанне Крестителе?
( ответы ребят)

Минутка отдыха.
- Закройте глаза. Сейчас я прочитаю стихотворение. Отдохните и представьте картины, описанные в нём.
Под небом знойной Палестины
Красив священный Иордан,
Когда поднимется туман
От тихо дремлющей равнины
И в зыбь хрустальную нежна
Посмотрит южная луна.
Чаруют воды Иордана
Своей святыней мировой:
Крещенье принял над Собой
В них Иисус от Иоанна.
Раскрыло небо здесь чертог
И явлен Триединый Бог.
(И Лебединский)
- Откройте глаза. Перед вами икона «Крещение Господне».
-Что вы видите на ней, какому событию она посвящена?
Иоанн Креститель крестит (омывает) Иисуса Христа водой в реке Иордан. С неба на Иисуса Христа сходит Святой Дух Божий в виде голубя.
- Как вы думаете, почему Дух Святой сошёл в виде голубя?
(потому, что эта птица всегда была символом чистоты, невинности, незлобия и кротости.)
Как празднуют Крещение православные христиане?
                               
        Главное событие Крещение — освящение воды во всех храмах. В этот день вода приобретает чудодейственную силу, она излечивает от заболеваний тело и очищает душу. Христиане используют крещенскую воду для лечения от болезней, очищения жилища, защиты от неприятностей и злых сил. Принесенной из храма водой обязательно окропляют каждый уголок дома, ее дают пить больным и детям. Удивительно, но крещенская вода сохраняет свои свойства ровно год. Все это время она не портится и не протухает.
   По традиции праздника крещение, совершается крестный ход при большом скоплении народа на реку или ближайший крупный водоем, вырубается лунка в форме креста, и батюшка освящает воду.
                  Крещенские купания в открытых водоемах — еще одна традиция праздника. Считается, что во время погружения в воду смываются все земные грехи и болезни. Омовение в праздник Богоявления дает возможность грешному человеку заново родиться и предстать перед Богом в обновленном виде. Традиционно верующие совершают трехкратное погружение в воду, символизирующее смерть Христа и приобщение к его воскрешению. В водоемах, покрытых январским льдом, вырубают проруби в форме крестов, такие купальни принято называть «иорданью».
  Священники утверждают, что одной капли крещенской воды достаточно, чтобы освятить любое количество обычной воды.
-Для чего люди купаются в проруби? 
(Чтобы очиститься от грехов и начать безгрешную, полную добрых дел, жизнь.)
 
                         3. Таинство Крещения
Таинство Крещения совершается однажды в жизни. Этот день – день духовного рождения человека.
       В Крещении человек получает прощение всех своих грехов. 
Те люди, которые приходят к Христу, крестятся, становятся христианами. Христиане стараются быть добрыми, нежадными, неленивыми.   
Священник берет на руки младенца, три раза окунает его в воду — во имя Отца, и Сына, и Святого Духа — и надевает на него крестик.   
- Может быть,  кто-то из вас помнит свое крещение или присутствовал при этом таинстве, когда крестили других. Расскажите.
-Что такое купель?
(Купель – большой сосуд, в который погружают ребенка при церковном обряде крещения.)       
Существует и множество народных примет на Крещение.
 

               Если на Крещение морозы крепче, чем на Рождество, — это предвещает урожайный год. 
               На Крещение снега мало — значит, летом урожай ягод и грибов окажется скудным. 
               Снег, метель 19 января — к будущему хорошему урожаю. Если вдобавок снег будет таким обильным, что сучья деревьев окажутся погнутыми, прекрасно уродят все культуры, будут хорошо роиться пчелы. 
                18 января крестьяне традиционно совершали различные обрядовые действия. Например, в Воронежской губернии кто-нибудь из стариков садился на крыльце в рваном полушубке и некоторое время квохтал по-куриному: считалось, что таким образом обеспечивается хороший приплод цыплят.
                На Тамбовщине обязательно ели блины, 'чтобы был хороший урожай хлеба'. Собирали крещенский снег: вода, полученная из него, почиталась наилучшей и для беления холстов, и для мытья, ей приписывались целебные свойства. 
              Например, хозяева после богослужения старались прийти домой самыми первыми.   Считалось, что, и урожай они соберут первыми.
      По погоде, которая стояла на Крещение, люди пытались определить погоду будущего лета. Если Крещение выдалось ясным, солнечным и морозным, то говорили о возможности наступления горячего и жаркого лета

       18 января хозяйки по обычаю пекут обрядовое печенье – кресты. Первая утренняя трапеза 19 января для каждого из домочадцев должна состоять из этого печенья, которое полагается запить святой водой.
Должны быть и особенные печеньица – именные. Мать семейства, когда раскатывает тесто и формует его, помечает некоторые мучные изделия только ей ведомым значком. Эти символы, вынутые из духовки, рассказывают, какой жизненный крест придется нести в наступившем году всем членам семьи. После «крестов» подавали оладьи или блины, выпеченные на меду. Существовала примета, что чем больше съесть этих блинов, тем больше денег будет в наступившем году.
        К обеду на стол ставили множество вкусных праздничных блюд из круп, ягод, меда и мяса. Наши предки в этот день запекали целого поросенка, ставили блюдо в центре стола, и хозяин дома собственноручно должен был отламывать от него куски и раздавать домочадцам. А один из самых маленьких членов семьи по традиции в это время забирался под стол и там негромко похрюкивал, как поросенок. Но все это происходило вечером. Праздник Крещения всегда сопровождался застольем, на которое приглашались все знакомые и родственники. Гости запивали зло прошедшего года, чтобы в новом году не было слез и горя. 

Итог.  
- О каком празднике узнали?

В какой день мы празднуем Крещение Господне?

Кто такой Иоанн Предтеча и какое отношение он имеет к празднику Крещения Господня?

В каком возрасте крестился Иисус Христос и почему?

Почему праздник Крещения называется ещё праздник Богоявления?

Какие приметы вы знаете?
А напоследок хочется сказать: издревле русские люди славились крепким здоровьем и сильным духом. Наши предки оставили нам богатое наследство – это те традиции и обычаи, о которых мы знаем, но ленимся применять. А ведь это так просто: кушать здоровую пищу, заниматься спортом и физическим трудом, радоваться каждому дню, приносить радость людям. Подумайте об этом. А мы всем желаем, чтобы в вашем здоровом теле был здоровый дух!
