Патриотический час «Памяти жертв Холокоста»
Цель:
-ознакомление обучающихся с историческим фактом трагедии Холокоста; 
Развивающая цель:
-формирование толерантного сознания;
-формирование активной позиции нетерпимости к проявлениям нацизма;
-формирование исторического мышления и сочувствия к жертвам геноцида;
Воспитательная цель:
-воспитание уважительного отношения к людям – гражданам России и представителям других народов; 
-ответственности за свои дела и поступки.
      Холокост в переводе с греческого означает «всесожжение», «уничтожение огнём», «жертвоприношение». Холокост с точки зрения французского и еврейского профессора, научного деятеля- символ газовых камер и крематорий лагерей.
      27 января 1945г., когда Советская Армия освободила концлагерь Освенцим, весь мир содрогнулся, узнав о чудовищных преступлениях фашистов. Убийства людей было поставлено на конвейер. Германские инженеры Рейха использовали новейшие изобретения в тандеме: газовая камера + крематорий. Когда людей пригоняли, их сразу на вокзале делили на детей, стариков, беременных женщин и людей, которые могут выполнять физическую работу. Ненужных людей загоняли в раздевалку, велели  раздеться полностью, объясняя, якобы принять душ. Но их загоняли в газовую камеру. Открывались баллоны с ядовитым газом, и содержимое направляли в камеру с людьми. Спустя считанные минуты люди погибали от удушья и отравления. Затем тела направляли в печи на сожжение, а пепел использовали для удобрения сельскохозяйственных полей.                                                
     Пленных содержали в бараках без окон, не защищённых от холода и жары. Пища состояла из похлёбки из гнилых овощей и несвежего мяса,  нескольких сотен грамм хлеба и горького напитка из трав, напоминающим кофе. Люди страдали диареей, что способствовало развитию инфекционных и кишечных заболеваний. Врачи проводили научные опыты, где люди не выдерживали и умирали, или забирали  их органы, а самих сжигали. Некоторые пленные совершали самоубийства, бросаясь на электрические провода. Всего погибло евреев в концлагерях 6 миллионов, из них 1,5 мил. детей.
    (Ролик) - Это последняя запись в дневнике еврейской девочки Анны Франк. Анна была уроженкой Германии. После прихода к власти Гитлера скрывалась вместе с семьёй от нацистов. В итоге была схвачена и отправлена в лагерь Освенцим. Освенцим- самая большая фабрика смерти нацистов, крупнейшее место уничтожения людей разной национальности, в первую очередь евреев. В марте 1945 года умерла от тифа, не дожив до Победы. Ей было всего 15 лет.
   -Про него говорили: «Родился в рубашке».  Самый молодой из выживших в  концлагере был мальчик Юрчик, так его называли, хотя по национальности он был евреем. У него погибли отец, брат и мать, но прежде она успела втолкнуть его в толпу со взрослыми мужчинами. Ему везло. Он встретил старшего мальчика Фёдора, который о нём заботился, как о брате. Казалось бы в таких нечеловеческих условиях надо думать  только о себе, а Фёдор Михайличенко спас жизнь маленькому еврейскому мальчику Юрчику.
    Всегда встречаются люди с большой буквы, с большой душой, для них не имеет значение национальность, возраст. Он крал картошку и варил потом  для Юрчика. А зимой, чтобы Юрчику было теплее, стоя на плацу, он сделал из шерстяного свитера, который снял с умершего человека, наушники, которые Юрчик надевал под шапку.  Он уговорил взрослых товарищей делать работу за Юрчика, а во время бомбёжки в конце войны накрыл своим телом маленького братца. Они не знали имён друг друга, потому что имели только номер: 35692 и 117030. В 1993 году Фёдора Михайличенко наградили медалью и грамотой «Праведник народов мира»
     И это только одна история, а их было тысячи. 
     Каждый день погибало 9-168 детей;                                                                                                                                           каждую минуту 6 детей; каждую секунду 1 ребёнок.
-Мы должны об этом говорить, чтобы в будущем смогли уберечь себя от подобной судьбы, чтобы не стали свидетелями невинно умерших детей. Наши дети  должны получить образование и соответствующее воспитание, чтоб могли различить добро и зло, ненависть и великодушие, и знать, что такое гуманизм.  
1 чтец - Мы рождены гораздо позже.

По счастью нам не довелось

Быть там, где выжить невозможно,

Где даже воздух полон слез.

2- чтец:  И память павших в этой битве

Увековечить и почтить

Мы можем только лишь молитвой,

Которую нельзя забыть

3- чтец:  И только стоя на коленях,

И только в полной тишине

Забыв про все на миг, на время,

Произнесем ее в душе.
      
