Акмеологическое сопровождение и поддержка детей со сложным дефектом в коррекционно – педагогическом процессе.

( Из опыта работы с обучающимися с легкой умственной отсталостью)
Изменившийся социально- экономический уклад жизни в нашей стране привел к существенным преобразованиям всю образовательную систему государства, в том числе и систему специального ( коррекционного) образования.  Претерпели изменения содержание и организационные формы учебно – воспитательного процесса. Главным ориентиром стали интересы ребенка в новой социально- экономической ситуации, создание наиболее адекватных педагогических условий для детей с трудностями в обучении, личностно- ориентированный подход, активная дифференциация, помощь психологов, дефектологов, медиков, пересмотр устоявшихся традиций и поиск новых путей решения,  основной задачи вспомогательной школы – подготовка учащихся к самостоятельной жизни в обществе.
В классах компенсаторно-адаптационного обучения работаю 21 год. В настоящее время преподаю математику в 5,6,8,9 классах. Всего в этих классах обучаются 35 учащихся. Эти дети имеют крайне низкое зрение, а также наряду со слепотой и слабовидением, различные нарушения центральной нервной системы, в том числе и олигофрению. Низкий  уровень познавательных процессов, неумение видеть конкретную цель на уроке, неумение анализировать и делать выводы,  отсутствие навыков самоконтроля, неумение общаться, низкая мотивация и как следствие нелюбовь к процессу учения, отсутствие смысложизненных ориентаций, неблагополучная семейная обстановка  -  вот далеко не полный перечень проблем, с которыми приходится каждодневно сталкиваться в работе с такими детьми.
Математика в компенсаторно- адаптационных классах является одним из основных учебных предметов. Основной ее задачей является - коррекция познавательной деятельности и эмоционально- волевой сферы умственно отсталых школьников, подготовка их к участию в производительном труде, социальная адаптация. Доказано, что у ребёнка, овладевшего математическими представлениями и понятиями быстрее и успешнее происходит социализация.
Математические знания у детей с нарушениями интеллекта имеют качественное своеобразие, связанное с особенностями их психического развития. На первый план выступает слабость мыслительных операций при выполнении элементарных математических заданий. У них страдают процессы обобщения и абстрагирования, анализа и синтеза, наблюдается инертность, косность мышления.
Основной дефект при олигофрении – недоразвитие познавательной деятельности. Познавательная деятельность базируется на восприятии, памяти, мышлении и речи, которые тесно связаны между собой. Формирование мыслительных представлений содействует коррекции наиболее слабой стороны психической деятельности детей с нарушениями интеллекта, развитию различных сторон восприятия и мышления, а следовательно всей познавательной деятельности вцелом.
 В классах, где я работаю, уровень сформированности математических представлений различен. Есть дети, у которых он находится на самом элементарном уровне, есть дети с низким, с достаточно сформированном уровнем развития. Каждого ребёнка я стараюсь воспринимать, как человека с определённым потенциалом и принимать таким, какой он есть.
Большинство детей вспомогательных классов имеют негативное отношение к учению или формальные мотивы учения. Поэтому передо мной встала задача формирования содержательной учебной мотивации.

В своей работе стараюсь строить учебный процесс так, чтобы требования, предъявляемые к ученикам, соответствовали уровню их развития, не превышали и не занижали их возможности. Весь учебный процесс строю с учетом индивидуальных возможностей учащихся, при определении объёма учебного материала в компенсаторно-адаптационных классах необходимо соблюдать требование  необходимости и достаточности. Темп работы детей со сложным, двойным дефектом очень низок, поэтому для урока надо отбирать такое содержание, чтобы было возможно комплексное решение компенсаторно-развивающих и образовательных задач.
В основе всех вычислительных приёмов, как устных, так и письменных, лежит твердое знание таблиц сложения и умножения однозначных чисел. Добиться прочного запоминания учащимися таблиц - одна из основных задач обучения математики. В силу того, что важным компонентом в структуре дефекта умственно отсталых школьников является недостатки памяти, многие из учащихся с большим трудом усваивают и запоминают эти таблицы. Для того, чтобы осуществлять контроль за качеством знаний, вырабатывать навык счета и воспитывать интерес у учащихся к технике вычисления, использую различные средства: дидактические игры, перфокарты, арифметические диктанты, систематические кратковременные самостоятельные работы. В тех классах, где учащиеся имеют низкий уровень подготовки по математике, для прочного усвоения таблиц использую в практике своей работы дидактические игры:
«Молчанка» - показываю всему классу карточку с выражением, например 7+8 или 3х4, а дети молча выкладывают на парте соответствующий ответ.
 «Кто скорее?»- в центре доски записываю какой-либо пример на умножение, слева и справа от него ещё по несколько примеров:

	9 х 7
	3 х 8
	7 х 8
	9 х 4
	4 х 8
	9 х 3
	6 х 7
	7 х 3
	8 х 8


Запись закрыта до начала игры. Объявляю начало игры, и дети решая примеры одни - слева направо, а другие- справа налево, начинают выкладывать на партах из разрезных цифр соответствующий ответы . Выигрывает тот, кто первым решил пример 4 х 8.
 Прочность запоминания таблиц в старших классах проверяю с помощью арифметических диктантов по вариантам. Те учащиеся, которые с трудом запоминают таблицу, записывают не только ответы, но и выражения:
	I вариант
	II вариант

	8 х 8


	4 х 8
	7 х 7
	3 х 8

	6 х 6


	6 х 9
	9 х 9
	7 х 9

	7 х 8


	6 х 8
	6 х 7
	7 х 5

	6 х 5


	3 х 6
	6 х 5
	9 х 4


Для повышения эффективности учебного процесса  применяю элементы программированного обучения. Такие методы целесообразнее использовать при закреплении знаний и особенно при выработке вычислительных навыков. Программированные задания составляю таким образом, чтобы ученики, выполняя задание самостоятельно, находил ответ, сравнивал его с группой данных ему ответов. Если задание выполнено неверно, т.е. ответ задания не совпадает с одним из данных ответов, то ученик снова предпринимает попытку его решить и делает  это до тех пор, пока не получит правильного ответа. Учащиеся с большим интересом относятся к программированным заданиям и проявляют при их выполнении самостоятельность. Каждый ученик работает в доступном ему темпе. Этот метод позволяет быстро выявить затруднения учащихся при выполнении заданий и оказать им необходимую помощь.
Большую сложность у умственно отсталых школьников вызывает решение задач. Узость, нецеленаправленность и слабая активность восприятия создают трудности в понимании задачи. Учащиеся воспринимают задачу не полностью, а фрагментарно, т.е. по частям, а несовершенство анализа и синтеза не позволяет эти части связать в единое целое, установить между ними связи и зависимости, и выбрать правильный путь решения. Все это в полной мере относится и к незрячим детям. При решении задач учу иллюстрировать задачу, делать чертежи. Большое внимание уделяю работе над содержанием задач: разбираем непонятные слова или выражения, встречающиеся  в тексте задачи, записываем кратко условие задачи, повторяем задачу по вопросам, намечаем план решения. Т.к. функция контроля у умственно отсталых школьников ослаблена, то проверка решения задач имеет не только образовательное, но и коррекционное значение. Необходимо проверить реальность ответа, проверяем с учащимися соответствие ответа условию и вопросу задачи.
Большая коррекционная работа проводится на уроках математики при изучении элементов геометрии. На данных уроках дети  знакомятся с измерительными и чертежными инструментами ( линейкой, циркулем, транспортиром) и вырабатывают навыки работы с ними. В процессе изучения геометрического материала у учащихся развиваются наблюдательность, внимание. Они учатся сравнивать, дифференцировать, классифицировать геометрические фигуры.
Для незрячих детей изучение элементов геометрии связано с таким видом практической деятельностью, как наложение. При обследовании геометрических фигур уделяю внимание развитию навыков активного осязания не только у слепых детей, но и у детей с остаточным зрением, для развития сохранных анализаторов.

В пятом и шестом классах учащиеся не только знакомятся с геометрическими фигурами, но и выполняют практические работы: обводят, раскрашивают, заштриховывают, вырезают из картона. На уроках рассматриваем окружающие вещи, узнавая в них геометрические фигуры: тетрадь имеет форму прямоугольника, окно - квадрата, флажок- треугольника и т.д. В этих классах использую дидактические игры « Геометрическое лото», « Угадай, что в мешочке».
В старших классах учащиеся решают геометрические задачи на вычисление площади прямоугольников, а также обратные задачи: определение боковой стороны по заданной площади и длине боковой стороны. На этих уроках учу учащихся  записывать данные геометрических задач, а также формулы, необходимые для вычисления площади и сторон. При этом словарь учащихся обогащается  новыми специальными терминами. Формирование правил, определений вызывает у умственно отсталых школьников большие трудности. Поэтому стараюсь к ученикам подходить дифференцированно. От слабых учащихся  не требую точного формирования правила или определения. Например, прошу рассказать, что учащийся знает о прямоугольнике.
Большое внимание в своей работе уделяю самостоятельным работам, которые провожу с учетом индивидуальных особенностей детей. Тем учащимся, которые смогут справиться, даю опережающие задания.

На уроках стараюсь разнообразить виды деятельности, т.к. продолжительное непрерывное выполнение одинаковых учебных операций вызывает у обучающихся  вспомогательных классов утомление.

В своей работе использую элементы технологий игровых методов обучения. Игровая деятельность выполняет следующие функции: 

· Коррекция

· Самореализация

· Социализация

· Диагностическая

· Игротерапевтическая

· Развлекательная

· Коммуникативная

Использование игровых методов особенно важно для больных детей. В процессе игры такой ребенок быстрее включается в учебную деятельность. Он начинает чувствовать себя более свободно, уверенно, даже забывает о своих трудностях. В уроки включаю такие дидактические игры как: « Математический биатлон»- игра- тренажер вычислительных навыков; цветокод; « Расшифруй слово». При проверке теоретического материала использую таблицы –вопросники: « Дерево знаний», « Веселая почта», « Ромашка».

Провожу уроки-игры-«Путешествие в страну «Дроби»», « Гуси- лебеди « и обыкновенные дроби». 

Занимательный материал ( или игра, ила загадка, или персонажи сказок, или другой материал) оказывает влияние на развитие речи, требует от ребёнка определённого уровня речевого развития. Через занимательный материал идёт развитие личностных качеств ребёнка: он учится правильно вести себя в различных бытовых ситуациях, узнаёт нормы поведения в них. В процессе использования разного вида занимательного материала возникает и воспитывается интерес и уважение к труду, активное участие во взрослой жизни, расширяется кругозор. Такой материал доставляет детям удовольствие и радость. Именно через него отражаются и развиваются знания и умения, полученные на занятиях, воспитывается интерес к предмету, компенсируются дефекты развития.
Большую помощь во время использования игровых технологий оказывает интерактивная доска. Интерактивные технологии позволяют создавать разнообразные ситуации с использованием технологических возможностей программы. Экран может менять цвет, прятать и показывать объекты и прочее –достаточно дать команду одним касанием! Исчезновение и появление – важный элемент игры. Волшебных возможностей  много – вполне достаточно, чтобы больной ребенок увлекся работой на уроке, чтобы у него возник свой мотив. Такие игры являются хорошим дополнением, повышающим мотивированность ребенка к учебе, что позволяет работать, основываясь на особенностях физического здоровья. В этом случае в ученике закрепляется интерес не только к действиям на « волшебной доске»,  но и к своим личным способностям в достижении результатов.
Работая с детьми, имеющими сложный дефект в развитии, я убедилась в том, что с больными детьми нужно чаще применять не строгость, а ласку, уместную шутку, сказку, игровую ситуацию, не повышая голоса, не занудствуя по мелочам. Надо уважать незнание и непонимание ребёнка, стараться найти их причины, а не требовать слепого, безоговорочного исполнения заданий. Ведь знания, усвоенные без интереса, не окрашенные собственным положительным отношением, эмоциями не становятся полезными – это мёртвый груз.
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