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     Воспитание патриотической личности – одна из важных задач современной системы образования.  Данное внеурочное мероприятие формирует у учащихся чувства уважения к традициям нашей страны, почитание старшего поколения, бережное отношение к памяти прошлого, воспитывает нравственные качества и убеждения учащихся среднего звена, ценностное отношение к героическому прошлому и настоящему нашего Отечества. 
    Для достижения результативности мероприятия использованы различные средства: презентация слайдов, аудиозаписи, видеозаписи, фотографии детей военных лет, фронтовые письма, иллюстрации памятников «Дети войны», наглядный материал. 
    Цель: воспитание уважения к истории и людям, участвовавшим в Великой Отечественной войне, любви к Родине, гордости за победу русского народа, патриотических чувств на ярких примерах героизма и жизни своих сверстников в годы войны. 
Задачи: 

Познавательные: 

-Расширить знания учащихся о событиях Великой Отечественной войны; 
сохранить память о героях, погибших в Великой Отечественной войне. 
-Рассказать учащимся о роли детей в годы войны. 
-Продолжить знакомить учащихся с песнями военных лет. 
-Закрепить представления о памятных местах, связанных с Великой Отечественной войной и находящихся на территории разных государств. 
Развивающие: 
-Развивать лучшие качества человека: патриотизм, гражданственность, гордость за свою Родину, стремление к миру. 
-Развивать интерес и уважение учащихся к героическим событиям прошлого, боевой славе ветеранов. 
Воспитательные: 
-Формировать чувство патриотизма, любви к Отчизне, уважения к ветеранам, гордость за земляков – участников военных действий через рассказы об историческом прошлом, стихотворения. 
-Побудить учащихся к нравственным поступкам. 
-Воспитывать доброжелательность, дружелюбие. 
Форма проведения: классный час. 
Метод: интерактивный. 
Приемы: чтение стихотворений, рассказ, беседа, исполнение песен. 
Возрастная категория: 3 А  класс. 
Оборудование: интерактивная доска; компьютер; презентация в программе «PowerPoint»;  фотографии детей военных лет; аудиозапись Юрия Левитана «Объявление о начале войны»; аудиозапись Булата Окуджавы Песня «До свидания, мальчики» аудиозапись Матусовского Михаила Песня «Песня о солдате» аудиозапись Аксенова Василия и Синявского  Петра Песня «Ах эти тучи в голубом…»,  видеозапись Плотниковой Елены «О той весне».
Ход мероприятия

 I. Организационный момент

 (Слайд 1) 
Учитель: 
- Ребята, сегодня наша страна празднует День Победы и чествует своих героев. Наш классный час посвящен Году Памяти и Славы - 75-летию Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов (учащиеся читают стихотворения.)

Июнь. Клонился к вечеру закат.

И теплой ночи разливалось море.

И раздавался звонкий смех ребят,

Не знающих, не ведающих горя.

Июнь! Тогда еще не знали мы,

Со школьных вечеров домой шагая,

Что завтра будет первый день войны,

А кончится она лишь в сорок пятом, в мае.

Началась  война 22 июня 1941 года в 4 часа утра. (Слайд 2) Священная война.

На территории  нашей страны, во всех уголках, миллионы людей вышли на улицы чтобы услышить ….(Звучит голос Левитана.)
На борьбу с немецко-фашистскими захватчиками поднялся весь наш народ. На фронт уходили и старые, и молодые. ( слайд 3  ).Уходили  мужья, сыновья, братья, сестры.

В тылу оставались женщины, старики, дети. Немало выпало испытаний на их долю. Они рыли окопы, вставали  к станкам, гасили на крышах зажигательные  бомбы.,  выращивали хлеб,  вязали теплые  вещи  для бойцов. . “Все для фронта, все для победы” — повсюду звучал девиз. ( Слайд 4)

Ушли на фронт родители

Отчизну защищать,

А нам - детишкам маленьким -

Картошку убирать.

Девчоночья бригада

Пять-двенадцать лет,

Но выполняли честно мы

Родительский завет …

Вязали варежки, носки,

На фронт их отсылали,

И тем победу над врагом

Коварным приближали.

Каждый совершал свой человеческий подвиг.

-Что такое подвиг?  (Ответы детей).

В бескорыстном великом порыве души человек отдает себя людям, жертвуя всем. Бывает подвиг одного человека, двух, сотен, тысяч, а бывает подвиг народа. Такой подвиг совершил советский народ в годы Великой Отечественной войны.

 Солдаты сражались во имя мира и мечтали о будущем мире в передышках между боями,  в тесных  землянках  и  холодных окопах.  Они верили, что мир,  спасенный от фашизма,  будет прекрасен. Б ойцы писали письма домой. Конвертов не хватало и бойцы складывали  письма треугольниками.

Мама! Тебе эти строки пишу я,
Тебе посылаю сыновний привет,
Тебя вспоминаю, такую родную,
Такую хорошую — слов даже нет!

Весь народ от мала до велика поднялся на защиту своей Родины. Героизм советских людей не поддается счету:  битва за Москву,  блокада Ленинграда, 200 дней и ночей Сталинграда,  Курская дуга,  битва за Днепр.  (Слайд 5 )

Этого дня люди ждали 1418  дней.  Более 27 млн. советских людей погибли в этой страшной войне.  Почтим их память минутой молчания. (Минута молчания – метроном.) (Слайд 6 )

- С каждым годом война все дальше и дальше. Но своей жизнью мы обязаны советским солдатам

- Ребята, а как мы с вами можем быть достойны памяти тех, кто погиб, сражаясь за то, чтобы мы жили в мире, учились, играли? (Ответы детей)
Уже много лет назад отгремели последние залпы войны и над Землей воцарился мир. Среди нас осталось очень мало очевидцев тех событий, их активных участников.

Ветераны… С каждым годом их остается все меньше и меньше. Они, живые свидетели, способны поведать нам правду о той войне. Они живут среди нас, они нуждаются в нашей заботе. Помогите им, обратитесь к ним с добрым словом, ведь именно им мы обязаны своим существованием….( слайд 7)
Итог классного часа:

-О чем мы сегодня говорили?

-Что вы запомнили?

-Что вас удивило?

-Что вам было известно?

· Ребята, подводя итог классного часа и опираясь на то, что мы сегодня узнали, можем ли мы сказать, что подвиг советского народа это  подвиг наших  родных и близких?

· Совершенно верно, так как они воевали за свою Родину, защищали свой родной край, защищали свою семью. Наш народ и сейчас способен на повторение подвига единения, братства и долга, который стал основным смыслом Великой Отечественной войны, закончившейся 75 лет назад.
