Кукольный театр

Фестиваль наук и технологий.
Цели и задачи: 
расширять кругозор обучающихся в области достижений отечественной науки;
развивать любознательность ,активность, творческие способности;
развивать умение характеризовать персонажи сказок, вовлечь ребят в творческий процесс сочинения сказок.

Действующие лица и исполнители:
Ученица-  Алфимова Лиза.

Петрушка- Соколов Владислав.
Баба-Яга- Горельцева Софья.
Кощей- Коньков Илья.

Царевна-Лягушка- Карпенко Женя.
Ученица –Здравствуйте, дорогие друзья! Друзья науки и искусства!
Мы рады приветствовать вас в этом зале. Сегодня у нас праздник -

Фестиваль наук и технологий.

Российская наука дала миру много великих имен и открытий. М.В. Ломоносов, Д.И. Менделеев, Э.К. Циолковский, П.Л. Капица, И.В. Курчатов, С.П. Королев — эти ученые известны всему миру. Благодаря их открытиям Россия стала первой страной, в которой были разработаны основы биосферы, впервые в мире в космос запущен искусственный спутник. - Мы с удовольствием приглашаем разделить с нами праздник Науки всех, кого отличает любознательность, кому небезразлично постижение нового, кто стремится разобраться в сути вещей, кто хотел бы открыть для себя дорогу в мир знаний.

Петрушка- Здравствуйте ребята.В наш век технического прогресса, в век, когда комбайны работают не только в поле, но и на кухне, в век всеобщей компьютеризации и интернета, все, кроме детей дошкольного возраста, забыли о сказках. Забыли об этих древних, но правдивых письменных памятниках, герои которых были горячими сторонниками прогресса. Ведь это им мы обязаны тем, что сейчас наука и техника, культура и искусство шагнули так далеко вперед.

(Музыка Бабы Яги)
Баба я. - Ох -о -хо. А меня на праздник не позвали…

(идет с метлой) 

Я пожилая женщина ,всю свою жизнь посвятила  служению науке.

 Никто меня не понимал …

Как меня только не обзывали, и  колдуньей , а самые несознательные –ведьмой называли.
( музыка Кощея)

Кощей- И меня не позвали…

А я как стал бессмертным , знаешь?
Баба Я.- Нет, расскажи, поделись , я может тоже бессмертной стану.

Кощей- Благодаря своему хобби.

Б.Я.- Какому?

Кощей -Я был первым коллекционером монет, высокоинтеллектуальный и развитый для своего времени собиратель.

Б.Я.- Какой ты молодец!

А тебя еще осуждали за те маленькие хитрости и уловки , которые ты  был вынужден применять против своих врагов, пытавшихся завладеть твоей  коллекцией.

Кощей - А ты , Баба Яга, первая построила дом на сваях, названный темными и необразованными людьми избушкой на курьих ножках. 

А летательный аппарат, впоследствии названный ступой – это тебе не оригинальное изобретение. А?
Б.Я.- Да, Кощеюшка, не признают  нас учеными.

Говорят, дом –то ты свой не достроила!
К.- Да , Яга, не понимают они ,что такая энергичная женщина была одинока и не имела поддержки ,поэтому и дом не смогла достроить. Так и остался он без окон и дверей.

Ученица-  Фестиваль науки — это, прежде всего, возможность рассказать о новых исследованиях, получить новые знания. А вы ,что нового изобрели?
Дом без окон и дверей. Это вам не подводная лодка!

( слайд о30 богатырях)

Кощей - первое упоминание о подводных лодках было в наше время .До нас дошли сведения, что в одном пустынном месте из воды появились тридцать моряков атлетического сложения, с капитаном во главе. Правда, тогда моряков называли витязями, а капитана — морским дядькой, но вышли они чередой, что свидетельствует о высокой дисциплине, поддерживаемой тогда на флоте.
Б.Я.- А про Царевну Лягушку забыли? Какой была умницей, красавицей.
А вот и она , сама о себе расскажет.

(музыка о Царевне-Лягушке)

Царевна-Лягушка –А я первая женщина-биолог, которая, занимая высокое положение в обществе, согласилась влезть в шкуру такого пресмыкающегося, как лягушка, и изучала ее повадки до тех пор, пока личная жизнь не вынудила  меня вернуться к людям.
 Ученик - И после всего этого мы забываем о сказочных героях?! Правда, робкие попытки увековечить их имена уже имеются. Например, целое побережье названо в честь Черномора, которого Руслан из ревности лишил бороды. Подобные примеры можно продолжать. И все же, какое количество сказочных персонажей еще ждет не дождется своих мемориалов!

Ученица- О чем еще думают британские ученные: о том, что мультики, сделанные по нашим старинным сказкам, как раз и являются самыми образовательными мультиками, ведь сказки содержат в себе глубоко закодированную мудрость, идущую к нам из глубин веков.
Поэтому мы всех сказочных героев приглашаем на фестиваль наук и технологий.
( музыка торжественная).
