Профориентационная игра
«Я бы в продавцы пошел, пусть меня научат»
Цель: расширение представлений учащихся о профессиях.  привлечь внимание учащихся к профессии «продавец», рассказать  о профессиональной деятельности работников торговли.
Задачи:
· познакомить учащихся с профессиями сферы торговли, с качествами важными для профессии продавца;

· организовать условия для профессионально пробы по профессии продавец.

· развивать кругозор, обогатить словарный запас ребят, умение работать в группе.

· воспитывать уважение к профессиям.

Оснащение мастер-класса: 

Весы, кассовый аппарат, витрины с товарами, фасовочные пакеты, спецодежда продавца, кассовая лента, крупы для фасовки и взвешивания.

Подготовительная работа: 

Разработка сценария, оформление витрин, подготовка спецодежды, ценников.

Воспитатель: 
Сегодня мы с вами поговорим о профессии «продавец». Вы, конечно, бывали в магазинах продуктовых и промышленных товаров, и наблюдали за тем, как работают продавцы. Но одно дело смотреть, а другое - знать, что должен уметь продавец, какие трудности есть в его работе. Давайте познакомимся с этой профессией поближе.
Вспомните, продавцов каких товаров вы встречали в разных магазинах? (Кондитерских, хлебобулочных изделий, овощей и фруктов, мяса и рыбы, одежды, мебели, радиотехники и др.) (Обратить внимание на зависимость рабочей одежды продавца от товара, которым он торгует, внешний вид продавца.)

Вспомните, когда вам было приятно сделать покупку, и когда вам после разговора с продавцом расхотелось приходить в этот магазин? Каким был продавец в первом случае, а каким во втором? (Выслушиваются ответы)
Вы точно подметили, что приятно прийти к продавцу, который улыбается, говорит спокойно, поможет вам. И очень тяжело покупать у неопрятного, сердитого продавца, который вашу покупку может не подать, а бросить.
Каким же должен быть человек, желающий стать продавцом?
Презентация профессии.
Воспитатель:
Продавец всегда должен быть готов в любых условиях сохранять выдержку, спокойствие, доброжелательность. Кроме этого, продавец должен уметь хорошо устно считать, иметь хорошую память, ведь чтобы быстро найти товар, нужно помнить, где он лежит, а чтобы продать, — знать сколько он стоит.
Игра «Магазин»
Воспитатель: Ребята, а где вы сейчас находитесь?

(в магазине).

а почему вы решили, что это магазин?

(потому, что здесь есть витрины, товары с ценниками, весы, кассовый аппарат, продавец).

 ребята, а какими качествами должен обладать хороший продавец?

 (он должен быть внимательным, вежливым, аккуратным, должен уметь хорошо считать и т. д.)
Воспитатель:
А сейчас мы вам покажем, как работает продавец, как он общается с покупателями, как работает с оборудованием. Вы должны внимательно

наблюдать, потому, что после меня вы будете продавцами и покупателями. Вам предстоит взвешивать товар, отбивать чек, общаться с покупателями.

Примерный диалог в магазине:

- Здравствуйте!

-Добрый день!

- Что вам предложить!

- Мне, пожалуйста, 550 граммов гречневой крупы.

Учащийся – продавец взвешивает крупу.

-возьмите пожалуйста и пойдите на кассу

Учащийся- кассир называет сумму, отбивает чек.

-Возьмите пожалуйста. Спасибо за покупку. Приходите к нам еще.

. Учащиеся проигрывают парами «покупатель — продавец» следующие ситуации:
1.  Покупатель капризничает: ему не нравятся все товары, предлагаемые продавцом. Похоже, что ему вообще ничего не нужно купить. Как поведет себя продавец?
2.   Продавец верхней одежды помогает выбрать нужную вещь. Покупатель выбирает плащ, который ему совсем не идет (большой, подчеркивает маленький рост и др.). Что делает в этом случае продавец?
3.  Приходит раздраженный покупатель (ему не нравится магазин — слишком тесный!, не нравятся продавцы — невоспитанные, невнимательные, товары — некрасивые, дорогие и т.п.). Цель продавца — улучшить настроение покупателю и помочь ему сделать покупку.
Ребята, вы все примеряли на себя роль продавца и покупателя. Скажите, вам понравилось работать в нашем магазине? Ответы ребят.

Воспитатель:
Часто  на рабочем месте для продавцов проводят специальные «деловые игры», чтобы научить их общаться с покупателями. Давайте и мы потренируем свою волю, поучимся управлять собой.
Игра «Умей промолчать»
Учащиеся закрывают глаза, воспитатель прячет какую-либо вещь (например, мяч, книгу) в кабинете. По сигналу воспитателя  учащиеся открывают глаза и со своих мест ищут тот предмет, который спрятан (воспитатель называет этот предмет). Тот, кто нашел предмет, молча поднимает руку. После первого участника, поднявшего руку, засекается минута, в течение которой остальные пытаются найти предмет, а нашедшие показывают воспитателю, что нашли, но ни поднятой рукой, ни словом, ни жестом не подсказывая товарищам. Победителями считаются  успевшие найти предмет и промолчать.
Воспитатель:
Ребята, а в сфере торговли работают еще люди других профессий. Сейчас вы отгадаете загадки и мы узнаем кто это.

В магазине папа с Настей

Покупают к чаю сласти.

Шоколадный торт "Причуда"

Очень любит тётя Люда.

Три эклера, пять колец

Завернул им … (продавец)
 

Носит он тяжёлые грузы,

Будь-то мебель иль арбузы.

Утром ведь он рано встал,

За день очень он устал.

«Дайте кто-нибудь мне стульчик» -

Скажет вам уставший… (грузчик)
 

Моет окна и полы,

Пыль не спрячется в углы.

Как увидит грязь – поморщится,

Вот такая чистюля наша … (уборщица)

 

Чтоб товары закупить,

Лучшие на свете,

Чтобы радовались им

Взрослые и дети.

В магазине есть эксперт,

Звать его … (товаровед)

 И журнальчик, и газету

Продавец продаст мне эту.

В теремке своём сидит,

Сквозь окошечко глядит.

(Киоскёр)
Заключительная часть:
Ребята, вы все молодцы. Сегодня вы узнали много интересного о профессиях сферы торговли, были отличными продавцами и покупателями. Давайте пожелаем друг другу успехов и здоровья. До новых встреч.

