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                                                    Кукла – это образ человека в «миниатюре», существующий
с первобытных времен, отсюда становится возможным принять куклу как
носителя архетипа, т. е. нашего бессознательного, которое структурирует
понимание мира, себя и других людей. 
Л.Войцехович

Куклотерапия - это раздел частной психотерапии (арттерапии), использующий в качестве основного приема психокоррекционного воздействия куклу, как промежуточный объект взаимодействия

ребенка и взрослого.

Цель: помочь ликвидировать болезненные переживания, укрепить психическое здоровье, улучшить социальную адаптацию, развить самосознание, разрешить конфликты в условиях коллективной

творческой деятельности.

Задачи куклотерапии :

установка эмоционального контакта; 

снятие напряжения;

коррекция личностных проявлений через игру;

разрешение конфликтов; 

укрепление психического благополучия; 

развитие фантазии, памяти, внимания; 

получение новой информации; 

ликвидация болезненных переживаний; 

преодоление внутренних противоречий.

Каждый раз мы сталкиваемся с тем, что очень часто дети с ограниченными возможностями здоровья просто не умеют выражать свои мысли, но зато многие умеют хорошо рисовать, лепить, а их фантазия просто безгранична. Когда ребенок находится в своем творческом пространстве, он получает возможность для самовыражения, в результате чего происходят улучшения в его эмоциональных и поведенческих сферах.

Для предупреждения и преодоления неуверенности, скованности, чувства страха применяется давно зарекомендовавший себя метод куклотерапии. Возможности куклотерапии позволяют решить разные важные коррекционные задачи, например: расширение репертуара самовыражения ребенка, достижение эмоциональной устойчивости и саморегуляции, коррекция отношений в системе ребенок -педагог.
Куклотерапия – это метод психологической коррекции различных состояний с помощью кукол. В терапевтической практике она появилась в начале ХХ века. В1926 году невропатолог Малколм Райт впервые использовал театр кукол для лечения неврозов. Куклотерапию можно использовать в таких направлениях коррекционно-развивающей работы как:

Игротерапии

Сказкотерапии

Арт-терапии [1, стр. 3]

Куклотерапия выполняет такие функции как:

развивающая – развивает психические процессы (мышление, память, внимание, восприятие и т.д.);

коммуникативная – устанавливает эмоциональный контакт, объединяет детей с ограниченными возможностями здоровья в коллективе;

релаксационная – снижает эмоциональное напряжение детей с ограниченными возможностями здоровья;

обучающая – помогает познавать окружающий мир;

Так же, куклотерапия выполняет следующие задачи:

развитие мелкой моторики рук, координации движений;

формирование с помощью куклы способов выражения своих эмоций, чувств, различных состояний, движений, которые по каким-либо причинам ребенок с ограниченными возможностями здоровья не может или не позволяет себе проявлять в обычной жизни;

Дети с ограниченными возможностями здоровья могут отличатся моторной неловкостью, эмоциональной неразвитостью, низкой познавательной активностью и значительно сниженной способностью к подражательной деятельности. Для успешного взаимодействия с такими детьми возможно будет требоваться посредник и как раз таким посредником может стать кукла.

Именно с помощью куклы ребенок может приобрести психологическую защиту и сможет действовать от имени куклы. Общение с такой куклой поможет поспособствовать формированию личности ребёнка и расширит его возможности взаимодействия с окружающим миром. От имени куклы дети научатся задавать вопросы и отвечать на них. Особенно важен этот момент для аутичных детей. Благодаря куклотерапии в группе создается особая «терапевтическая» среда, которая стимулирует развитие личности ребенка с ограниченными возможностями здоровья, и мы можем достичь следующих результатов:

развивается связная речь детей

развивается эмоциональная и моторная адекватность детей

повышается само качество коммуникации

у детей развивается пространственная ориентация

формирование нравственно-этических навыков

преодоление поведенческих проблем

В куклотерапии с детьми, имеющими ограниченные возможности здоровья используются куклы, которые соответствуют возможностям самого ребёнка и помогут развивать его. 

 Куклотерапия широко применяется для разных возрастных групп наряду со сказкотерапией. Эти две методики могут объединяться в одну. При таком подходе происходит знакомство с сильными сторонами характера, развитие сознания, привлекаются нестандартные пути выхода из сложившейся ситуации.


Что даёт куклотерапия?

это тренинг, раскрепощающий застенчивых и аутичных;

это лучший способ проиграть и проработать конфликтные ситуации в семье и не только в ней;

это тренинг по умению «держать себя в руках» (навык саморегуляции);

тренинг по вырабатыванию навыков адекватного выражения собственных чувств.

Умелое использование куклотерапии позволяет не только сформировать у детей разнообразные умения и навыки, но и решить очень важные задачи коррекционно-воспитательной работы. Они помогают развитию связной речи, значительно пополняют словарный запас, делают речь более грамотной, выразительной.
Главная задача куклы – обеспечить диалог, в котором ребенок будет общаться со взрослым посредством куклы. С куклой ребенок быстрее и легче овладевает навыками общения, с игрушкой легче разговаривать, нарабатывают моторику кисти, «рукой учат голову».
С помощью разных кукол мы одновременно решаем несколько задач: налаживаем контакт с ребенком, повышаем общий эмоциональный фон, улучшаем настроение, у ребенка появляется желание ближе «познакомиться» с куклой, произвести впечатление на нее, а значит и правильно выполнить предлагаемые задания, отвечать на вопросы педагога, тем самым развивая речь, пополняя активный словарь, развивая артикуляционный аппарат. 
В куклотерапии с детьми, имеющими ограниченные возможности здоровья используются куклы, которые соответствуют возможностям самого ребёнка и помогут развивать его. 

Так же, для развития воображения и фантазии в свободное вечернее время я предлагаю ребятам импровизировать, а не играть по сценариям и они друг другу показывают самый настоящий театр. Так ребята, играя все вместе, учатся общаться друг с другом, у них начинает активно развивается связная речь, а также появляется умение управлять сюжетом игры.

Кукла может стать незаменимым помощником в воспитании ребенка. Даже поучительные слова, которые могут быть высказанные примитивно не к самому ребенку, а кукле, могут восприниматься детьми без негатива (который часто появляется у детей в ответ на слова родителей или взрослого). Прибегая помощи кукол можно решить и проигрывать проблемные ситуации: трудности, которые могут возникать в общении, различные конфликты, страхи и тревоги детей. По ходу такой постановки ребенку можно показать правильную модель поведения в различных жизненных ситуациях.

Главным принципом достижения эффективности при использовании метода куклотерапии является индивидуальный подход к каждому ребенку с учетом его возрастных, речевых и психофизических возможностей. Необходимо учитывать быструю психическую и физическую истощаемость этих детей.
Таким образом, целенаправленное, систематическое использование куклотерапии на непосредственно образовательной деятельности, в свободной деятельности детей, и индивидуально позволяет значительно расширить круг знаний об окружающем мире, активизировать развитие речи и в целом повысить эффективность коррекционно-педагогической работы, укрепляют связь ребёнок – педагог.
В куклотерапии используются такие варианты кукол, как куклы - марионетки, пальчиковые, теневые, веревочные, плоскостные, перчаточные и куклы - костюмы.
Таким образом, куклотерапия может объединять интересы ребенка и определенные коррекционные задачи педагога, может дать возможность для самого легкого и безболезненного вмешательства взрослого в психику ребенка с целью ее коррекции или профилактики.
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