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Использование интернет – ресурса ЯКласс в образовательном процессе.


ЯКласс- выпускник акселерата ФРИИ, резидент программ «Сколково» и Microsoft. Партнёрами  ЯКласса  являются крупнейшие системы электронных дневников Дневник ру, НетСкул и ЭлЖур.

2007 год -начало разработки генератора Genexis. Система доступна на девяти языках, в том числе и на русском.

2009 год- система генерации задач внедряется в образовательный процесс в некоторых европейских школах. На её основах создаются  тренировочные задачи по математике, физике, химии, иностранным языкам, истории и другим школьным предметам.

2012 год- запущен ЯКласс — образовательный интернет-сайт с заданиями для тренировки по школьным предметам по программе Российской Федерации.

2014 год-  ЯКласс  реализовал полный цикл автоматизированного образования и возможность переноса оценок в электронный журнал. Появились электронные проверочные задания.

На сегодняшний день стал площадкой для более чем 27000 школ в Латвии, Армении. Австрии, Украине и республике Беларусь. 

  

ЯКласс  интернет-ресурс для школьников, учителей, родителей. ЯКласс – это 6000000 уникальных заданий по предметам в электронной базе, что является самым большим задачником в мире. 


Уникальная особенность сайта ЯКласс заключается в том, что каждое задание и тест имеет множество вариантов с разными условиями (50 и более вариантов каждого задания). Ответы на такие задания невозможно списать ни в Интернете, ни у соседа по парте, ни с ГДЗ.

15%- средний показатель повышения  успеваемости школьников при регулярных занятиях на сайте; 30% своего рабочего времени экономит учитель, используя систему ЯКласс в учебном процессе.

Миссия ЯКласса:

· улучшить качество обучения;
· делать его интересным для учеников;
· возвращать учителям радость творчества.

Как  ЯКласс помогает обучающимся?


В основе ресурса лежит технология генерации огромного числа вариантов для каждого задания, что в результате даёт режим «бесконечной» тренировки и решение проблемы списывания.

ЯКласс помогает  учащимся  готовится к контрольным работам, повторять  теоретический материал на планшете и смартфоне в любую свободную минуту. Тренажёр по предметам помогает не только закрепить  изученный материал, но и  реально понять , даёт возможность получить настоящую оценку и улучшить её.

Если у обучающихся нет возможности выполнить домашнюю или проверочную работу на электронном устройстве -задания с индивидуальными вариантами можно распечатать.

Когда учащийся начинает проходить тест, он видит отсчёт времени и учится работать в указанных временных рамках.

В перспективе ЯКласс приучает обучающихся к самоконтролю, ответственности и снимает излишний стресс во время централизованных мониторинговых работ.

При решении задачи на ЯКласс, обучающийся сразу видит свой результат, который система подсчитала автоматически. 

Оценка (количество баллов, зачёт — незачёт) объективна и не зависит ни от учителя, ни от окружающих. Таким образом, со временем обучающийся охотнее идёт на самопроверку.

За каждое задание можно набрать определённое количество баллов. Все набранные в «Предметах» баллы видны в публичном профиле пользователя.

Есть два вида баллов:

Все баллы , которые можно получить за выполнение любых заданий и тестов для любого уровня классов в разделе «Предметы».
 

Баллы в ТОП — баллы, которые можно получить за выполнение заданий и тестов из раздела «Предметы» для своего класса. Эти баллы идут в ТОПы класса, классов в школе, школ. В ТОПы идут только баллы за предметы того класса, в котором зарегистрирован Учащийся.
 

Если учащийся не справился с заданием, он сразу видит, где допустил ошибку. С помощью шагов решения (в рамках Подписки Я+) он может разобрать ход решения и понять, как исправить ошибку.

Бывает, учащийся допускает ошибку только в первый раз по причине волнения. Дайте ему шанс исправиться и решить задачу повторно после того, как вместе разберёте шаги решения.

Если учащийся захочет решить задание снова, то ему выпадет уже другой вариант. Таким образом, осуществляется принцип «бесконечной» тренировки и обучения на собственных ошибках.

Педагог Озёрского технического колледжа, О.Р. Курганова пишет:

Очень важно, что ребята не просто видят свой результат, но и могут влиять на него и при необходимости изменить оценку.


ЯКласс даёт возможность ученику проявить себя и стать лидером в классе. Если учащийся справился с заданием, он моментально получает позитивную оценку от системы, что подкрепляется визуальным оформлением сайта. Постепенно снижается или уходит страх перед неудачей. Школьник, по разным причинам не уверенный в своих силах, учится оценивать себя объективно, становится более  мотивированным к обучению. 

Как помогает ЯКласс педагогу при работе в классе?

ЯКласс  помогает учителю проводить тестирование знаний учащихся, задавать домашние задания в электронном виде. Динамичные рейтинги лидеров класса и школ  добавляют обучению элементы игры, которые стимулируют школьников и учителей. 

ЯКласс — это полезный вспомогательный инструмент для педагога при выработке индивидуального подхода к обучающимся. 

Система ЯКласс проста, и тем не менее, она автоматически «подстраивается» под ситуацию, помогая Вам раскрыть потенциал учеников.

Современные информационно-коммуникационные технологии позволяют педагогу проверить каждого обучающегося в индивидуальном порядке в рамках одного академического часа и сразу же получить объективный срез знаний класса.

 

Исследования ЯКласс подтверждают, что учащиеся проявляют больше интереса к учёбе, когда взаимодействуют с привычными  им высокотехнологичными устройствами. 

В учебнике теоретического материала очень много. Поэтому с помощью теории в ЯКлассе выполняется задача обучения учащихся чтению математического текста. Ученики открывают теорию по теме урока в ЯКлассе. В течении 5 - 7 мин учащиеся составляют вопросы по данной теме. Можно провести конкурс на самый сложный, самый интересный вопрос.

Якласс помогает обучающимся с заниженной самооцнкой  почувствовать уверенность в своих силах, преодолеть страхи и внутреннее сопротивление. 

В обучающихся с завышенной самооценкой — мягко, но настойчиво показать объективную оценку и объяснить, что не всё в жизни бывает идеально и с любой ошибкой можно поработать, чтобы достичь лучшего результата.

ЯКласс  адаптирован для работы с проектором, мультимедийной доской или широким экраном компьютера. Имея необходимое оснащение, учитель может использовать ресурс для того, чтобы сделать свои уроки более увлекательными.


Учитель может использовать  ресурс на уроке в режиме презентации. Для его включения перейдите в раздел «Предметы» и нажмите на зелёный ярлык .В открывшемся окне отметьте галочкой «Включить режим презентации».

ТОП одноклассников на ЯКласс даёт возможность разнообразить как урочную, так и внеурочную работу с обучающимися. 

Педагог-предметник может организовать соревнование по предмету.

Классный руководитель может организовать соревнование по всем предметам сразу.

Прежде, чем организовать мини-олимпиаду в классе,  необходимо познакомить обучающихся с сайтом, позаниматься с помощью ЯКласс на уроке, выдать несколько домашних заданий, провести проверочную работу. Позвольте обучающимся понять, как работает система ТОПов.

При проведении соревнований с использованием ТОПов  на ЯКласс обязательно объясните учащимся, что в ТОП идут только баллы за предметы их класса.

 Особенность соревнования в ТОПах ЯКласс заключается в их прозрачности и динамизме для всех участвующих. Учащиеся и педагог в любой момент могут ознакомиться с актуальным рейтингом одноклассников.

При подведении итогов мини-олимпиады порадуйте призёров, торжественно вручив им грамоту от ЯКласс. Специально для награждения обучающихся педагогами дизайнер ЯКласс разработал шаблон грамоты в стиле сайта. Подробнее читайте теоретическом материале «Награждение учащихся почётной грамотой от ЯКласс».

 
     С ЯКласс успехи  учащихся как на ладони. Возможность получить детальный отчёт о каждом ученике:

· освоение тем предмета;
· рекомендуемые оценки;
· затраченное время на решение задач и прочее;
· отчёт можно сохранить в электронном виде или распечатать. 

Все данные обновляются автоматически в режиме реального времени.

Большинство активных педагогов широко применяет возможности ТОПов ЯКласс в своей профессиональной деятельности. Педагоги из различных уголков Российской Федерации регулярно пишут в своих блогах об успехах обучающихся в ТОПах ЯКласс. Подробнее о блогах активных учителей читайте в теме «Методика преподавания с ЯКласс».

Учитель, активно работающий на сайте ЯКласс, получает бесплатный сертификат апробатора  электронных образовательных технологий.

В разделе «Предметы» на ЯКласс существует несколько метрик оценок. Метрики оценок подсчитываются автоматически и помогают Учителю и Учащемуся в обучении и работе.
Принятые на ЯКласс метрики оценок
Баллы (кристаллы, звёздочки)— количество баллов, которые школьник набрал за выполненное задание или тест в разделе «Предметы».

Зачёт/незачёт (галочки) — зачёт/незачёт за теорию и задания.

Прогресс — освоение подтемы, темы, предмета от нуля до ста процентов.

Отметка — отметка по пятибалльной шкале.

Время — время выполнения теста.
Как ЯКласс помогает родителям?

· Экономия на репетиторах.
· +1 балл к оценке школьника.
· Успеваемость всегда под рукой.
Система ЯКласс самостоятельно проанализирует работу школьника на сайте и отобразит результаты для родителя в простой  и наглядной инфографики в разделе «Портфолио учащегося». Это позволит родителям быть постоянно в курсе освоенных ребёнком тем и заданных ему домашних работ.( прогресс в освоении заданных учителем тем, перечень тем, по которым школьнику необходимо провести дополнительную тренировку на сайте).

зренИнклюзивные технологии, ориентированные на возможности любого ученика, позволяют ему развиваться, получать важнейшие навыки и умения, а также общаться со сверстниками:
Экранная лупа

Экранная лупа увеличивает часть экрана, чтобы слова или изображения на нём стали крупнее и были лучше видны. Также она может инвертировать изображение (обращать цвета).
Как включить и настроить экранную лупу?

Чтобы протестировать экранную лупу на устройстве с Windows 10, используйте сочетание клавиш:
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Для отключения экранной лупы нажмите на крестик в правом верхнем углу панели экранной лупы

Экранный диктор

Экранный диктор позволяет взаимодействовать с компьютером, прослушивая озвученные голосом экранного диктора описания элементов интерфейса, команд, содержимого документов. Пользователь может использовать для взаимодействия с компьютером клавиатуру, получая звуковую обратную связь через колонки или наушники.
Как включить и настроить экранный диктор?
Чтобы протестировать экранную лупу на устройстве с Windows 10, используйте сочетание клавиш:
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Для отключения экранного диктора используйте это же сочетание клавиш.   

Иммерсивное средство чтения
В полном объёме средство доступно на устройстве с Windows 10.
Иммерсивное средство чтения эффективно за счет ряда возможностей:
– полноэкранный режим убирает отвлекающие факторы;
– увеличенные интервалы между строками, словами и буквами помогают различать эти единицы текста;
– разбивка слов на слоги помогает изучить морфологию;
– озвучивание текста: ребенок воспринимает текст не только зрительно, но и на слух;
– выделение частей речи помогает освоить грамматику;
– выделение строк убирает отвлекающие факторы;
– выделение читаемого в данный момент слова помогает фокусироваться;
– разный фон: любимый цвет улучшает настроение;
– дети любят компьютеры, что увеличивает мотивацию учиться.

В электронном каталоге Доступная среда и равные возможности с технологиями Microsoft» представлен обзор новейших возможностей Windows и Office 365, выполненных в логике инклюзивного дизайна. Специальные инструменты могут использовать люди с особенностями зрения и слуха, моторных функций, испытывающие трудности в чтении и языке. Технологии, облегчающие набор текста, прослушивание и визуализацию, технологии дублирования устной информации текстовой и многое другое уже сейчас доступны всем, кто в них нуждается как на домашних компьютерах, так и в классе, на работе. Этот сборник будет особенно полезен тем, кто использует цифровые инструменты обучения в своей работе: учителям, преподавателям, специалистам по коррекционной или социальной работе, тем, кто работает с детьми и взрослыми в инклюзивных классах и группах.
и
