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Цели: расширить представления учащихся о героизме советского народа.

Педагогические задачи: 
воспитывать интерес к истории своей страны, уважительное отношение к памяти погибших; 
воспитывать чувство патриотизма, гордости за свою страну; 
чувства гражданственности, ответственности, преданности и любви к своему народу; 
формировать чувства сопричастности драматическим страницам истории Великой Отечественной войны.
Тип: тематический 
Форма классного часа: беседа. 
Формы работы учащихся: групповая, фронтальная. 
Оборудование: компьютер для просмотра фильма, экран.
Ход занятия.
1. Вступительное слово учителя.
День неизвестного солдата – это   памятная дата в российской истории, отмечается ежегодно – 3 декабря. Этот памятный день призван увековечить память, воинскую доблесть и бессмертный подвиг советских и российских воинов, которые погибли в боевых действиях и чьим имена остались неизвестными.
Впервые День неизвестного солдата в нашей стране отметили в 2014 году. Дата 3 декабря была выбрана не случайно. Именно в этот день 3 декабря 1966 года, в ознаменовании 25-й годовщины разгрома немецко-фашистских войск под Москвой, прах неизвестного солдата из братской могилы советских воинов на 41-м километре Ленинградского шоссе (на въезде в город Зеленоград) был перенесен и торжественно захоронен у стены Московского Кремля в Александровском саду. Для России такая памятная дата особенно актуальна, принимая во внимание, что такого количества пропавших без вести солдат, как в Советском Союзе не было ни в одной стране мира.
Чтец 1. Мы здесь не потому, что дата.
Как злой осколок, память жжет в груди.
К могиле неизвестного солдата
Ты в праздники и будни приходи.
Он защитил тебя на поле боя,
Упал, ни шагу не ступив назад,
И имя есть у этого героя —
Великой Армии простой солдат.
М. Исаковский
Основная часть.
Ведущий 1. 1418 дней и ночей продолжалась Великая отечественная война. Потоками крови и слёз была омыта за эти нескончаемые долгие 4 года наша многострадальная земля. И если собрать воедино горькие материнские слёзы, то образовалось бы море скорби и потекли бы от него во все уголки планеты реки Страдания. Казалось, что уцелеть среди шквального огня, не лишиться рассудка при виде гибели тысячи людей и чудовищных разрушений было просто невозможно. Но сила человеческого духа оказалась сильнее металла и огня. Вот почему с глубочайшим уважением и восхищением мы смотрим на тех, кто прошёл ад войны и сохранил в себе лучшие человеческие качества – доброту, сострадание и милосердие. А также отдаем дань уважения погибшим в этой страшной войне. Каждый год 9 мая мы приходим к могилам неизвестных солдат, чтобы выразить глубочайшую благодарность за спасение нашей родины от  иноземных захватчиков.

Просмотр видеоролика «Могила неизвестного солдата».

Учитель.  Для всех, чьи близкие пали на фронтах Великой Отечественной, и кто так и не узнал, где погибли братья, отцы, мужья, деды, прадеды, где они похоронены Неизвестный солдат навсегда останется символом того родного человека, кто пожертвовал жизнью ради будущего своей Родины, ради ныне живущих. Пусть же память о Неизвестном солдате живет и передается из поколения в поколение
Имя твое неизвестно, подвиг твой бессмертен.
Помните!
Через века, через года –
Помните!
О тех, кто уже не придет никогда
Помните!
Не плачьте,
В горле сдержите стоны,
Горькие стоны.
Памяти павших будьте достойны,
Вечно достойны.
Подведение итогов.
Рефлексия.
Когда отмечается день памяти неизвестного солдата?
Кому посвящен этот день?
Когда было принято решение отмечать этот день?
Как вы думаете, был ли необходим этот памятный день для России?

