Государственное областное автономное общеобразовательное учреждение
 «Центр образования, реабилитации и оздоровления»



Вечер памяти, 
посвященный  Альберту Анатольевичу Лиханову
 «Жизнь, посвященная детям»

Цель :
- пропаганда творчества Альберта Анатольевича Лиханова.

Задачи : 
- знакомство с творчеством Альберта Анатольевича Лиханова.
-формирование личности, обладающей качествами гражданина – патриота Родины.
- формирование опыта нравственного поведения личности.
- развитие познавательных способностей

Ход мероприятия:

Слайд:       «Каждый ребенок имеет право на немедленное  счастье»

– Альберт Лиханов
Чтец:
Не зря пословица гласит,
Что жизнь прожить – не поле перейти:
Она немало трудностей таит,
И место в ней свое найти Бывает человеку нелегко. Ведь так непросто нам порой,
Решить как поступить,
Чтоб честным быть перед самим собой
И в трудный час душой не покривить.
Что выбрать: совесть иль покой, Благополучие иль честь,
Покорность или бой,
Отвагу или лесть?
Вопрос подобный задавал  Себе, конечно, каждый
И на него ответ мучительно искал. Как путник, изнывающий от жажды, Мечтает к роднику припасть,
Так человек стремится поскорей
                           С души привычки сбросить власть,
                                   Стать справедливей и мудрей
И, наконец, понять,
Каким же в этой жизни быть,
Чтоб перед соблазнами любыми устоять, 
И званье Человека заслужить?

 Ведущий:     В течение своей жизни каждый из нас не раз задумывается над вопросами: «Что я за человек? Каким я хочу стать?» Мы сами решаем быть или не быть честными, порядочными, добрыми, трудолюбивыми. Именно поэтому самая важная задача в судьбе любого человека – нравственное самосовершенствование. О человеке с большой буквы сегодня мы будем  говорить!
Ведущий:  25 декабря 2021 года   не стало замечательного писателя, талантливого  журналиста  и общественного деятеля, члена  Союза писателей СССР, председателя Общероссийского общественного благотворительного фонда «Российский детский фонд   Альберта  Анатольевича  Лиханова, человека, который  превыше всего ценил идеалы гуманизма, милосердия, помощи ближнему.

 Ведущий: «Последняя надежда обездоленных» – так часто его называли. Его большая и очень востребованная работа на посту председателя Российского детского фонда, активное участие в возрождении традиций благотворительности,  организация  многочисленных  благотворительных проектов , направленных на поддержку и воспитание подрастающего поколения, снискали Альберту Лиханову самое глубокое уважение в нашей стране и далеко за её пределами.
Память об Альберте Анатольевиче Лиханове навсегда сохранится в наших сердцах..   
 Сегодняшняя наша встреча посвящена памяти этого удивительного  человека.
Ведущий: Альберт Лиханов родился 13 сентября 1935 года в Кирове, за шесть лет до начала Великой Отечественной войны. Его отец, Анатолий Николаевич, был внуком полковника из обедневшей дворянской семьи, сам - рабочий-слесарь железнодорожных мастерских, коммунист, в первые дни войны ушёл добровольцем на фронт. Мать, Милица Алексеевна - медицинский лаборант, всю жизнь проработала в госпиталях. Образы родителей, бабушки (маминой мамы) Марии Васильевны Сазоновой, жизнь в военные и послевоенные годы Альберт Лиханов запечатлеет в своих произведениях. 

Ведущий: В 1943 году Алик пошел в первый класс.  Во время войны  он голодал, помогал взрослым, писал письма на фронт и ждал возвращения отца. Все пережитое в детстве  закрепилось в его памяти и сердце. 

Ведущий: Алик Лиханов много читает, занимается легкой атлетикой, авиа моделированием и увлекается фотографией. 

Ведущий: В 1959 году сразу два значимых события произошли в жизни Альберта Лиханова, женитьба на Лилии Зыкиной, первом дикторе Кировского телевидения, ставшей ему верной, преданной женой и рождение сына Дмитрия, теперь известного журналиста, писателя, единомышленника соратника.  

Ведущий: По окончанию университета Альберт  Лиханов возвращается в Киров и работает два года литературным сотрудником газеты «Кировская правда», где в 1960 году стал не только свидетелем, но и участником истории. Истории, которая спустя двадцать с лишним лет ляжет в основу повести «Благие намерения» и станет началом долгой дороги к созданию детского фонда для помощи нуждающимся в ней детям. 
Ведущий: Альберт Лиханов - человек неравнодушный и неутомимый. В СССР он был первым, кто заговорил о сиротстве и сиротах. Благодаря его неутомимости прибавка к тогдашнему сиротскому пайку в домах ребенка увеличилась с 20 копеек на целый рубль, появились семейные детские дома.   В 1987 году именно по инициативе Альберта Лиханова был создан Советский детский фонд, а в 1991 году учреждён Российский детский фонд с 74 региональными отделениями по стране. В Липецке тоже есть Липецкое региональное отделение Российский детский фонд, председателем фонда является Батищев Игорь Иванович. А мы являемся волонтерами данного фонда. Альберт Лиханов 34 года руководил этим благотворительным фондом. Он также возглавлял Фонд защиты детей – общественную организацию, которая была создана в 2020 году по его инициативе. Его фонд помогал глухим - слышать, школьникам - думать и сострадать, взрослым - любить и уважать друг друга.
Ведущий: По произведениям Лиханова сняты фильмы: «Мой генерал», «Семейные     обстоятельства» (по повести «Обман»), «Карусель на базарной площади» (по повести  «Голгофа»), «Последние холода», «Благие намерения», «Команда 33» (по повести   «Воинский эшелон»), «Высшая мера»

1 Ведущий:  А сейчас наш библиотекарь Виктория Витальевна подробно расскажет нам о произведениях, которые  Альберт  Лиханов написал для детей и взрослых.

