«Один день воинской службы» - памятное путешествие, посвящённое Россиянам, исполнявшим свой долг за пределами Отечества. 
Цель: Знакомство учащихся с военными событиями за пределами Отечества.

Задачи:

- Формирование представления о воинском долге.

- Развитие личностных качеств: социальной активности, интереса к изучаемому материалу, наблюдательности.

- Воспитание уважения отношения к участникам и ветеранам войны, чувства патриотизма, долга, любви к своему народу.

Ведущий. Прошу всех встать.

(Звучит гимн Российской Федерации (аудиозапись))
Добрый день, ребята! Наше торжественное мероприятие, посвящённое дню памяти о Россиянах, исполнявших служебный долг за пределами Отечества, объявляется открытым.

Более полутора миллиона военнослужащих со времён Великой Отечественной войны покидали пределы нашей Родины для исполнения своего служебного долга (для оказания поддержки дружественным странам, т.е. нашим союзникам и для защиты интересов нашего Отечества). 1,5 миллионов… Как вы думаете, много это или мало? (ответы детей)

- Да, ребята, это не маленькая цифра. Советские солдаты воевали в Корее, Вьетнаме, Афганистане, Сирии, Чехословакии, Египте. Российские военнослужащие помогали устранять конфликты в странах бывшего СССР. Кто-нибудь знает какие это страны? (ответы детей). Также выступали в составе миротворческой миссии в Югославии, Абхазии, Южной Осетии. Поэтому 15 февраля ещё называют день воина – интернационалиста. Памятник воинам-интернационалистам в Липецке расположен на площади Героев у здания дворца спорта «Спартак». Он был создан в 1990 году и стал частью общего мемориального комплекса площади Героев. Кто-нибудь из вас был там? (ответы детей)

1. Рассказ об Афганистане
Ведущий. Дата 15 февраля неслучайна. Это годовщина вывода советских войск из Афганистана. С 15 февраля 1989 года прошло уже 33 года. Что же это за страна такая Афганистан? Кому-нибудь знакомо это название? (ответы детей)

- Афганистан – небольшое государство в юго-западной части Азии. В 20 веке там проходила общая граница с Советским Союзом (т.е. нашим Отечеством). Столица Афганистана – город Кабул. В Афганистане проживает более 20 разных народностей. А ещё Афганистан – это горы. Много гор. Удивительная природа. Чай – непременный атрибут гостеприимства, которое высоко развито. Гость неприкосновенен (его нельзя обидеть). Это Восток… Это традиции… И вот  в 1973 году, в Афганистане был свергнут король Захир-шах. Власть перешла к Мухаммеду Дауда. Не всем это понравилось. И в 1978 году там произошла Саурская (Апрельская) революция. Подробнее об это вам расскажут на уроках истории в старших классах. Сама же афганская война, длившаяся с 1979 по 1989 год (10 лет), в истории определяется присутствием на территории Афганистана Вооруженных сил СССР (наших военных). Афганистан – это более 15 тысяч погибших, пленных и пропавших без вести. А те, кто остался жив, не очень охотно вспоминают страшные дни, не любят говорить об этом. Война в Афганистане продемонстрировала лучшие качества российского воина – товарищество, взаимопомощь, храбрость, героизм, глубокое чувство патриотизма. Истинный патриот любит свое Отечество не за то, что оно дает какие-то блага, а за то, что это его Родина. И поэтому он верен ей в самые тяжелые минуты. Мужество требовалось от солдата ежедневно, ежечасно.

2. Рассказ о Пешкове Олеге Анатольевиче

Пример мужества человека, выполнявшего свой воинский долг за пределами Родины – наш земляк, Пешков Олег Анатольевич. 24 ноября 2015 года подполковник Пешков совершал боевой вылет в Сирии с задачей нанесения бомбового удара по боевикам.  Бомбардировщик Су-24М, которым командовал Олег Пешков, был сбит ракетой «воздух-воздух» с истребителя в Турции в районе сирийско-турецкой границы. Пешков во время катапультирования был расстрелян с земли боевиками. Выполняя свой воинский долг, за мужество и героизм указом президента России Владимира Владимировича Путина от 25 ноября того же года Пешков удостоен звания Героя Российской Федерации. 

3. Минута молчания.

Ведущий. Любая война – это боль, которая никогда не стихнет. Она уносит человеческие жизни. Благодарные потомки всегда должны помнить о стойкости, мужестве и подвигах наших защитников за пределами Отечества.

Минута… Много это или мало, чтобы вспомнить тех, кого не стало, но они заслужили, чтобы о них помнили мы – потомки. Прошу всех встать, чтобы почтить минутой молчания воинов, павших на фронтах за пределами Родины и ветеранов, не доживших до сегодняшней памятной даты (аудиозапись «Минута молчания. Метроном»).

4. Будни армейской жизни.
«Помощь раненому»

Сейчас мне потребуются две девочки и один мальчик. Мальчик представит нам раненного солдата. У него сломана рука. Необходимо наложить «шину». Это попробуют сделать девочки, которые представят нам военных медсестёр. А как они справятся мы сейчас увидим.

Молодцы, ребята, справились с задачей. Спасибо вам!

Стихи об армейской жизни

Чтец 1 

России воин! Право слово,

О многом это говорит.

И, верим, племя молодое,

Честь воина всегда хранит!

Чтец 2

За то, чтоб кто-то нес в руках цветы,

В своих руках они держали автоматы.

Не для войны рождаются солдаты,

А для того, чтоб не было войны.

Чтец 3

Отвага, доблесть, мужество героя

Останется примером молодым.

Мы будем подвига его достойны.

Гордимся, любим, помним, чтим

5. Конкурс для настоящих воинов.

Защитники должны быть сильными. Они обязательно тренируются. Сейчас мы проверим, есть ли среди вас сильные мальчики.

Кто больше отожмётся за 30 секунд.

6. Наряд по кухне или полевая кухня.

Ещё один атрибут армейской жизни – полевая кухня. Задание следующие: быстро разложить кашу по тарелкам, а затем убрать.

7. «Катюша»

И завершит наше сегодняшнее мероприятие песня, которая давно стала народной – «Катюша». Включается аудиозапись с песней «Катюша».

Расцветали яблони и груши,
Поплыли туманы над рекой.
Выходила на берег Катюша,
На высокий берег на крутой.

Выходила, песню заводила
Про степного, сизого орла,
Про того, которого любила,
Про того, чьи письма берегла.

Ой ты, песня, песенка девичья,
Ты лети за ясным солнцем вслед.
И бойцу на дальнем пограничье
От Катюши передай привет!

Пусть он вспомнит девушку простую,
Пусть услышит, как она поёт,
Пусть он землю бережёт родную,
А любовь Катюша сбережёт.
Расцветали яблони и груши,
Поплыли туманы над рекой.
Выходила на берег Катюша,
На высокий берег на крутой.

На этом наше торжественное мероприятие объявляется закрытым. Спасибо всем за внимание и активное участие!
