Развлечение  «АВДОТЬИН ДЕНЬ»
Цель: углубить представление детей о русском народном празднике, , расширять активный словарь обучающихся, способствовать сплочённости и дружелюбию;
- воспитание чувств любви и гордости за свою малую  родину, за ее традиции. Знакомство с наиболее распространенными традициями русского народа;
 - развивать и совершенствовать творческие способности детей в играх, инсценировках.
Скоморох:Всем вниманье, господа!
В дом спешите вы, сюда.
Будут шутки, будет смех,
Веселить вас будем всех 
Хозяйка: Дорогие гости! Поздравляю вас с наступающим праздником. 14 марта отмечается народный  праздник- День Авдотьи-Весновки. По-другому называют  Авдотья-Плющиха, Свистунья. В этот день происходит первая встреча Весны. Пора   Авдотью- зазывать, весну закликать.
Ты приди Авдотья к нам.                                                                                                           Будем зиму провожать,                                                                                                         Весну дружно закликать.
Приходит Авдотья:                                                                                                                    - Меня  называют «Плющиха»  в честь льдов, которые плющатся, раздавливаются в этот день.                                                                                                                                Второе прозвище «Свистунья» получено из-за того, что в это время начинают со свистом гулять весенние ветры. Звери и птицы встречают весну радостными звуками и свистом (Авдотья показывает, как надо свистеть)                                                          (Дети берут свистульки и свистят- зовут Весну) Игра «Свистульки»- В народе с этого числа начиналось пение веснянок. За такой обряд день получил прозвище «Весновка». На Авдотью -Весновку принято подниматься на пригорки или крыши и петь веснянки. Этот песенный обряд проводили дети или девушки. 
Хозяйка: Игра «Закличка -повторялка»  
«Весна, Весна красна!                                                                                                                Приди Весна с радостью, с великой милостью,                                                               Со льном высоким, с корнем глубоким,                                                                                         С хлебами обильными, колосьями сильными!»
Входит Весна-красна. 
Весна:(делает поклон всем)Здравствуйте, люди добрые! Я пришла к вам с щедростью вешней. С миром и счастьем, трудом и любовью, ручьями и солнцем, я принесла вам новые радости и новые надежды.	
Рыхлый снег на солнце тает, ветерок в ветвях играет, 
Звонче птичьи голоса, значит, к нам пришла..(.Весна)

Дети читают стихи про весну, поют песню. 
А.- Сейчас мы расскажем вам приметы:
Приметы
1.Стоит хорошая погода, значит, и лето таким будет.
2.Ударили заморозки – урожай  будет бедным, а дождливый день – к хорошему урожаю хлеба.
3.Громко кричат вороны –будет  потепление.
4.Если курица пьет талую воду, значит, еще будут морозы.
5.Талая вода из чистого снега, полученная на Авдотью Весновку, обладает лечебными и живительными свойствами.
6.Один из ритуалов 14 марта — это испечь пораньше с утра печенье в форме жаворонков. В процессе замешивания теста читают заговор на благополучие, использовать можно любые слова, важно просить у Высших сил счастья и здоровья.
Сяду рядышком на лавку, 
Вместе с вами посижу,
Загадаю вам загадки,
Кто смышленый – погляжу!
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К нам пожаловал на двор
Ветронос и зимобор,
Водотёк и весновей.
Он позвал домой грачей.
Вывел кто весну на старт?
Отгадали? Это…(Март)
Висит за окошком
Кулёк ледяной.
Он полон капели
И пахнет весной.(Сосулька)
Снежок растаял и с полей
Бежит проворливый …(ручей)
Наконец река проснулась,                                                                                                       С боку на бок повернулась –                                                                                        Затрещал, ломаясь, лёд –Значит, скоро...(Ледоход)
Вместе с этой чёрной птицей
К нам весна в оно стучится.
Огороду, полю – врач,
Кто на пашне скачет? (Грач)
Прилетает к нам с теплом,
Путь проделав длинный,
Лепит домик под окном
Из травы и глины. (Ласточка)
Желанный гость с далёкого края
Вернулся домой о весне распевая.
Очень ловкий молодец,
А зовут его … (скворец)
В синем небе голосок
Будто крохотный звонок.(Жаворонок)
Авдотья: Порадовать тебя, весна, хотят наши ребята.
Шумовой оркестр в исполнении детей под музыку «Ах, вы сени!»	
ВЕСHA: Спасибо, ребята! Вот и стало теплее, вот и стало светлее!                      В круг скорее все вставайте, с жаворонком поиграйте!
 Авдотья.- в этот день, как и на Масленицу принято было в игры играть, хороводы водить, гостей потешать. 
Скоморох:А теперь господа проходите сюда.                                                                               Будем в игры играть, чтобы вам показать молодецкую стать.                                  Мы сюда позвали вас поиграть, повеселиться,
В русский пляс с душой пуститься!
Эстафеты, конкурсы:
1.«Удочка с валенком»
2. С Авдотьина дня начинаются полевые работы. Хозяева ищут себе помощников для пахоты. Они должны быть сильными, быстрыми и выносливыми.«Метание метлы»
3 «Метание в ткань»  Натягивается ткань, на которой нарисованы или нашиты кружки, еще кружки вырезаны. Задача детей попасть в дырки мячом. 
4«Плющиха» Надо на льдинах перебраться на другую сторону так, чтобы льдины не наехали друг на друга.
5 «Блины на сковороде» Ребята на какой народный праздник пекут блины? Блины символ чего? (солнца) Сейчас мы с вами будем печь блины. Надо блинок положить в сковородку и пробежать. Главное, блин не потерять и не обжечься.
6 «Солнечный обруч» Дети берут ленточки и завязывают на обруче. Получается солнце с лучиками.
 Рус. нар. игра «Жаворонок»
Весна: «В круг скорее все вставайте, с жаворонком поиграйте».
Участники игры  стоят в кругу, за кругом водящий – «жаворонок» с колокольчиком. Участники идут по кругу и приговаривают, а «жаворонок» летит и звенит колокольчиком:
В небе жаворонок пел, колокольчиком звенел,                                                      Порезвился в тишине, спрятал песенку в траве,                                                          Тот, кто песенку найдёт, будет счастлив целый год!
Участники игры  останавливаются, закрывают глаза ладонями, а «жаворонок» прячет колокольчик у кого-нибудь за спиной, ставит на пол, а потом становится сам в круг. Участники  присаживаются, ищут за спиной руками колокольчик. Нашедший,  звенит колокольчиком, происходит смена водящего.
После игры Весна  угощает детей чаем и булочками-жаворонками.








