Спортивно-познавательная игра «В гостях у Робинзона»
Цели и задачи:
1. Формирование  интереса к познанию окружающего мира, к приключенческой литературе;
2. Развитие способности анализировать, создание ситуации успеха, развитие интеллектуальных способностей  учащихся;
3. Развитие творческих, физических и коммуникативных способностей детей.
Ход игры.
Все участники рассаживаются. 
Ведущий: Добрый день дорогие ребята! Сегодня мы проведем приключенческую игру «В гостях у Робинзона». 1 февраля англичане объявили День Робинзона, посвященный всем любителям путешествий, природы, где можно потренировать свои навыки выживания в дикой природе.  Сегодня мы отправимся в гости к Робинзону, прожившему двадцать восемь лет в полном одиночестве на необитаемом острове у берегов Америки, куда он был выброшен кораблекрушением. Появляется Робинзон, ведет неспешную беседу.
Робинзон: Приветствую вас, друзья мои! Меня зовут Робинзон Крузо. С самого раннего детства я больше всего на свете любил море. Мой корабль разбился во время шторма. Вся команда погибла, я едва уцелел. И вот я живу на этом необитаемом острове уже 28 лет! Один. Я научился обходиться без привычной одежды, научился растить хлеб, изготовлять посуду, приручил диких коз, построил лодку и жилище. А сегодня я принимаю на своем острове гостей!
		И по этому торжественному случаю я хочу устроить праздник! Друзья мои! Давайте сегодня веселиться, прыгать и танцевать! 
Ведущий: Сегодня вас ждут веселье и шутки.
Скучать вы не будете здесь ни минутки.
Да как же вы можете здесь заскучать,
Когда приключения ждут вас опять!
Отправиться с вами в чужую страну,
На остров чудесный, в долину одну.
Там ждет Робинзон нас который уж год,
Посланья свои он настойчиво шлет.
1 этап «Морское послание».
Ребятам необходимо восстановить текст послания, которое было размыто водой за долгое плавание. Команде вручается послание.
Судьбе было угодно, чтобы наш… (корабль) потерпел крушение возле… (экватора). 20 дней нам пришлось… (плыть) туда, куда гнали нас…(волны). Вся команда…(погибла). В живых остался только я, Ро… (Робинзон Крузо).
(Волны)… выбросили меня на … (остров), затерянный в …(море). Я не имел понятия, что это за… (земля). Одно знаю твердо: это, несомненно, часть Южной… (Америки), лежащей недалеко от испанских… (владений).
2 этап «Собираем рюкзак»
Дети должны собрать необходимые вещи для похода, разложенные на траве. После того, как дети соберут, они должны объяснить, почему взяли этот предмет.
Ведущий- Молодцы ребята. Вы правильно собрали свои рюкзаки. Теперь мы с вами отправляемся в поход. Дети выстраиваются за ведущим и идут цепочкой. А сейчас привал, и мы с вами проведем игру «Эрудиты»
Интеллектуальная игра «Эрудиты».
Назовите все цветные моря нашей планеты. (Жёлтое, Белое, Красное, Чёрное)
Какой континент планеты не имеет рек? (Антарктида)
Самое большое озеро на земле. (Байкал)
Назовите столицу Греции. (Афины)
Какие океаны пересекают экватор? (Атлантический, Индийский, Тихий)
Назовите реку, носящую имя девочки. (Лена)
Самый маленький континент планеты. (Австралия)
Назовите главную реку города Курска. (Сейм)
Столица нашей страны. (Москва)
 3 этап «В гостях у Робинзона».
На этом этапе командам предлагается подкрепиться. На острове Робинзона Крузо растёт много плодовых деревьев. Ребятам необходимо закрытыми глазами собрать фрукты, которые развешены на нитках на специальном стенде. Каждый игрок имеет одну попытку. 
4 этап «Охота».
Участникам игры предлагается отправиться на охоту и раздобыть «дичь». Для этого команде нужно построиться в колонну, затем игрокам выдаётся мяч. Напротив каждого игрока стоит по кегле. Задача команды – сбить кеглю мячом. Ребята по очереди катят мяч. Каждый участник имеет одну попытку.
5 этап. «Рыбалка» Дети удочкой (с магнитом) должны прикрепить рыбку и положить в ведро. У кого больше будет рыбок, та команда победила.
6 этап Эстафета «Уборка палубы» 
Ведущий- Ребята, пока вы ходили на охоту и рыбалку, пираты на палубе устроили беспорядок. Берите каждый по швабре и уберите весь мусор. (Дети изображают, как будто они моют палубу)
7 этап «Экзотический танец аборигенов» под музыку «Робинзон» в исполнении Аллы Пугачевой. 
Дети исполняют танец с инценировкой или флеш-моб.
Подводится итог конкурсов. 
В конце праздника Робинзон раздает угощение и предлагает построить новую хижину из подручных предметов.

