 Виртуальная экскурсия 
«Мамаев курган. Главная высота России»

	Цель:  создание условий для воспитания гражданина России, уважающего историю своей Родины.
	Задачи:
· познакомить с историей создания мемориального комплекса в городе  Волгограде, рассказать подробно обо всех композициях ансамбля «Героям Сталинградской битвы»;
· показать великий подвиг русского народа во время Сталинградской битвы;
· воспитывать  любовь к Родине, уважительное отношение к исторической памяти народа, чувство гордости за свою страну на примере героических поступков людей в военное время, уважительное отношение к старшему поколению, памятникам войны.
· развивать творческие способности в разнообразных видах деятельности (работа с текстом, подготовка и проведение мероприятия).
	Межпредметные связи: история, музыка, литература.

 Ход экскурсии:

Видео композиция «Над Мамаевым курганом тишина»
 
Педагог: 79 лет назад завершилась Сталинградская битва — величайшее сражение в истории человечества.  Эта битва ознаменовала начало коренного перелома в ходе Великой Отечественной войны и Второй мировой войны.
Время неумолимо идет вперед, но оно не властно над памятью народа. И сегодня мы вспомним о тех, кого уже нет, вспомним то, что всегда будет в памяти живо.

	Ведущий 1: Есть в городе Волгограде место, самым тесным образом связанное с событиями  Великой Отечественной войны, с Великой Сталинградской битвой - это прославленный Мамаев курган с историко-мемориальным комплексом «Героям Сталинградской битвы».
Мамаев курган являлся главным звеном в общей системе обороны Сталинградского фронта. Именно он стал ключевой позицией в борьбе за волжские берега. Здесь в последние месяцы 1942 года проходили ожесточенные бои.

Ведущий 2:
Над Сталинградом вновь сошлися тучи,
Опять пожар, опять и гром, и дым,
Но не сломить нас, гордых и могучих - 
Мы разгромим врага, мы победим!

(«Мы победим!», В.Курбатов)

Битва за Мамаев курган длилась 135 суток из всех 200 дней Сталинградской битвы. Склоны кургана были изрыты бомбами, снарядами, минами — даже в снежные дни он оставался чёрным. Снег тут моментально таял, перемешиваясь с землей от огня артиллерии.  Это место огромных людских потерь. Именно здесь, в районе Мамаева кургана, 2 февраля 1943 года закончилась Сталинградская битва.
Ученик: 
Гулко катился в кровавой тьме
Сотой атаки вал,
Злой и упрямый, по грудь в земле
Насмерть солдат стоял.
Знал он, что нет дороги назад:
Он защищал Сталинград.

Ведущий 1: Идея сооружения в городе-герое Волгограде величественного монумента, в память о великом сражении, возникла почти сразу после окончания битвы. 
Начато сооружение монумента в мае 1959 года, а окончено 15 октября 1967 года, когда памятник-ансамбль героям Сталинградской битвы был торжественно открыт. 
После открытия мемориальный комплекс называли просто «Курганом славы». Нынешнее же название первый раз появилось в высказывании автора мемориала Е.В. Вучетича. С тех пор и пошло - Мамаев курган.

Историческая справка 
Проект разработан авторским коллективом скульпторов и архитекторов под руководством лауреата Ленинской и Государственной премий, народного художника СССР Е.В. Вучетича. 
Архитекторы: Белопольский Я.Б., Демин В.А., Лысов Ф.М.
Скульпторы: Алешенко М.С., Матросов В.Е., Майстренко Л.М., Мельник А.Н., Марунов В.А., Новиков Н.C., Tюренков А.А. 
Руководитель инженерной группы - доктор технических наук Никитин Н.В. - автор расчета Останкинской телебашни. 
Военный консультант - маршал Советского Союза В.И. Чуйков. 

Сегодня мы приглашаем вас на виртуальную экскурсию по Мамаеву кургану.

Ведущий 2: Мамаев курган – это объемно-пространственная архитектурно-скульптурная композиция, объединённая общим замыслом,  общей идеей.   Протяжённость комплекса  от  подножия  до   вершины  холма  составляет  1,5 км.   Памятник состоит  из архитектурно-пространственных  звеньев,  как бы  нанизанных  на единую  ось. Следуя  в  одном  направлении, один уровень сменяется другим, по мере подъёма раскрываются все новые элементы композиции.

Ведущий 1: Начинается памятник-ансамбль горельефом «Память поколений». Он представляет собой  каменную стену, где изображено шествие: люди с венками, цветами и приспущенными знамёнами идут отдать почести героическим защитникам Сталинградской земли. Это шествие является символическим отображением того, что великий подвиг не будет забыт, а память о нём будет передаваться из поколения в поколение. 
Здесь же находится мемориальная стела, посвященная городам-героям.  В 12 нишах-урнах из красного гранита хранятся капсулы с легендарной землей городов-героев: Москвы, Ленинграда, Киева, Минска, Одессы, Севастополя, Новороссийска, Керчи, Тулы, Брестской крепости, Мурманска, Смоленска.

Ведущий 2: По ступенькам мы начинаем движение по Мамаеву кургану. 200 гранитных ступеней поднимают нас к вершине композиции — статуе «Родина-мать зовет!». 200 дней и ночей шла Сталинградская битва... И эти ступени как символ. 
Чтец:
Тишина повисла над курганом
С неба опустилась темнота.
И последний раз в жестокой схватке
Взята сто вторая высота.

Белый снег кружится укрывая
Здесь недавно пролитую кровь.
Павших тут солдат и офицеров
За народ, отчизну и любовь.

Годы не сотрут людскую память.
Вписаны в знамёна имена.
Отражая подвиги героев
Отблесками Вечного огня.

Двести дней защиты Сталинграда.
И ступеней двести к ней ведёт.
Где на высоте с мечом поднялась,
Родина, которая зовёт.

	Ведущий 2: Широкая десяти метровая гранитная лестница привела нас на Аллею пирамидальных тополей, протяженностью 223 м. 
С двух сторон аллеи посажены пирамидальные тополя и кустарник. Деревья стоят словно солдаты, замершие в строю. 
	Слева расположен мемориальный парк. Уже отсюда перед взором посетителей открывается пространство Мамаева кургана. 

Видео экскурсия 

[bookmark: _GoBack]Во время просмотра видео (на отрезке (9:20) Площадь Скорби ) чтение стихотворения
«…Я родился в России,
в селе Серебряные пруды…
Сражался за Родину 
и на Сибирской земле,
и на Украине, и в Белоруссии…
Но есть в огромной России город,
которому отдано моё сердце…»                       В.И. Чуйков

 	Воинское мемориальное кладбище
        Педагог: В 2005 году у мемориального комплекса на Мамаевом кургане появился свой храм – храм Всех Святых. Это храм-памятник, посвящённый всем, кто отдал свои жизни ради Великой Победы. Этот храм стал зримым воплощением нашей Победы над фашизмом, символом молитвенного и ратного подвига на фронте и в тылу. Не случайно он располагается у братской могилы павших воинов.

Чтец:
На Мамаевом кургане спит война, 
вечным сном спят славные герои,
Над Мамаевым курганом тишина,
тишина над волжскою волною.
Спит курган и, много - много лет, 
лишь во сне атаки отбивает,
Только в дни прославленных побед, 
вновь войска к подножью собирает.
Те, кто воевал и не убит, 
те, кто выжил, вновь сюда приходят,
Чтобы помнить – подвиг не забыт  
и живет поныне он в народе.

Педагог: Мы должны помнить о Великой Отечественной  войне, чтобы она никогда не повторилась. Сталинград, превращённый в руины, груды камней, начинённых металлом так, что много лет на Мамаевом кургане не могла расти даже трава, восстал из пепла. 

Ведущий 1: Миллионы людей ежегодно поднимаются к вершине Мамаева кургана. 
По словам Е.В. Вучетича, «памятник Героям Сталинградской битвы - это памятник величайшему историческому событию. Это памятник массе героев.… Каждый день гибли герои, и каждый день давал примеры нового самопожертвования.…Воины сложили головы во имя победы над силами зла, насилия и смерти. В этом был Смысл их самопожертвования и подвигов. Это составляет и основное содержание всего ансамбля». 
	
Ведущий 2: Закончить нашу встречу хочется словами, высеченными  на мемориальной стене у входной площади: «Пройдут годы и десятилетия. Нас сменят новые поколения людей. Но сюда, к подножию величественного монумента Победы, будут приходить внуки и правнуки героев. Сюда будут приносить цветы, и приводить детей. Здесь, думая о прошлом и мечтая о будущем, люди будут вспоминать тех, кто погиб, защищая вечный огонь жизни».

Песня «Сталинград»
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