ГОАОУ «ЦОРиО»

 Литературно- музыкальная композиция 

 «Цыгане под небом России».

группы 4 «а», «б», «д», «е», «ж» класса

подготовила и провела: 

Бессонова Н. Ю.

г. Липецк – 2022г.
Цель: Формирование навыка нравственно-эстетического отношения к действительности.
Задачи
1. Познакомить учащихся с историческими событиями и датами, связанными с историей цыган.

2. Способствовать формированию и развитию кругозора.

3. Воспитывать уважительное отношение к традициям и обычаям народов, населяющих Россию, терпимость и эмпатию.

Видео презентация1
(Звучит музыка1 без слов, выходят ведущие )
Ведущий 1: Здравствуйте уважаемые зрители

Ведущий 2: сегодня мы расскажем вам, о цыганском народе. Слайд1
Ведущий 1:. Цыгане – это многоликий и разнообразный народ. Это нация, разбросанная по всему миру, принадлежат к различным религиозным конфесcиям и даже говорят на разных языках.

Предки цыган жили на северо-западе Индии, они принадлежали касте «дом» и разговаривали на языке, родственном современному хинди.

Ведущий 2: У цыган есть своя республика Романистан ,цыгане называют себя рома.

Рома говорят на “романи чиб”. “Романи чиб” похож на современный индийский язык хинди. Поэтому цыгане так любят некоторые индийские фильмы.

Ведущий 1: Романистан – страна свободы и потому может быть только республикой. Цыгане – сознательно не территориальная нация. Их  объединяет не страна проживания, а цыганский дух. Романистан - не место, а люди.

Ведущий 2: Как у всех наций, у цыган есть национальный праздник, герб, флаг и гимн. Слайд2 

Национальный праздник цыган – 8 апреля. 8 апреля 1971 года в Лондоне состоялся первый Всемирный цыганский конгресс. С этого дня цыгане всего мира празднуют – Международный день цыган. Это — событие не только для самих цыган, но и для почитателей цыганской культуры, в этот день, по всему миру проходят концерты и фестивали.
Звучит музыка2 «хоп-хоп»: выходят цыгане (после выхода садятся на сцене у кибитки) видео 2
Звучит музыка3 
Ведущий 1: а вы знаете, что на Гербе изображено КОЛЕСО, как (Слайд 3)символ вечной дороги цыган. Вместо герба цыгане используют ряд узнаваемых символов: колесо кибитки, подкову, колоду карт.
 Ведущий 2: Флаг цыган разделён на две горизонтальные полосы. Верхняя, синяя, символизирует небо; нижняя, зелёная – траву, поля. В центре флага располагается красное колесо, которое символизирует собой традиционное кочевье.

Ведущий 1: Я слышала, что еще красный цвет колеса — цвет крови, пролитой цыганами в борьбе с фашизмом во время Второй мировой войны. Так же, цвет праздника, потому что цыгане сами народ-праздник.
Ведущий 2: Гимн цыган называется “Джелем, джелем”. В цыганском гимне отображена душа народа, стремление к счастью, к вечному пути, к свободе, к объединению.

(звучит куплет из гимна цыган.)

Ведущий 1: Одна цыганская легенда гласит, что Бог так полюбил цыган за их веселье и талант, что не стал привязывать их к клочкам земли, как другие народы, а подарил для жизни весь мир. А потому цыган можно найти на всех материках, кроме Антарктиды.

Ведущий 2:. Генетика – вещь упрямая. Поэтому в многоэтажных домах цыганам душно, трудно, воли хочется. Они стараются жить ближе к земле – в частных домах

Свое жилье цыгане украшают коврами, лепниной, любят дорогую посуду.

Ведущий 1. Классической цыганской кухни не существует. Цыгане впитывают кулинарные традиции той страны, в которой родились.

Ведущий 2: Женский наряд состоит из юбки и блузки с длинным рукавом, а шаль цыганке необходима, так как она согревает не только ее, но и ребенка. 
Ведущий 1. Основными цыганскими ценностями, являются: Семья, Профессиональная успешность, Религия.
Цыгане серьёзно относятся к воспитанию детей, а дети, в свою очередь, опекают своих родителей. Семья, является основной цыганской ценностью. Цыганский табор живет по законам семьи. Все подчиняются старшему, цыганскому барону и стоят друг за друга горой, как братья и сестра. 
Звучит песня «Солнышко» 
Ведущий 1: Мужской традиционный костюм состоит из рубашки русского покроя ярких цветов, короткого жилета, свободных брюк, сапог и картуза. Цыгане очень любят украшения из золота. Мужчины носят перстни, а женщины – кольца, браслеты и серьги.

Ведущий 2: Все мужчины влюблены в лошадей. (слайд4)Перстень с изображением конской головы или подковы – достойное украшение для цыгана. Если уж нельзя иметь в собственности лошадь, то хоть выковать ее изображение на воротах дома! Многие мужчины коллекционируют фигурки этих животных. Сейчас на смену коням приходят автомобили,
Ведущий 1: А ты знаешь что означает у мужчины серьга в ухе?

Ведущий 2: А означает это, что я – единственный сын в семье!
 Ещё, цыгане – очень гостеприимная нация, ты можешь прогостить, сколько захочешь, пока сам не решишь уехать.

Ведущий 1: Гордость цыган –цыгане артисты, музыканты, актёры.

Ведущий 2: Образы цыган вдохновляли поэтов, писателей, художников, композиторов, режиссеров на создание великих произведений. Сам Пушкин А.С. написал поэму, которую так и назвал «Цыгане».

Ведущий 1: А сколько фильмов снято о цыганском народе!..
«Есения», «Табор уходит в небо», сериалы «Цыган», «Возвращение Будулая», «Кармелита», «Цыганки»

Ведущий 2: Да! цыганский народ может гордиться собой. Они прославили свой народ талантом, героизмом, мастерством, благородным сердцем.

Ведущий 1. Цыгане любят гадать. Гадание – это исконно цыганское мастерство, которое передаётся из поколения в поколение

Цыганка 1.Мы, цыгане удалые,
Путешествуем по свету.
Все расскажем за монету.

Цыганка 2. Дайте ручку мне свою,
Расскажу судьбу твою.
Ждет тебя большая радость:
Ждёт веселье, шуток много
И … неближняя дорога.

Цыганка 1. За правдивый наш рассказ
Одари деньгами нас!

Цыганка 2Ай, блистательный ты мой, проворный как енот!   Все скажу всю правду расскажу, дай ручку свою. Ай вот на лбу пятая складка говорит, что счастья у вас будет много-много, и удачи большой обоз ждет вас! Удачи! Танец для вас……

Цыгане на сцене раскладывают ковёр (покрывало), начинают плясать.
Цыганский танец. Нанэ Цоха.
Баро: Гей, ромалы, хорошо отдохнули, пора в путь отправляться!

Кланяются и под музыку из к/ф «Возвращение Будулая» собирают вещи в кибитку и уходят. Музыка 8.
