      НОВАЯ ЖИЗНЬ НЕНУЖНЫХ ВЕЩЕЙ - АПСАЙКЛИНГ 
Экологичный образ жизни становится сейчас одним из ведущих трендов. Пусть он еще и не достиг всепланетарного масштаба, однако, хочется верить, что это лишь дело времени. Ведь, если учитывать плачевное состояние экологии нашей планеты в целом, да и в каждой стране по отдельности, то понимаешь, что это не просто модное веяние, а острая необходимость. 
Апсайклинг  призван  не только спасать мир от мусороапокалипсиса, но и давать возможность проявлять гражданам планеты Земля свои творческие способности. Ну и плюс ко всему, это отличный способ экономии, которая присуща не только тем, кто, как говорится, сводит концы с концами, но и вполне обеспеченным слоям населения. 
Что это такое апсайклинг? Дословно с английского слово «upcycling» переводится как «вторичное использование», «переработка», «вторая жизнь вещей». Из этого становится понятен и сам смысл. Это и ремесло, и творческий процесс, и хобби, и такой себе оригинальный вид переработки мусора, в результате которого получаются новые и очень даже полезные в повседневном обиходе вещи. Их разнообразие невообразимо, начиная от вечернего платья, перешитого из рабочей робы пожарного, заканчивая светильниками из вышедших из строя деталей велосипеда.
 Откуда родом апсайклинг? Не удивительно, что сам термин возник в Германии, стране, чьи жители славятся своей рациональностью и экономичностью. Еще на заре 90-х там сообразили, насколько полезно и выгодно использовать повторно достаточно дорогие, но уже вышедшие из употребления вещи и материалы. Такая практика стала активно использоваться не только среди простого люда, но и на государственном и коммерческом уровнях, где создаются целые проекты. Например, проекты по повторному использованию тщательно отсортированных материалов, оставшихся от снесенных старых зданий.
 В чем польза апсайклинга? Созданная из вторичного сырья продукция является экологически чистой, а плюс к этому, она помогает значительно сокращать количество отходов. Например, англичане подсчитали, что благодаря такому чудо-методу им удается решать проблему, как избавиться от почти 200 миллионов тонн мусора в год без вреда экологии. 
Что используют для апсайклинга? Материалы, используемые апсайклингом, могут быть какими угодно. Это и дерево, и пластик, и стекло, и текстиль, в общем, все, из чего состоит окружающий нас бытовой мир. Можно создавать стильную мебель из вторичного сырья, ультрамодную кутюрную одежду из какой-нибудь отслужившей робы или униформы и даже просто чьих-то обносков. Не говоря уже о том, какой широкий простор для полета фантазии дает апсайклинг в декоре. 
Для чего нежен апсайклинг? Апсайклинг - это творчество, а не какой-то там технологический процесс на производственном предприятии.  А потому, как особый вид искусства, апсайклинг полезен не только для экологии и экономии, но и для стремления человека к творческому самовыражению. Это даже своего рода арт-терапия. Ведь, когда человек создает что-то своими руками, он не просто направляет в полезное русло свою энергию, но и снимает таким образом стресс, избавляется от негативных эмоций. А видя конкретный, приносящий пользу, результат своей деятельности, он не только самореализуется, но и повышает свою самооценку. Потому, как бы пафосно это ни звучало, но апсайклинг - это еще и занятие для души.


