Музыкально-литературная композиция

«Стихия музыки – могучая стихия»

Цели: Увлечение  и приобщение детей к миру музыки, нравственно-эстетическое воспитание, развитие межличностных отношений.
Задачи:

Расширить знания об известных композиторах.

Развивать творческие и музыкальные способности детей.

Применение музыкальных знаний на практике.
Ход мероприятия:

  Без музыки не проживу и дня!

  Она во мне, она во круг меня

  И в пенье птиц, и в шуме городов,

  В молчанье трав, и в радуге цветов

  И в зареве рассвета над землёй….

  Она везде и вечно спутник мой.


Ведущий 1: Здравствуйте дорогие, ребята, педагоги и гости! Мы Вас приветствуем в нашей музыкальной гостиной, наша встреча посвящается Всемирному Дню Музыки, который отмечался 1 октября.

В череде праздников, почитаемых в разных уголках земли, у музыки особое место. Ее язык прост и понятен всем, он не требует перевода. Музыка входит в души и сердца каждого человека с первыми звуками колыбельных песен, которые мамы напевают своим крошечным детям, и остается там навсегда.


Музыка окружает нас повсюду. Она обладает невероятным магнетизмом и энергетикой.
Ветер чуть слышно поёт,

Липа вздыхает у сада –

Чуткая музыка всюду живёт –

В шелесте трав, в шуме дубрав,

Только прислушаться надо.

Звонко струится ручей, 
Падает гром с небосвода – 
Это мелодией вечно своей 
Мир наполняет природа!

Тихие слезы свои ива роняет у брода... 
Только приветствуют ночь соловьи
Звоном ветвей, песней дождей
Мир наполняет природа.

Птицы встречают восход, 
Ласточка солнышку рада! 
Чуткая музыка всюду живёт, 
Только прислушаться надо.
Номер


Ведущий 2: Доказано, что ни один из видов искусства не способен так сильно влиять на разум, мысли, эмоции и чувства как музыка. Неудивительно, что у нее есть собственный праздник, который по решению ЮНЕСКО с 1975 проводится 1 октября.
Одним из основателей этого дня был Д.Д. Шостакович – великий композитор – классик XX века. Он говорил: «Любите и изучайте великое искусство музыки. Оно откроет вам целый мир высоких чувств. Оно сделает вас духовно богаче, чище, совершеннее. Благодаря музыке вы найдете в себе новые, неведомые вам прежде силы. Вы увидите жизнь в новых тонах и красках».

Главной задачей Международного дня музыки его создатели назвали популяризацию музыкального искусства, способствующего укреплению дружбы между людьми, живущими на планете, воспитанию взаимного уважения к культурным ценностям.
Музыка не стареет. Она будет жить столько, сколько будет существовать человек!
Стихотворение «О, музыка – язык любви»
Номер

Ведущий 3: Музыка – один из древнейших видов искусства. Подобно живописи, театру, поэзии она является образным отражением мира.

 Ученые доказали, что посредством музыки можно влиять на интеллектуальное развитие человека, а также воздействовать на его эмоциональное самочувствие».

«Музыка не только доставляет нам удовольствие. Она многому учит. Она, как книга, делает нас лучше, умнее, добрее» - Дмитрий Борисович Кабалевский.
 
Дорогие друзья, скажите, как называются люди, которые создают музыкальное произведение?

Ответ: композиторы.


Каких вы уже знаете композиторов? (перечислить: Шуман, Штраус, Чайковский, Хачатурян...)

Да, многие композиторы  пытались выразить через музыку состояние своей души. Их великие имена всегда с благодарностью будут произносить потомки.
Номер

Ведущий 3: Как, каким образом композиторы сочиняют музыку? Обычно, сочиняя музыку, композитор предварительно обдумывает множество деталей, делает наброски, наигрывает её на инструменте, и только потом записывает своё сочинение на нотной бумаге.
Может быть, с такими словами рождается музыка: 
Чистый лист бумаги,

Нотная строка...

звуки всей Вселенной
В мыслях у меня... 
Дай мне силы, Боже, 
Это удержать, 
Красоту созвучий 
Людям передать!
Номер

Ведущий 1: И вот музыка, наконец, создана и записана. Но как мы свами, слушатели, сможем познакомиться с произведением, его услышать? В этом нам поможет музыкант-исполнитель - человек, владеющий музыкальным инструментом, исполняющий музыкальные произведения  для нас с вами, т.е. для слушателей.
Номер

Ведущий 1: Исполнитель является как бы посредником между композитором и слушателем. Он должен не просто прекрасно исполнять музыку, но и точно передать смысл и содержание, чувства заложенные в произведении. 

Не случайно исполнительство считается одним из видов художественного творчества, то есть искусством.

Исполнитель не просто «расшифровывает» для слушателя нотную запись композитора, он её «оживляет», вносит в произведение свою индивидуальность, частичку своего «Я».
«Исполнение – это второе творение», - говорил русский пианист, дирижер и композитор Антон Рубинштейн.
Стихотворение «Птица-музыка» 
Опускаешь на клавиши руки, -
Волшебство начинается вдруг, 
И рождаются чистые звуки, 
Серебром рассыпаясь вокруг.  
Птица-музыка крыльями машет, 
Не кому-нибудь машет, а мне, 
Словно солнышки рыжих ромашек 
Расцветают на каждом окне.  
Дождь и снег будут сыпаться с веток, 
Будут люди опять и опять 
Из роялей, как будто из клеток, 
Птицу-музыку в мир выпускать! 

Номер

Ведущий 3: Вы обратили внимание, как богат и разнообразен образный мир музыки! Иногда мы слышим в музыке капли дождя, пение птиц, цокот копыт, журчанье ручья. 


В музыке этого танца мы чувствуем вихрь, нежность, обаяние, красоту. Это – вальс! Не зря вальс называют королём танцев!
Номер

Ведущий 2: Музыка – это, настоящее чудо, подаренное человеку богом. Музыкой можно выразить все чувства и эмоции, которые мы испытываем, чувствуем.


И уникальность музыки в том, что язык ее не требует перевода и каких-либо разъяснений, язык музыки понятен всем. Неважно, в каком веке, композитором какой страны написана музыка, она слушается и воспринимается всеми людьми одинаково. Поэтому день музыки - это международный праздник.

И сейчас мы услышим произведение, написанное французским композитором Франсуа Купереном, жившим в 17 веке. 
Номер

Ведущий 1: Дорогие ребята, слушая сегодня музыку, мы остро переживали те же чувства, которые волновали композиторов, когда они писали свои произведения. В этом и заключается сила творений искусства, что независимо от того, когда они были созданы – в прошлом веке, недавно, или 20 столетий назад – чувства, мысли, образы, заложенные в них, продолжают волновать нас до сих пор. Музыка бессмертна. 

Ведущий 2: И надо учиться ее понимать, уметь не только слушать музыку, но и слышать, о чем хотел рассказать автор. И даже если вы не умеете играть на музыкальных инструментах, то по крайней мере, не упускайте возможности почаще слушать хорошую музыку. И скоро вы заметите, что с каждым разом она становится все ближе и понятнее, что слушание музыки доставляет вам все больше и больше удовольствия.


Ведущий 3: Постепенно музыка раскроет все тайны, вы узнаете как богат и красив этот  мир  прекрасных  мелодий,  красочных  гармоний,  удивительных  тембров. И  вы  полюбите  этот  мир  музыки,  как  хорошую  добрую  интересную  книгу. Музыка  станет  вашим  верным  другом,  с  которым  вам  никогда  не  захочется расстаться. 
Стихия музыки – могучая стихия,

Она чем непонятней, тем сильней.

Глаза мои бездонные, сухие,

Слезами наполняются при ней.

Она и не видна и невесома,

И мы ее в крови своей несем.

Мелодии всемирная истома,

Как соль в воде, растворена во всем.

Есть в музыке бездумное начало

Призыв к свободе от земных оков

Она не зря лукаво обольщала

Людей на протяжении веков. 
Песня «Ода музыке»

Ведущий 1: Подошла к концу наша встреча. Спасибо всем, кто принял участие в сегодняшнем концерте. 
1

