Сценарий урока на тему «Christmas» во 2 классе
Это обучающее занятие для младших школьников, приуроченное к традиционному празднику англоговорящих стран – Рождеству. В ходе урока ребята познакомятся с историей праздника, пополнят словарный запас, а также вспомнят пройденные лексические и грамматический темы.
Цель: через игры и конкурсы приобщать ребят к культуре стран изучаемого языка, развивать общий кругозор.
Задачи: 
1. Обучающая: ввести новую лексику по теме мероприятия;
2. Развивающая: развивать в детях творческие способности;
3. Воспитательная: прививать учащимся толерантность.
Подготовительный этап: оформление кабинета, музыка, карточки с картинками и лексикой по теме урока.
Ход мероприятия:
1. Орг. момент
«Здравствуйте, ребята! Как вы думаете, какой праздник изображен на картинке? Правильно, Рождество. А что вы знаете об этом празднике? (варианты детей)
2. Рассказ о Рождестве.
Рождество отмечают в Англии за неделю до Нового года 25 декабря. Это великий праздник для всех в Англии. Люди дарят подарки друг другу и посылают рождественские открытки. Существует множество традиций, связанных с этим праздником. Сегодня вместе мы отправимся на поиски рождественских традиций и символов для того, чтобы украсить нашу рождественскую ель. (На доске картинка рождественской ели, которую дети будут украшать полученными символами)
Задание 1. Для того, чтобы быстрее собрать традиции, нам нужно запрячь сани оленями. Всего их у нас будет 10. Давайте их сосчитаем. (Задача детей прочитать слова и расставить их по порядку). Вы отлично справились с заданием. За это вы получаете первую традицию – Свечу. Свеча по английский - candle (демонстрация на экране – дети записывают новое слово).
 (Рассказ о традиции). Венки со свечами имеют особое значение. Венок обычно выполняется из можжевельника, в нем обязательно должно было быть четыре свечи, установленные по окружности. Три свечи фиолетового цвета и одна розовая. Зажигают свечи заранее. Самую первую из них зажигают еще за четыре недели до праздника Рождества. Каждое последующее воскресенье зажигают еще по одной свече. Фиолетовые свечи символизируют литургический цвет рождественского поста. Розовая свеча зажигается на третье воскресенье рождественского поста и символизирует радостное ожидание прихода Христа в этот мир. На Рождество в центр венка устанавливают пятую свечу. Она может быть белой или красной. Она зажигается на Рождество и символизирует Иисуса Христа – «свет миру».
Задание 2. Едем дальше! Погода разыгралась не на шутку. Поднялся сильный ветер. С неба посыпались снежинки. Снежинка по английский будет snowflake. (карточка на экране – дети записывают новое слово). Но поглядите! Снежинки эти волшебные. Они разных цветов. Давайте назовем эти цвета по-английски! ( На экране по очереди цвета – дети их называют вслух  по очереди.)
За выполнение этого задания вы получаете еще один рождественский символ – Карамельную трость. Карамельную трость - Candy cane (на доске карточка с картинкой)
(Рассказ о традиции.) Один из сладких символом Рождества – это, конечно же, карамельная трость. Карамелька в форме трости. По традиции она белая с красными полосами со вкусом корицы и мяты, поэтому очень часто можно услышать другие ее названия – мятная палочка или палочка с корицей. Сегодня это лакомство имеет разные вкусы, цвета и размеры. Карамельная трость имеет форму буквы J, символизирующей имя Иисус. Родители дарят такие сладости своим детям на Рождество.
Настало время немного отдохнуть, попеть и потанцевать. (На интерактивную доску выводится клип с песней We wish you a marry Сhristmass). Дети танцуют и подпевают.
За то, что вы так дружно спели песню – вы получаете следующую традицию рождественскую песню или Christmas carol (слайд на экране).
(Рассказ о традиции.) Рождественские песни - то, с чего начинается праздничное настроение. Рождество в Англии не обходится без праздничного пения в кругу семьи. Это давняя традиция, уходящая корнями в прошлое, когда религия имела существенное влияние на жизнь людей. Сегодня же это — скорее еще один способ почувствовать дух Рождества и разделить праздничное настроение с близкими. 

Итак, продолжим наше путешествие.
Одним из важных символов рождественского стола является Рождественский пудинг - это сладкий пудинг из сухофруктов, который традиционно подается как часть рождественского ужина в Великобритании и других странах, в которые традиция была экспортирована. Он берет свое начало в средневековой Англии, в ранних рецептах использовались сухофрукты, панировочные сухари, мука, яйца и специи, а также жидкости, такие как молоко или вино. Позже рецепты стали более сложными. Блюдо иногда называют сливовым пудингом (хотя это может также относиться к другим видам вареного пудинга с сухофруктами). Слово "слива" использовалось для обозначения того, что мы сейчас назвали бы "изюмом", с 18 века, и пудинг на самом деле не содержит слив в современном смысле этого слова. А иногда, как в известной песне его называю Figgy pudding, что переводится как инжирный пудинг. Так или иначе, но рецептов этого лакомства огромное количество и его делают все по разному.

Ребята все вы любите такое праздничное украшение как гирлянды, которые радуют нас на рождество и новый год. Гирлянды по-английски - lights (картинка на экране).
Посмотрите, сколько традиций и символов мы собрали вместе. Мы узнали много новых английских слов. Давайте их еще раз повторим. (учитель указывает на карточки на доске, а дети называют слова по-английски). 
Задание 3. Теперь поиграем в игру «Let`s build the word».
Ну и, конечно же, главной рождественской традицией является вручение подарков. 
3. Итог мероприятия
Вот мы с вами и познакомились с некоторыми символами и традициями Рождества в Англии. Конечно же это не все символы и традиции. Наше с ними знакомство еще продолжится на следующих уроках.
