Час духовного общения «Через книгу – к добру и свету» 


Цель: сообщить детям о новом православном празднике в нашей культуре, продолжить заниматься развитием духовно-нравственных качеств личности посредством чтения православной литературы.

Задачи: познакомить с авторами славянской письменности, с первопечатником Иваном Федоровым, раскрыть понятие «православная книга», познакомить с православным писателем Б.А. Ганаго и его произведениями, прививать любовь к чтению. 

Оборудование и технические средства: мультимедийная презентация, видеоролик «Первая книга на Руси», видеоролик песни  «Дорогою добра», выставка православных книг и печатных изданий.
Ход мероприятия:

Ведущий:
Есть чудо на земле с названьем дивным – книга!

Великой красоты и сложности предел,

Животворящий сплав прошедшего и мига,

Фундамент для грядущих добрых дел.
Мы удивляемся и восхищаемся творениями человека: книгами красочно иллюстрированными, на хорошей бумаге, разных форматов. Но не стоит забывать первоучителей, ибо благодаря трудам этих людей, сегодня мы с вами можем прочесть любую книгу, написать любой текст, передать информацию следующим поколениям. 

14 марта в России широко отмечается День православной книги. Почему день празднования выпал именно на 14 марта, на эту дату? Потому что трудами дьякона Ивана Фёдорова и Петра Мстиславца  14 марта 1564 года вышла в свет первая на Руси печатная книга «Апостол». Именно с этого дня и зародилось само понятие православная книга.
В 2009 году  Священный Синод Русской Православной Церкви учредил новый ежегодный праздник - День Православной Книги. А 14 марта 2010 года в России он отмечался впервые. 
Какие цели ставит перед собой этот праздник – День Православной Книги? Главная цель – показать  важность православной книги в жизни человека. 
Живёт книга уже несколько тысячелетий, но не всегда она была такой, какой мы видим её сейчас. 

Первые славянские книги были рукописными. Создавали их в тиши святых обителей монахи. 
Они старательно выписывали гусиным пером каждую буковку. Заглавную букву рисовали красными чернилами. С тех пор мы называем первую строку каждого отрывка «красной», хотя все буквы в книгах одного цвета. 

Прежде чем начать новую страницу, надо было ее разлиновать свинцовой палочкой, ведь карандашей еще не было. Работа писца была долгой и кропотливой и занимала не один месяц.


Книги переплетали в кожу и богато украшали золотом, серебром и драгоценными камнями. Как бы хотели сказать: «Книга - очень ценная вещь».
Ученик:

Искусно предки книги украшали

Камнями, позолотой и эмалью.

И, словно драгоценные венцы,

Евангелия старинные сияли.

В обителях послушники-писцы

Старательно умелою рукой

Строку вели усердно за строкой.

Письма славянского узорчатая вязь

Орнаментом цветочным оплелась,

А силуэты лесных зверей и птиц

Цветами, травами и стеблями вились.

Ведущий: Дело пошло иначе, когда изобрели печатный станок. А основателем первой типографии, которая появилась в России более четырёх столетий назад, был печатник Иван Фёдоров.
Видеоролик «Первая книга на Руси» 

Ведущий: Итак, ребята важность чтения понимали наши предки уже много столетий назад. Время идёт, а книга и по сей день занимает главенствующее место в жизни человека. В книгах сосредоточена мудрость человечества.


А народная мудрость гласит: «Кто много читает, тот много знает». И сейчас мы проверим, как вы знаете пословицы о книге. Нужно закончить фразу. Слушайте внимательно:
1. С книгой поведешься, ума наберёшься.

2. Нет умного соседа, с книгой побеседуй.

3. Написано пером не вырубишь топором.

4. Будешь книги читать, будешь всё знать.

5. Книга твой друг, без неё как без рук.

Книга учит нас ЖИЗНИ. А православная книга учит жизни с БОГОМ!

В настоящее время выходит в свет много православных книг самого разного содержания: о воспитании детей, детские рассказы и повести, художественная литература, книги-помощницы в подготовке к исповеди и причастию, православные журналы, а также аудиокниги. 

Посмотрите, какая у нас богатая выставка православных книг. В каждой из них говорится о любви: о любви к ближнему, о любви к животным, о любви к Богу. 

И сегодня мы устроим чтения вслух произведений Бориса Александровича Ганаго, известного детского белорусского православного писателя, автора и составителя многочисленных детских книг, которые также представлены на выставке.

Борис Ганаго уже более двадцати лет занимается воспитанием детей и юношей в традициях добра и нравственности, и его книги широко известны православному читателю.

Его произведения обращенные в основном, к детской и юношеской аудитории, помогают задуматься людям самых разных возрастов о путях Божьего промысла в мире, о важнейших духовных и нравственных проблемах современности. 

Книги Бориса Ганаго написаны в форме увлекательных рассказов и бесед и часто применяются для чтения в воскресных школах и при изучении православного вероучения. 

Книгу «Детям о вере» с интересом читают и дети, и взрослые. Здесь автор в простых рассказах вовлекает читателя в размышления о главных вопросах жизни.
Чтение рассказов «Заблудилась душа», «Птички»


Книга «Детям о слове» – о внимании и строгости к словам, даже мысленно произнесенным, о слове горячем, сказанном от всего сердца, о силе молитвы.
Чтение рассказа «Сказанное слово»

Об опыте детской молитвы повествует книга «Детям о молитве».
Чтение рассказа «Дыши! Не дыши!»

Книга «Детям о душе» вовлекает читателя в размышления о главных вопросах бытия.

Чтение рассказа  «И мы улетим»

Ведущий: Каждое произведение Бориса Ганаго открывает в душе человека невидимую, но главную дорогу к вере, надежде и добру.
Видео ролик песни  «Дорогою добра»

Ведущий: Дорогие  друзья,  благодарим  Вас  за внимание,  читайте только  хорошие,  добрые,  православные  книги,  будьте  счастливы и  Храни  Вас  Господь! 
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