Кукольный спектакль “Строгая мама”.
Воспитатель: День матери не просто дата в календаре. День матери это самый добрый, самый ласковый и самый любимый праздник. Он наполнен самыми теплыми воспоминаниями для каждого человека. Мама самый дорогой и незаменимый человек для каждого из нас. В этот прекрасный день хочется пожелать всем мамам здоровья и неиссякаемой энергии. С праздником всех мам! Пусть ласка и тепло, что вы дарите своим детям, обязательно к вам вернётся. Пусть по щекам бегут только слезинки радости и счастья. Ваши тёплые и нежные руки, незнающие покоя, пусть никогда не устают. Здоровья вам, дорогие наши мамы, а в подарок мы дарим вам сказку  “Строгая мама”.

Рассказчик: Жил-был на свете маленький зайчик, у которого была очень строгая мама. Если малыш крутился за столом во время еды, мама его одергивала:                                                                                                                            
Мама: Смотри не подавись! Сначала поешь, а потом вертись.                            Рассказчик: Если зайчик вел себя слишком громко и никого не слушал, мама строго приговаривала:                                                                                          Мама:  Отдохни хоть немного! И нам с папой дай возможность побыть в тишине.                                                                                                              Рассказчик: А если малыш не ложился вовремя спать, то мама напоминала ему:                                                                                                                                    Мама:  Пора спать, завтра продолжишь свои дела.                                     Рассказчик: В один прекрасный день зайчик вдруг загрустил.                            Зайчик:  Неужели только у меня такая строгая мама?                                                 Рассказчик: Подумал он и пошел к своим друзьям — медвежонку, волчонку и мышонку. Решил узнать, какие у них мамы.                                                  Зайчик: Мишка, скажи,  пожалуйста, какая у тебя мама, добрая или злая?       Мишка:  Моя мама очень добрая                                                                       Рассказчик:  Ответил мишка.                                                                            Зайчик: И она тебя даже не ругает никогда? 
Рассказчик: Удивился зайчик.
Мишка:  Почему же, ругает, но это ведь не значит, что она меня не любит. Она заботится обо мне, желает мне добра.
Зайчик:  Мышонок, а твоя мама какая?
Мышонок:  А моя мама тоже очень строгая, 
Рассказчик:  Сказал мышонок. 
Мышонок:  Она не разрешает мне баловаться за столом и во время сна.
Волчонок:  А моя мама много работает, и я ее очень редко вижу.  
Рассказчик:  Всхлипывая и утирая слезы, промолвил волчонок. 
 Волчонок: Поэтому даже не знаю, какая моя мама — строгая или добрая.
Все:  Главное, что она у тебя есть! 
Рассказчик:  Поддержали его друзья.
Зайчик: Знаете, что я понял? 
Рассказчик: Сказал зайчик. 
Зайчик:  У всех у нас мамы добрые, ведь они любят нас и желают добра. Даже когда ругаются, то делают это не со злости, а чтобы уберечь нас от неправильных и иногда опасных действий. Просто кто-то из нас видит в мамах только доброту, а кто-то — строгость. Хотя на самом деле наши мамы многогранны!
Рассказчик: С тех пор зайчик перестал видеть в своей маме только строгость. За ее строгим и требовательным поведением он разглядел в ней доброе сердце, которое любит его.
                        Песня “Мамочка, милая, мама моя”.

Зореньки краше и солнца милей
Та, что зовется мамой моей.
Мамочка, милая, мама моя,
Как хорошо, что ты есть у меня!

Ветер завоет, гроза ль за окном,
Мамочка в доме, страх нипочем.
Мамочка, милая, мама моя,
Как хорошо, что ты есть у меня!

Спорится дело, веселье горой
Мамочка, значит, рядом со мной.
Мамочку милую очень люблю,
Песенку эту я ей подарю.



