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Цели:
· ознакомление учащихся с героическими страницами истории России   во время Великой Отечественной Войны;
· воспитание патриотизма, любви к своей Родине;
· пробуждать у детей интерес к общественным явлениям, стремление узнать историю своей страны;
· воспитание уважительного чувства к старшему поколению.
Задачи:
· ознакомление  с  Городами-героями, с их подвигом во время Великой Отечественной войны;
· проведение викторины.
Оборудование: компьютер (ноутбук), проектор, экран, презентация, физическая карта России, звёздочки из бумаги, плакат посвящённый Дню Победы, детские рисунки, выставка книг о войне.
Вступительное слово (Показ презентации. Слайд 1)
В.Проходят годы. Сейчас идёт 21 век. Но, хотя мы всё дальше от того дня, величие его нельзя уменьшить. Уходят в прошлое очевидцы тех далёких времён ВО войны, Всё меньше и меньше ветеранов приходят на 9 Мая, чтобы поклониться павшим товарищам, отдать дань памяти героических лет. А мы не должны забывать, а наоборот должны сохранить память огненных лет и донести страницы героической и трагической истории страны до тех поколений, которые придут после нас.
- Когда началась ВО война? Что вы знаете о войне?
Великая Отечественная война 1941 -1945годов была важнейшим героическим периодом в истории нашего Отечества в 20-м веке. В войне сражались и побеждали пехотинцы и артиллеристы, танкисты и лётчики, моряки и связисты- воины многих и многих боевых специальностей. Целые полки, дивизии, корабли за героизм их воинов отмечались боевыми орденами, получали почётные наименования.
Победу в Великой Отечественной войне завоевали и труженики тыла, день и ночь работавшие под девизом «Всё для фронта! Всё для победы!» С самого начала Великая Отечественная война была справедливой, освободительной войной нашего народа за свободу и независимость Родины против фашистской Германии и её союзников. В историю войны вошли города-герои, ставшие примером массового героизма их защитников.
Дети:
Стоят деревья-великаны
И снова плачут по весне.
Они хранят былые раны
И вспоминают о войне…

Земля страдала и стонала,
И пыль стояла до небес,
Но шли ребята неустанно,
Спасая Родину и честь.

Вас столько гибло в перестрелках…
Навек покоитесь в земле…
И лишь деревья –великаны
Всё помнят, помнят о войне.

Вы умирали молодыми,
А жить хотелось и любить.
Но так судьба распорядилась-
Навеки голову сложить…

Стоят деревья-великаны
И снова плачут по весне,
Они хранят былые раны
И вспоминают по весне. (Слайд 2)


Сегодня мы с вами совершим экскурсию по городам –героям ВО войны.
- Города-герои – это понятие пришло в нашу историю сразу после окончания ВО войны. Десятки, сотни городов в годы ВО войны стали местами ожесточённых сражений, местами массового героизма людей. 13 городов стали городами-героями. Все они находились на территории Советского союза. Шесть из них находятся сейчас находятся за границей нашего государства – в Белоруссии и Украине.
Трудными, бесконечно трудными для нашей армии и народа били лето и осень 1941 года. (Слайд 3)
Первый удар приняли пограничники, стоявшие насмерть. Многие бойцы, командиры, женщины и дети погибли в первые же секунды, даже не поняв, что происходит. Но оставшиеся в живых боролись до конца. Кончились запасы воды и пищи. Подходили к концу боеприпасы. Руководили обороной крепости коммунисты комиссар Фомин и майор Гаврилов. Тяжело раненный Фомин погиб. А крепость продолжала отбивать атаки. Гибли бойцы и командиры. От голода и жажды умирали их жёны и дети. В течение месяца, с 22 июня до 20-х чисел июля 1941 года, героически сражались отважные защитники. Не имея связи с вышестоящим командованием, они стояли насмерть, сковывая значительные силы немецко-фашистских войск. «Умрём, но из крепости не уйдём»- написали они кровью на белом полотнище и вывесили его над крепостной стеной. И сейчас на стенах крепости ещё видны нацарапанные штыком или написанные кровью надписи:» Умрём, но не уйдём!», «Товарищи, отомстите за нас!» ( Слайд 4)
Мы не знаем имён всех героев – защитников Брестской крепости. Но память о них всегда будет жить в нашем народе. Помни и ты о них. Они сражались за тебя, за твоё счастье.
Оборона Брестской крепости – один из ярких примеров массового подвига советского народа в годы ВО войны.
Указом Президиума Верховного Совета СССР от 8 мая 1965 года, отмечая исключительные заслуги защитников Брестской крепости перед Родиной Брестской крепости присвоено почётное звание «Крепость – Герой» с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда».
В память погибшим защитникам Брестской крепости воздвигнута скульптура «Мужество». (Слайд 5)
- Наше путешествие продолжается. На пути –столица Белоруссии Минск. (Слайд 6).
- Минск – столица Белоруссии.
В первые же часы Великой Отечественной войны столица Белоруссии оказалась на направлении главного удара немецко-фашистских войск, рвавшихся к Москве. 28 июня 1941 года после ожесточённых боёв противнику удалось овладеть Минском. В период трёхлетней оккупации трудящиеся Минска вели героическую борьбу с захватчиками. В городе и области активно действовали подпольщики и партизаны. Подпольщики устраивали диверсии, печатали листовки, в которых говорили правду о фронтовых событиях. Ни одного дня враги не чувствовали себя в безопасности гитлеровцы. Почти полторы тысячи диверсий в тылу врага- таков итог трёхлетней борьбы минского подполья против фашистских захватчиков. Подпольщики были связаны с партизанами. Они устраивали совместные операции, помогали частям Красной Армии освобождать Минск. 3 июля 1944 года Минск освободили. Здесь оказалась зажатой в огненном кольце стотысячная армия противника. Но какими страданиями, какими жертвами досталась свобода! Город был разрушен и сожжён на 83 процента. Из 32 довоенных предприятий сохранилось 19. За время войны погибло 70 тысяч минчан. (Слайд 7)
-26 июня 1974 года Минску присвоено звание «Город – герой».
- Ребята, найдите на карте этот город – герой и отметьте звездой.
- В Минске установлен «Курган Славы». - 71-метровое сооружение с 4 штыками на вершине, устремленными ввысь. Конечно, построить такой мемориал без участия современной техники было невозможно. После паломничества людей за дело взялась техника – экскаваторы и грузовики неустанно возили и возили землю к главному мемориалу страны. (Слайд 8).
Курган венчает мемориал из четырёх штыков. Они — символы четырёх фронтов, освободивших Беларусь. 1,2,3-ий Белорусские и 4-ый Прибалтийский. Штыки стоят в центре кольца, на котором изображены семь мужских лиц — защитников Отечества. С двух сторон курган опоясывают бетонные лестницы, на каждой из которых 241 ступенька. На вершине можно почтить память, положить цветы, сделать панорамные фото. Для устойчивости конструкции во время строительства был заложен столбовой фундамент, уходящий в глубину на 30 метров. Такие меры были предприняты с целью исключения возможности оползня.
- Следующий пункт нашего путешествия – город Смоленск. (Слайд 9)
- Смоленск – древний русский город.
С началом Великой Отечественной войны Смоленск оказался на пути главного удара фашистских войск по направлению к Москве. Первой бомбардировке город подвергся 24 июня 1941 г., а спустя 4 дня гитлеровцы совершили на Смоленск вторую воздушную атаку, в результате которой была полностью разрушена центральная часть города.
10 июля 1941 г началось знаменитое Смоленское сражение, которое продлилось до 10 сентября этого же года. На защиту города - героя, а также столицы нашей родины встали солдаты Западного фронта Красной Армии. Противник превосходил их численностью в людских ресурсах, артиллерии и самолетах (в 2 раза), а также в танковой технике (в 4 раза).
(Слайд 10)
В самом городе-герое Смоленске было сформировано три истребительных батальона и один батальон милиции. Активно помогали советским бойцам и его жители, они рыли противотанковые рвы и окопы, сооружали взлетные площадки, строили баррикады и ухаживали за ранеными. Несмотря на героические усилия защитников Смоленска, 29 июля 1941 г. гитлеровцам удалось войти в город. Оккупация продлилась до 25 сентября 1943 г, но и в течение этих страшных для Смоленска лет, его жители продолжали бороться с врагом, создавая партизанские отряды и ведя подпольную подрывную деятельность.
Здесь впервые немцы узнали, что такое легендарные «катыши». После Смоленска гитлеровцы поняли, что чем дальше они будут продвигаться в глубь страны, тем труднее им будет. (Слайд 11)
За мужество и героизм, проявленные в тылу врага и в рядах Советской Армии, 260 уроженцев Смоленской области были удостоены званий Героя Советского Союза и 10 тысяч партизан и подпольщиков награждены орденами и медалями. Звание города-героя Смоленску было присвоено 6 мая 1985 года.
- Ребята, найдите на карте город Смоленск и отметьте звездой.
- А теперь нас ждёт Киев – столица Украины. (Слайд 12)
Внезапный удар по городу Киеву немецкие войска нанесли с воздуха 22 июня 1941 года – в самые первые часы войны, а 6 июля уже был создан комитет по его обороне. С этого дня началась героическая борьба за город, которая продолжалась целых 72 дня. Защищали Киев не только советские солдаты, но и простые жители. Огромные усилия прилагали для этого отряды народного ополчения, которых к началу июля насчитывалось девятнадцать. Также из числа горожан было сформировано 13 истребительных батальонов, а всего в защите Киева приняло участие 33 000 человек из жителей города. В те тяжелые июльские дни киевляне построили более 1400 дотов, вручную вырыли 55 километров противотанковых рвов.
(Слайд 13)
Отвага и мужество героев защитников остановили вражеское наступление на первой линии укреплений города. Взять Киев с налету фашистам не удалось. Однако 30 июля 1941 г. фашистская армия предприняла новую попытку штурма города. Десятого августа ей удалось прорвать оборону на его юго-западной окраине, однако совместными усилиями народного ополчения и регулярных войск удалось дать достойный отпор противнику. К 15 августа 1941 г. ополчение отбросило гитлеровцев на прежние позиции. Потери врага под Киевом насчитывали больше 100 000 человек. Больше прямых штурмов города гитлеровцы не предпринимали, под ним надолго «увязли» в боях семнадцать немецко-фашистских дивизий. Такое длительное сопротивление защитников города вынудило врага отозвать часть сил из наступления в московском направлении и перебросить их на Киев, в силу чего, советские солдаты были вынуждены отступить 19 сентября 1941 года.

Занявшие город немецко-фашистские захватчики нанесли ему огромный урон, установив режим жестокой оккупации. Более 200 000 киевлян было уничтожено, а около 100 000 человек отправлено в Германию на принудительные работы. Жители города оказывали активное сопротивление фашистам. В Киеве было организовано комсомольское и коммунистическое подполье, которое боролось с нацистским режимом. Подпольщики-герои уничтожили сотни фашистов, взорвали 500 немецких автомобилей, пустили под откос 19 поездов, сожгли 18 складов.
Киев был освобожден 6 ноября 1943 года. В честь подвига советских граждан, Президиум Верховного Совета СССР в 1961 году учредил новую награду – медаль «За оборону Киева».
В 1965 году Киеву было присвоено звание Города-героя. Восьмого мая 1982 г был установлен обелиск на площади Победы в виде 40-метрового, облицованного белым мрамором и увенчанного позолоченной звездой пилона. На пилоне вычеканена надпись: Городу-герою Киев.
(Слайд 14) (Слайд 15-16)
Событиям тех героических лет посвящен и мемориальный комплекс «Национальный музей истории Великой Отечественной войны 1941-1945 годов», который был торжественно открыт 9 мая 1981 года. Комплекс занимает площадь более 10 га. В его составе находятся: главная площадь с Аллеей городов-героев и скульптурными композициями «Форсирование Днепра», «Передача оружия и т.д; музей с монументом «Родина-мать», чаша «Огонь Славы», галерея «Герои фронта и тыла» и т.д. Трехэтажное здание, которое является главным экспозиционным корпусом здания, одновременно выполняет функцию пьедестала монумента «Родина – мать».
- Найдите на карте этот город и отметьте звездой.
- Следующий город- герой – Ленинград. (Слайд 17)
- Санкт- Петербург (Ленинград) – один из крупнейших городов мира. Научный, культурный, промышленный, исторический центр нашей страны. В планах гитлеровцев Ленинград занимал одно из центральных мест. В первые же дни войны фашисты попытались захватить Ленинград. Но защитникам города удалось его отстоять, и тогда фашисты перешли к длительной осаде.
- Дети, найдите на карте этот город- герой и отметьте звездой.
- 900 дней фашисты обстреливали и бомбили Ленинград. 900 дней он был отрезан от всей страны. Не было воды, хлеба, топлива. Голод косил людей. И всё-таки город выстоял. (Слайд 18)
Несмотря на голод, холод, блокаду, бесперебойно работали ленинградские заводы. Голодные, больные люди работали по 15-16 часов, не уходя домой. Из ворот Кировского завода прямо на фронт шли тяжёлые танки.
В Ленинград вела единственная дорога по льду Ладожского озера. «Дорогой жизни» называли её ленинградцы. Со всех сторон били фашистские орудия, непрерывно падали бомбы, но сотни машин каждый день шли в Ленинград. Они везли в осаждённый город продовольствие, боеприпасы, а оттуда ежедневно увозили по 5-6 тысяч больных истощённых людей ( прежде всего детей).
(Слайд 19)
- Героизм и мужество защитников города-героя Ленинграда вошли в историю, показали величие духа нашего народа. Весь мир знает имя ленинградской девочки Тани Савичевой, которая записывала в дневнике, как умирали от голода её родные…
Дети:
Их теперь совсем немного –
Тех, кто пережил блокаду,
Кто у самого порога
Побывал к земному аду.
Были это дети просто,
Лишь мечтавшие о хлебе,
Дети маленького роста,
А душой почти на небе.
Каждый час грозил им смертью,
Каждый день был в сотню лет,
И за это лихолетье
Им положен Целый Свет.
Целый Свет всего, что можно,
И всего, чего нельзя.
Только будем осторожней –
Не расплещем память зря.
Память у людей конечна –
Так устроен человек,
Но ТАКОЕ надо вечно
Не забыть. Из века в век!
В блокадных днях
Мы так и не узнали:
Меж юностью и детством
Где черта?..
Нам в сорок третьем
Выдали медали.
И только в сорок пятом —
Паспорта.
И в этом нет беды…
Но взрослым людям,
Уже прожившим многое года,
Вдруг страшно оттого,
Что мы не будем
Ни старше, ни взрослее,
Чем тогда.
- Мы прощаемся с героическим Ленинградом и отправляемся в заполярный город Мурманск.
- Ребята, найдите на карте этот город-герой и отметьте звездой.
(Слайд 20) Мурманск находится на скалистом восточном побережье Кольского залива Баренцева моря. Крупнейший в мире город, расположенный за северным полярным кругом. Один из крупнейших портов России.

В ходе Великой Отечественной войны Мурманск неоднократно подвергался атакам с суши и с воздуха. Немецкие войска стремились захватить город, имеющий стратегическое значение, однако прифронтовой Мурманск более сорока месяцев сдерживал натиск врага с суши и с воздуха. Дислоцированная в Заполярье 150-тысячная германская армия имела директиву Гитлера: захватить город и мурманский порт, через который шли грузы из стран-союзниц для снабжения страны и армии по ленд-лизу.
(Слайд 21)
По расчетам немецкого командования, Мурманск должен быть взят за несколько суток. Дважды - в июле и сентябре - немецкие войска предпринимали генеральное наступление на Мурманск, однако оба наступления провалились. После того, как город отразил наступления, враг атаковал его с воздуха, совершая в отдельные дни до пятнадцати-восемнадцати налётов и сбросив за годы войны в общей сложности 185 тысяч бомб и совершив 792 налета. В результате бомбардировок было уничтожено три четверти построек, особенно пострадали деревянные дома и строения. Наиболее тяжёлой была бомбардировка 18 июня 1942 года. Германские самолёты сбрасывали кассеты зажигательных бомб, а следом - тяжелые фугасы.
7 октября 1944 года советские войска начали в Заполярье наступательную операцию. Гитлеровцев не спасли мощные, три года возводившиеся, оборонительные укрепления. В результате наступательной операции крупная немецкая группировка была разгромлена менее чем за месяц, восстановлена государственная граница СССР.

К концу Великой Отечественной войны город был разрушен практически полностью. Сохранились лишь портовые сооружения и три здания в городе.
6 мая 1985 года за выдающиеся заслуги в Великой Отечественной войне городу Мурманску присвоено звание Город-герой.
(Слайд 22) Самым известным памятником, посвященным событиям Великой Отечественной войны в городе-герое Мурманске, является мемориал «Защитникам Советского Заполярья». Был открыт в честь 30-летия разгрома немецко-фашистских сил 19 октября 1974 г и посвящен всем павшим героям тех лет. В народе памятник известен под именем «Алеша». Он выполнен в виде 35 –метровой фигуры солдата-героя в плащ-палатке и автоматом за плечом. Рядом с памятником находятся два зенитных орудия.
(Слайд 23)
- Нас встречает город Одесса.. Найдите на карте этот город-герой и отметьте звездой.
-Одесса – крупный черноморский порт.
Уже в августе 1941 г. Одесса была полностью окружена гитлеровскими войсками. Ее героическая оборона длилась 73 дня, на протяжении которых советская армия и отряды народного ополчения защищали город от вторжения врага. С материковой стороны Одессу обороняла Приморская армия, с моря - корабли Черноморского флота, при поддержке артиллерии с берега. На взятие города противник бросил силы, в пять раз превосходящие по численности его защитников.
Первый большой штурм Одессы немецко-фашистские войска предприняли 20 августа 1941 г. На взятие города были брошено 17 дивизий и 7 бригад противника, но героические советские войска остановили их наступление в 10-14 километрах от городских рубежей. Ежедневно 10-12 тысяч женщин и детей копали окопы, устанавливали мины, натягивали проволочные заграждения. Всего за время обороны, руками жителей было поставлено 40 000 мин, вырыто более 250 километров противотанковых рвов, на улицах города сооружено около 250 заградительных баррикад. Руками подростков, работавших на заводах и фабриках, было сделано порядка 300 000 ручных гранах и столько же противотанковых и противопехотных мин. За месяцы обороны 38 тысяч простых жителей-героев Одессы перебрались в старинные одесские катакомбы, простирающиеся на многие километры под землей, чтобы принять участие в обороне родного города. (Слайд 24)
В конце сентября Верховная Ставка перебросила войска, оборонявшие Одессу, на защиту Крымского полуострова. На кораблях Черноморского флота, с Одесского побережья в Крым, скрытно было переправлено 86 тысяч солдат и 15 тысяч жителей Одессы, а также большая часть оборонительной техники. Героическая защита Одессы на 73 дня блокировала армию врага. Благодаря самоотверженности советских войск и героев народного ополчения более 160 000 немецких солдат было убито, уничтожено 200 самолетов и 100 танков противника.
Но город все же был взят 16 октября 1941 г. С этого дня началась беспощадная партизанская борьба с захватчиками: 5 тысяч солдат и офицеров было уничтожено одесскими партизанами - героями, пущено под откос 27 эшелонов с вражеской военной техникой, взорвано 248 машин.
(Слайд 24)
Освобождена Одесса была 10 апреля 1944 года, а 1 мая 1945 г. в приказе Верховного главнокомандующего впервые была названа Городом-героем. Официально звание Город герой Одессе было присвоено в 1965 году. 
(Слайд 25)
Событиям военных лет в Одессе посвящено множество памятников и мемориалов. На "Площади 10 апреля", которая так названа честь даты освобождения города от немецко-фашистских захватчиков. В 1984 г, была установлена стела «Крылья победы», которая является символом Одессы. Мраморный монумент выполнен в виде крыла чайки, увенчанного золотой звездой Героя.
В честь самоотверженных бойцов партизанского движения, в пригороде Одессы был создан мемориальный комплекс «Катакомбы». В него входят: памятник «Народные мстители» и музей Партизанской Славы в древних катакомбах города. В 1969 г. подземные пещеры, жили и работали партизаны - герои с другими жителями Одессы были реставрированы и открыты для посетителей. Скульптурная композиция «Народные мстители» изображает группу партизан, выходящих из катакомб на боевую операцию.
1. Физминутка
(Слайд 26)
- Продолжаем экскурсию, город- герой Севастополь.
Севастополь- город русских моряков, крупнейшая база военно-морского флота. Героическая защита от немецко-фашисткой агрессии началась 30 октября 1941г. и продолжалась 250 дней, войдя в историю, как образец активной, длительной обороны приморского города в глубоком тылу врага. Захватить Севастополь сходу немцам не удалось, так как его гарнизон насчитывал 23 тысячи человек и имел 150 береговых и полевых орудий. Но затем, до лета 1942 г, они предприняли еще три попытки захвата города.
Глубоко под землёй был построен целый город: госпитали, школы, детские сады. На подземных заводах делали оружие, в мастерских ремонтировали технику. Нашим войскам приходилось постоянно отбивать атаки противника. Моряки, лётчики, солдаты сражались насмерть.
(Слайд 27)
Героическая защита Севастополя продолжалась 8 месяцев. Она вошла в историю как пример несгибаемой стойкости людей и беззаветной преданности Родине.
Легендарный Севастополь… Символ русской и советской славы. Радостным был день его освобождения. Севастопольцы возродили из руин и заново построили до основания разрушенный город. Севастополь … Гордый город. Город-герой. Подвиг его бессмертен.
Дети:
Восстань из пепла, Севастополь,
Герой, прославленный навек!
Твой каждый уцелевший тополь
Взлелеет русский человек.

Те камни, где ступал Нахимов,
Нам стали дороги вдвойне,
Когда мы, нашей кровью вымыв,
Вернули их родной стране.

Израненный, но величавый,
Войдешь ты в летопись веков -
Бессмертный город нашей славы,
Святыня русских моряков.

И наши дети внукам нашим
Расскажут в бухте голубой,
Как гордо ты стоял на страже,
Прикрывши Родину собой!
- Ребята, найдите на карте этот город и отметьте звездой.
- А теперь отправляемся в город-герой Керчь. ( Слайд 28)
Керчь-крупный порт на берегу Керченского пролива, город металлургов, моряков и рыбаков. Керчь была одним из первых городов, попавших под удар немецко-фашистских войск в начале войны. За все время через нее четырежды проходила линия фронта и за годы войны город был дважды оккупирован немецко-фашистскими войсками, в результате чего было убито 15 тысяч мирных жителей, а более 14 тысяч керчан угнано в Германию на принудительные работы. Первый раз город был захвачен в ноябре 1941, после кровопролитных сражений. Но уже 30 декабря, в ходе Керченско-Феодосийской десантной операции, Керчь освободили войска 51-й армии.
В мае 1942 г. фашисты сосредоточили крупные силы на Керченском полуострове и начали новое наступление на город. В результате тяжелых и упорных боев, Керчь снова была оставлена. Легендарной страницей, вписанной в историю Великой Отечественной войны, стала упорная борьба и длительная оборона в Аджимушкайских каменоломнях. В них укрылись несколько тысяч наших солдат и местных жителей. Здесь в каменоломнях они создали мощное подполье, которое вело жестокую борьбу с фашистами. Фашисты опутывали каменоломни колючей проволокой, взрывали и заваливали входы., запускали в штольни газ и дым, устраивали обвалы. Несмотря на нехватку воды, продовольствия и медикаментов, боеприпасов, осаждённые совершали дерзкие вылазки, наносили врагу удары, уничтожали его посты и танки. Советские патриоты – герои показали всему миру образец взаимной выручки, верности воинскому долгу и боевого братства. Также активную борьбу с оккупантами вели подпольщики и партизаны.
За 700 дней, пока город был в руках врага, оккупанты разрушили все фабрики, сожгли все мосты и суда, вырубили и сожгли парки и сады, уничтожили электростанцию и телеграф, взорвали железнодорожные линии на полуострове. Керчь была почти полностью стерта с лица земли.
Самой крупной десантной операцией во времена войны был Керченско-феодосийский десант. Именно благодаря его участникам - героям, были сорваны планы наступления на Кавказ, которые так тщательно разрабатывались захватчиками. С наступлением 1943 г, немецкое командование считало Крым одним из важнейших плацдармов, поэтому к Керчи были стянуты огромные силы: танки, артиллерия, авиация. Кроме того, немцы заминировали сам пролив, чтобы не допустить прорыва советских освободительных войск на оккупированные земли. Ночью, 1 ноября 1943 года, 18 автоматчиков заняли небольшой курган у поселка Эльтиген. Все эти герои погибли на взятом плацдарме, но не пропустили врага. Продолжавшийся 40 дней непрерывный бой вошел в историю под названием «Огненная земля». Этот подвиг, с которого началось отвоевывание Керченского пролива, положил начало освобождению Крымского полуострова. Город был освобожден 11 апреля 1944 г, а 14 сентября 1973 г, Керчи было присвоено звание Города-героя.
- Ребята, найдите на карте этот город-герой и отметьте звездой.
- Из Керчи мы отправляемся в Новороссийск. (Слайд 29)
- Новороссийск- город в Краснодарском крае, крупный порт на Чёрном море. Отсюда гитлеровцам открывалась дорога на Кавказ. Фашисты делали всё, чтобы завладеть этим городом. Но их остановили наши моряки, солдаты, партизаны – подпольщики. Они не дали врагу даже высадиться.
В боях за Новороссийск немеркнущей славой покрыли себя герои легендарной «Малой земли», которая приковала к себе крупные силы врага. Малая земля - плацдарм под Новороссийском. Так в годы Великой Отечественной войны морские пехотинцы назвали небольшой участок суши, который был ими героически захвачен в ходе десантной операции. 225 дней продолжались бои на этом плацдарме. По этому клочку земли вели ураганный огонь десятки артиллерийских и миномётных батарей. Много пало героев. Подвиг их запечатлён в памятниках, у подножия которых всегда лежат живые цветы.
Новороссийску присвоено звание «Город-герой!
- Ребята, найдите на карте этот город-герой и отметьте звездой.
Дальше продолжим путешествие в город на Волге.- Волгоград.
(Слайд 30)
Сталинград- крупный промышленный и культурный центр, железнодорожный узел, который связывает юг с центром страны.
Первое нападение на город состоялось 23 августа 1942 года. Тогда чуть севернее Волгограда немцы почти подошли к Волге. На защиту города были направлены милиционеры, моряки Волжского флота, войска НКВД, курсанты и другие добровольцы-герои. В ту же ночь немцы совершили первый авианалет на город, а 25 августа в Сталинграде было введено осадное положение. В то время, в народное ополчение записалось около 50 тысяч добровольцев - героев из числа простых горожан. Несмотря на практически беспрерывный обстрел, заводы Сталинграда продолжали работать и выпускать танки, «катюши», пушки, минометы и огромное количество снарядов.
12 сентября 1942 года враг вплотную подошел к городу. Два месяца ожесточенных оборонительных боев за Волгоград нанесли немцам существенный урон: враг потерял около 700 тысяч человек убитыми и ранеными, а 19 ноября 1942 года началось контрнаступление советских войск.
75 дней продолжались наступательная операция и, наконец, враг под Сталинградом был окружен и разбит. Январь 1943 года принес полную победу на этом участке фронта. Фашистские захватчики были окружены, а генерал Паулюс со всей армией сдался в плен. За все время Сталинградского сражения немецкая армия потеряла более 1,5 миллиона человек.
Сталинград был одним из первых назван городом-героем. Это почетное звание было впервые озвучено в приказе главнокомандующего от 1 мая 1945 года. А медаль «За оборону Сталинграда» стала символом мужества защитников города.
(Слайд 31)
В городе-герое Волгограде находится множество памятников, посвященных героям Великой Отечественной войны. Среди них знаменитый мемориальный комплекс на Мамаевом кургане – возвышенности на правом берегу Волги известный еще со времен татаро-монгольского нашествия. Во время битвы за Сталинград здесь происходили особо ожесточенные бои, в результате которых, на Мамаевом кургане захоронено примерно 35 000 воинов-героев. В честь всех павших, в 1959 г. здесь был возведен мемориал «Героям Сталинградской битвы».
- Ребята, найдите на карте этот город-герой и отметьте звездой.
Следующий пункт – Тула. (Слайд 32)
Тула – крупный город, важная стратегическая точка на подступах к Москве. В суровую осень 1941 г. Фашисты планировали быстро захватить Москву. Но на пути фашистов встала Тула. Её защитники сделали свой город неприступной крепостью. Защитники города проявили мужество, доблесть, стойкость и героизм. Поэтому Туле было присвоено звание «Город-герой».
- Ребята, найдите на карте этот город-герой и отметьте звездой.
Дети:
Тула – город-Герой!
Лучше оружия
Тульского не было
В годы поры боевой.
Ты защищала Россию от недругов,
Тула – город-Герой.
Учитель: Последний город герой нашей экскурсии, столица нашей Родины – город Москва. ( Слайд 33)
- Москва – столица нашей Родины в годы Великой Отечественной войны объединяла силы всего советского народа в борьбе с немецко- фашистскими захватчиками.
- В конце сентября 1941 года немецко-фашистская армия начала наступление на столицу нашей Родины – Москву. Воины Советской Армии, партизаны прилагали все усилия, чтобы отразить удары врага. Вместе с войсками в дивизиях народного ополчения мужественно сражались москвичи- добровольцы. Развернулось одно из крупнейших сражений в Великой Отечественной войне – битва под Москвой, продолжавшаяся с 30 сентября 1941 года по 20 апреля 1942 года. На защиту столицы встала вся страна. Наступление противника было остановлено. 5-6 декабря 1941 года советские войска перешли в решительное контрнаступление, и враг был отброшен от Москвы.
Победа Советской Армии под Москвой имела огромное историческое значение. Она оказало большое влияние на ход ВО и всей второй мировой войны. На полях Подмосковья был развеян миф о непобедимости германской армии. Разгром гитлеровцев под Москвой явился также началом коренного поворота в ходе войны.
Событиям тех военных лет, в Москве посвящено множество мемориалов и памятников. Один из самых известных - Могила неизвестного солдата, которая находится в Александровском саду (северная сторона Кремля). В декабре 1966 г. руководством города было предложено создать памятник всесоюзного значения, посвященный всем солдатам - героям, погибшим при защите Москвы. Мемориал представляет собой надгробную плиту с бронзовым боевым знаменем, на котором лежит солдатская каска и лавровая ветвь.
-Ребята, найдите на карте этот город-герой и отметьте звездой.
- Мы победили в этой войне врага, которого до того никто не мог победить. Мы победили фашистов потому. Что вели войну Отечественную, освободительную. Мы победили потому, что весь советский народ поднялся на защиту Родины.
Дети:
Погибшим –
Быть бессменно на посту,
Им жить в названьях улиц и в былинах.
Их подвигов святую красоту
Отобразят художники в картинах.
Живым –
Героев чтить, не забывать,
Их имена хранить в бессмертных списках,
Об их отваге всем напоминать
И класть цветы к подножьям обелисков!

Заключительное слово.
- Вот и закончилось наше путешествие по городам-героям. Во время путешествия мы словно перелистали героические страницы ВВ войны. Нельзя забывать, что за нашу сегодняшнюю жизнь была заплачена огромная цена. Мы должны помнить своих героев. Ибо народ, который забыл своё прошлое, не имеет будущего. Предлагаю почтить память погибших за свободу нашей Родины минутой молчания.
(Дети встают)
-Ребята, приближается праздник 9 Мая – день скорби, и день радости. Мы скорбим по погибшим, по тем, кто пожертвовал своей жизнью ради нашего благополучия. Мы радуемся Победе, самой великой победе добра над злом, веры в жизнь над фашизмом, добра над «черной чумой». Ведь в тот далекий весенний день произошло то, к чему миллионы людей шли четыре года, неся потери, страдая от горя. И сегодня мы радуемся нашей победе, гордимся тем, что мы последователи великих победителей. В канун праздника нужно поздравить ветеранов войны, хотя их становится всё меньше и меньше, не забыть детей войны, подарите им свою улыбку, вручите цветы, открытки.
Итог.
-Какой город первым принял на себя удар немецких захватчиков? (Брест)
-Назовите города-герои, сколько их?
- В каком городе установлен Курган Славы? (В Минске)
- Назовите сражение, которое имело важное значение, в ходе которого было задержано наступление гитлеровцев на Москву? (Смоленское сражение)
-Город русских моряков, героическая оборона которого продолжалась 250 дней. (Севастополь)
-В каком городе в каменоломнях было создано мощное подполье, которое вело жестокую борьбу с фашистами? (Керчь)
-В каком городе находится знаменитый мемориальный комплекс на Мамаевом кургане. (Волгоград)
- Военный центр страны во время ВОВ. ( Москва )
Дети:
Поклонимся великим тем годам,
Тем славным командирам и бойцам.
И маршалам страны, и рядовым,
Поклонимся и мертвым и живым!

Всем тем, которых забывать нельзя,
Поклонимся! Поклонимся друзья!
Всем миром! Всем народом! Всей Землей!
Поклонимся за тот великий бой!


Победа!
Тебя долго ждал весь наш народ!
Победа!
Тебе Родина песни поёт!
Победа!
Ты пришла долгожданной весной,
Вместе с запахом белой сирени,
Соловьиною песней родной..


Победа!
О тебе все мечтали всегда!
Победа!
Помолчим у святого огня!
Победа!
Вспомним всех поимённо солдат,
Кто погиб, не дожил до Победы,
Всех ребят, что в могилах лежат…


Победа!
Будем помнить героев всегда!
Победа!
Не забыты никто, никогда!
Победа!
Столько пролито крови и слёз!
И назло вероломной вражине –
45-й Победу принёс!

